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Индекс на човешкото развитие (ИЧР)

България отново се изкачва в класацията на човешкото развитие

Четвърта поредна година България се изкачва в световната класация на човешкото развитие, представена в Глобалния доклад за развитието на човека 2001 изготвен от Програмата на ООН за развитие. Глобалният индекс на човешкото развитие от 2001г. (ИЧР), поставя България на 57 място (от 162 страни), пред Румъния (58), Република Македония (60), Украйна 74), Турция (82) и Албания (85). ИЧР, който представлява съществена част от Глобалния доклад на ПРООН за развитието на човека, измерва нивото на човешко развитие в отделните страни според три критерий: продължителност на живота, постижения в образователната област и покупателна способност, измерена в паритетна доларова стойност. Класацията от тази година поставя Норвегия на първо място по отношение на развитието на човека, следвана от Австралия и Канада. Независимо от факта, че се е придвижила с три места по-напред спрямо 2000 г., България е все още след 33-то място, което заемаше през 1991 г.

Въпреки това, общата картина съставена от ИЧР от тази година показва, че много страни от бившия Съветски съюз и Африка продължават да изостават в класацията. Така например Сиера Леоне, където дете родено днес, може би ще умре преди да навърши 39 годишна възраст само 32% от възрастното население може да чете, заема последно място. Всички двадесет и осем страни, заемащи най-ниските места в класацията според ИЧР, се намират в Африка. В този контекст Глобалният доклад за развитието на човека 2001 сочи, че много страни не са в състояние да посрещнат целите за развитие и за намаляване на бедността до 2015 г., поставени по време на Срещата на хилядолетието на ООН от миналата година.

• 93 страни, в които живее 62% от населението на земята, изостават от графика за намаляване на смъртността сред децата под 5-годишна възраст с две-трети до 2015 г. Всяка година 11 милиона деца под 5-годишна възраст или 30 000 деца на ден, продължават да умират от предотвратими заболявания;
• 83 страни, в които живее 70% от населението на земята, изостават от графика за намаляване наполовина на хората, които нямат достъп до безопасна питейна вода. В настоящия момент приблизително един милиард хора нямат такъв достъп;
• 74 страни, в които живее над една-трета от населението на земята, изостават от графика за намаляване наполовина на подоходната бедност до 2015 г. Днес в света над 1,2 милиарда хора живеят с по-малко от 1 щ.д. на ден.

Обнадеждаващ е фактът, че болшинството от развиващите се страни се очаква да могат да изпълнят целите от Срещата на хилядолетието за всеобщо начално образование и за полово равенство в образованието. Същественият напредък в тази област дава надежда на авторите на настоящия доклад да смятат, че въпреки общото забавяне, всички цели ще бъдат постигнати навреме.
За пръв път тази година Докладът въвежда Индекс на технологичните постижения (ИТП). Индексът измерва способността на отделните страни да участват в “епохата на глобалната мрежа”. Той отчита индикатори като: създаването на технологии, разпространението на нови и предишни изобретения и човешките умения в тази област. Според ИТП, България се класира на 28-мо място и е в групата на потенциалните лидери, след Чешката република (21) и Унгария (22) и пред Полша (28) и Румъния (35).





Класация според индекса за развитие на човека
Класация според индекса за технологични постижения

1. Норвегия
Лидери
Потенциални лидери

2. Австралия
1. Финландия
19. Испания

3. Канада
2. САЩ
20. Италия

4. Швеция
3. Швеция
21. Чешка република

5. Белгия
4. Япония
22. Унгария

6. САЩ
5. Република Корея
23. Словения

7. Исландия
6. Холандия
24. Хонконг

8. Холандия
7.Обединеното кралство
25. Словакия

9. Япония
8. Канада
26. Гърция

10. Финландия
9. Австралия
27. Португалия

…..
10. Сингапур 
28. България

57. България
11. Германия
29. Полша

58. Румъния
12. Норвегия
30. Малайзия

59. Либия
13. Ирландия
31. Хърватско

60. Македония
14. Белгия
32. Мексико

….
15. Нова Зеландия
33. Кипър

160. Бурунди
16. Австрия
34. Аржентина

161. Нигерия
17. Франция
35. Румъния

162. Сиера Леоне
18. Израел
36. Коста Рика
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