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Докладът за развитието на човека призовава за разгръщане на изследователска и развойна дейност, за диференцирано ценообразуване и за подкрепа на бедните страни в приложението на законите за защита на интелектуалната собственост като начин да преодолеят технологичното разделение

София, 20 септември 2001 г. – Глобалният доклад за развитието на човека 2001 призовава да се предприемат глобални инициативи за насочване на новите технологии към потребностите на бедните по света. Той настоява за увеличено международно финансиране на изследователската и развойната дейност, за използване на различни цени в бедните и богатите страни по отношение на медикаментите и други основни продукти на висшите технологии и за справедливо приложение на световните права за интелектуална собственост (ПИС), което да включва задължително лицензиране на патентите.

Основният автор на Доклада, г-жа Сакико Фукуда-Пар, изтъква: “Правителствата не могат да се справят самостоятелно с неадекватността на световния пазар и с липсата на държавни инвестиции за нови технологии, отговарящи на потребностите на развиващите се страни. В същото време тези проблеми са твърде сериозни, за да бъдат пренебрегвани от международната общност. Правителствата, както на развитите, така и на развиващите се страни, трябва да разберат, че технологичната им политика влияе върху редица аспекти на развитието, сред които общественото здраве, образованието и ръста на заетостта.”

Докладът изтъква неотложната нужда от изследвания в следните области:

• ваксини против малария, ХИВ и туберкулоза, както и против по-малко известни заболявания, като сънната болест и речната слепота;
• високодобивни и издръжливи на суша видове сорго, касава, царевица и други основни храни за населението на под-сахарска Африка и южна Азия;

• компютри на ниски цени и безжични комуникации за бедните и за населението в изолираните райони;

• евтини енергийни системи, включително слънчева енергия, които да осигурят достъп до електричество на два милиарда хора, понастоящем лишени от него.
Докладът предлага богатите страни и международните финансови институции да подкрепят глобалните усилия за създаване на стимули и на нови партньорства за изследователска и развойна дейност. Наред с наскоро направените дарения от страна на Фондация Бил и Мелинда Гейтс и на други частни източници в индустриализираните държави, Докладът посочва, че ако се въведат подходящи данъчни мерки, развиващите се страни също биха могли да насърчат богатите си поданици да основават фондации. Така, богатите жители на страни като Бразилия, Саудитска Арабия, Индия и Малайзия ще могат да спонсорират изследвания в собствения си географски район.

Докладът подкрепя и предложението, направено от началника на изследователския отдел в Новартис, хай-тек компаниите да заделят процент от печалбите си за изследвания върху продукти, които нямат търговски характер.
Във връзка с въпроса за диференцираните пазарни цени Докладът изтъква, че в настоящия си вид световният пазар не позволява прилагането на различни цени, напр. за фармацевтичните продукти, в различните държави. При високотехнологичните продуктите, където основните разходи на продавача са изследователските, а не производствените, прилагането на диференцирани цени може да доведе до продажбата на един и същ продукт в бедните страни на една-десета, дори и на една-стотна от цената му в Европа или САЩ.
В същото време производителите на медикаменти и на други технологични продукти се опасяват, че потребителите в богатите страни ще започнат да настояват за понижение на цените акознаят, че то се прилага в други страни. Производителите определят световни цени на лекарствата, които са непосилни за хората в бедните страни (това е така за много от лекарствата за СПИН). “Една част от битката за установяване на диференцирани цени ще бъде спечелена чрез образование на потребителите,” изтъква г-жа Фукуда-Пар. “Хората в богатите страни трябва да разберат, че е справедливо хората от развиващите се страни да плащат по-малко за медикаментите и за останалите основни технологични продукти.” Докладът предлага въпросът за диференцираните цени да бъде включен в дневния ред на предстоящите международни търговски преговори.
Освен това, Глобалният доклад за развитието на човека 2001 констатира, че развиващите се страни се нуждаят от помощ за прилагането на споразумението на СТО за правата върху интелектуалната собственост свързани с аспектите на търговията (известни като “ТРИПС”). Приложението на тези права от страна на бедните страни натоварва и без това оскъдните им ресурси и административни умения. “Ако страните хармонизират националното си законодателство в съответствие с ТРИПС, без да знаят как максимално да се възползват от тези международни разпоредби, те могат да се озоват в неблагоприятно положение,” казва г-жа Фукуда-Пар. “За да водят спорове с най-големите лидери в света, развиващите се страни се нуждаят от много средства, а това им пречи да отстояват законните си права.”

Докладът сочи, че споразумението ТРИПС предвижда защитни мерки като задължително лицензиране и паралелен внос, гарантиращи достъп до хай-тек продукти от основно национално значение. Подобни мерки са широко използвани в Канада, Япония, Великобритания и САЩ за фармацевтични продукти, компютри и камиони-влекачи. Аргументът за прилагането им е, че те имат антитръстов ефект, т.е. не допускат отслабване на конкуренцията и поддържане на изкуствено завишени цени. До този момент такива мерки не са прилагани в развиващите се страни.
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