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Тематичен документ “ИКТ в полза на развитието”

През февруари 2001 г. ПРООН-България и Центърът за изследване на демокрацията (ЦИД), поеха инициативата да изследват състоянието и потенциала на Информационната и комуникационната технология (ИКТ) от гледна точка на приноса й към развитието в България. За работата по инициативата бе формирана група, обединяваща усилията на международната донорска общност, на частния сектор, неправителствените организации и правителството. В тясно сътрудничество с членовете на работната група и с подкрепата на Министерството на транспорта и съобщенията, независими консултанти създадоха тематичен документ, в който се разглежда ролята на ИКТ в България като средство за устойчиво развитие и двигател на икономическия растеж.

Основната цел на документа е да даде тласък на темата за ИКТ и да привлече вниманието към огромния потенциал, който има България за прилагане на ИКТ като средство за решаване на много от проблемите, свързани с преходния период. За да се осъществи тази възможност, е необходимо да се разработи ясна визия, която да изведе ИКТ сектора в България на приоритетно място въз основа на неговия огромен потенциал да стимулира развитието в страната и да издигне капацитета и възможностите на гражданите.

В съответствие с тази визия за ИКТ сектора е необходимо да се създаде комплексна национална стратегия, която да помогне за превръщането на България в един от технологичните лидери на световния пазар.

Някои от основните приоритетни мерки за осъществяване на политиките,  набелязани в документа, са:

· Създаване на специална агенция по ИКТ под егидата на Министерския съвет;

· Създаване на партньорство между обществения и частния сектор за развитие на ИКТ;

· Създаване на инфраструктура за ИКТ, която да гарантира широк и всеобщ достъп до Интернет на всички граждани;

· Въвеждане на ИКТ в образователната система и в пазарните сектори;

· Либерализация на телекомуникационния пазар;

· Договаряне с двустранните донори за превръщане на дълг в инвестиции, като източник за финансиране на  националната стратегия на ИКТ в полза на развитието.

Пълният текст на Тематичния документ можете да намерите на уеб страницата на ПРООН – България на: www.undp.bg/ict4dev
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