Глобален доклад за развитието на човека 2001

Съобщение за пресата

Информационната и комуникационна технология – ключ към човешкото развитие

Информационната и комуникационна технология (ИКТ) е в състояние да окаже съществено влияние върху човешкото развитие – това е основното послание на глобалния Глобален доклад за развитието на човека 2001, издаден на 10 юли 2001 г. от Програмата на ООН за развитие (ПРООН). Основния автор на Доклада, г-жа Сакико Фукуда Пар, изтъква, че това е само началото: “ИКТ е една новаторска технология за демокрация и за разширяване на знанията на бедните хора.”

Верността на тази констатация за България намира потвърждение в тематичния документ, озаглавен “Информационната и комуникационната технология в полза на развитието”. Този документ анализира възможностите на ИКТ за икономически растеж и за човешко развитие, предлага съответна визия за България и прави заключения с препоръки за действия на правителството през следващите 10-15 години. Необходимостта от разработване на такава визия бе отчетена от ПРООН и от Центъра за изследване на демокрацията (ЦИД). За тази цел те формираха работна група по информационни технологии, за да бъдат изразении обменени различни становища относно перспективите за развитие на ИКТ в България.

Както Глобалният доклад за развитието на човека 2001, така и Тематичният документ изтъква, че технологичната еволюция и глобализацията променят начина на работа и живот на хората и ИКТ e средство за предоставяне на нови възможности на бедните и онеправданите. Именно това е смисълът на израза “информационни технологии в полза на развитието” ИКТ да се прилага в полза на всички хора, а също и в борбата с бедността и изолацията. ИКТ предоставя на развиващите се страни и на страните в преход възможността да постигнат жизнено важни цели на развитието, като намаляване на бедността, увеличен достъп до здравеопазване и образование, много по-ефективно, отколкото преди. За да стане това реалност, информационната инфраструктура и ИКТ трябва да се използват възможно най-широко като средство на развитието, за да служат на всички човешки същества.

Въпреки това, вместо да се използва като средство на прогреса, ИКТ много често се превръща в средство на изолация. Това е така, защото новите технологии се създават в отговор на пазарния натиск, а не на потребностите на хората. Като елемент на глобализацията, ИКТ се разглежда и като явление, пораждащо различия – т.нар. “дигитално разделени”. За да се премахне този риск, е необходимо наличието на адекватно държавно финансиране и стимули за изследователска и развойна дейност. Въпреки това, както става ясно от Глобалния доклад за развитието на човека 2001, правителствата, както на развиващите се, така и на развитите страни, засега не успяват да окажат нужната подкрепа.

В тази връзка Глобалния докладът за развитието на човека 2001 предупреждава, че в епохата на Интернет онези страни, които не успеят да се възползват ефективно от технологията, ще изостанат по отношение на човешкото развитие и ще бъдат маргинализирани в глобалната икономика. Докладът посочва пътищата за избягване на този риск, като представя как отделни страни прилагат технологиите за целите на развитието. В Индия достъпът на селскостопанските производители до информация за пазарните цени им дава конкурентни преимущества на световния пазар, а процъфтяващата й софтуерна индустрия осигурява все повече заетост. Благодарение на адекватната правителствена политика и осигуряване на комуникация с целия свят. Правителството на Коста Рика приложи творчески подход и успя да изгради цветуща национална икономика, която доведе до широко приложение на ИКТ и до активно инвестиране в образованието, здравеопазването и телекомуникационната инфраструктура на страната.

Ирландското правителство инвестира приоритетно в образованието и инфраструктурата, което доведе до два пъти по-бърз растеж от този на Съединените Щати. Днес Ирландия е най-големият износител на софтуер в света и е изключително привлекателна за професионалистите в областта на високите технологии. Естония се възползва от основното си богатство - своя човешки потенциал - и е сред 15-те страни в Европа с най-голям брой компютри на глава от населението, изпреварвайки Франция и Италия. Много други примери могат да бъдат приведени в подкрепа на това, че всяка страна, независимо колко бедна е тя, е длъжна да изгради своя капацитет, за да овладее и адаптира глобалните технологии към специфичните си потребности. За да постигнат развитие тези страни трябва да изведат образованието, академичните изследвания и изграждането и използването на инфраструктура като свой национален приоритет. За да може да се използва пълноценно потенциалът на тези нови технологии, те ще трябва да се адаптират към специфичните условия и потребности, особено на бедните потребители.

Визия за България

Ако българското правителство се превърне в инициатор на една национална визия за социален и икономически прогрес, страната ще може да се възползва от преимуществата на ИКТ и да заеме челно място. Тъй като България отдавна е възприела новите технологии, нейният човешки капитал и творчески потенциал ще се развият още повече. Университетите й ще получат световно научно признание, хората ще бъдат подготвени за ролята им на предприемачи и новатори, както е било в миналото. Технологичните паркове и инкубатори на България ще бъдат съсредоточени в един център за технологичен растеж за цяла Югоизточна Европа, който ще обедини усилията на изследователските институти, начинаещия бизнес и рисковия капитал. Чрез съответните нормативни стимули, представителите на частния сектор, особено малките и средни фирми, ще укрепят своите позиции.

Достъпът до електронна комуникация ще даде възможност на хората да участват по електронен път в управлението, да общуват с парламентаристите и да гласуват електронно. Хората ще могат да се възползват от предлаганите здравни услуги, а чрез курсовете за дистанционно обучение и квалификация ще получават нови знания и възможности за заетост. ИКТ ще се използва за предотвратяване и борба с природните бедствия, горските пожари и наводненията. Изградените напоителни мрежи, достъпът до дългосрочни метеорологични прогнози, планирането на селскостопанските дейности, ще превърнат селското стопанство в конкурентен сектор на световно. Енергията ще бъде предоставяна ефективно и на ниска стойност за всички в страната.

Общото ниво на образование, доходи и жизнен стандарт ще се повиши. Напусналите страната българи ще имат стимули да се завърнат и да помогнат за създаването на благоприятен климат за привличането на чуждестранни инвестиции и висококвалифицирани работници.

Може ли подобна визия да бъде осъществена в България? Безработицата е висока – 19% за 2000 г., средната за страната работна заплата е 122 долара и около 25% от домакинствата живеят под националната линия на бедността. Участниците в миналогодишния Икономически форум за Югоизточна Европа изразиха своята загриженост относно потенциала за растеж на България в условията на дигиталната икономика, изтъквайки, че страната изостава по отношение на информационните технологии. Работната група по ИКТ, която разработи Тематичния документ, посочва няколко пречки пред бъдещия растеж: корупцията, “изтичането” на мозъци, некачественото академично образование и слабо развитата телекомуникационна инфраструктура.

Въпреки това, България има множество преимущества и възможности, а най-вече: човешки потенциал, благоприятна среда за развитие на ИКТ и текущи в момента проекти. Тази тенденция се потвърждава от Глобалния доклад за развитието на човека 2001, който сочи България като потенциален лидер в областта на технологиите: сред 72 страни, класирани според способността им да създават и използват технологии, България е на 28 място, изпреварвайки Полша и нареждайки се непосредствено след Гърция и Португалия.

Правителството на България разбира значението на ИКТ за икономическия растеж и отбелязва, че няма разумна алтернатива на развитието на информационното общество. България днес се стреми да разработва, а не да внася  информационни технологии и високотехнологични продукти. Стратегия за създаване на информационно общество определя целите, приоритетите и съответните действия в тази област, като задачата е не само удоволетворяване на критериите от Маастрихт, но и превръщането на България в информационен инфраструктурен център за Югоизточна Европа. Въпреки това, ако не започне промени, България ще остане където е в момента. Големи възможности ще бъдат пропуснати. Ще бъдат загубени възможности за финансова подкрепа на ИКТ от донорите, а българските ИТ специалисти и българската ИКТ индустрия като цяло ще останат второстепенен играч в глобалния ИКТ пазар. Хората ще продължат да напускат страната. ИКТ няма да бъде прилагана за човешкото развитие, нито в полза на бедните. 

План за бъдещи действия

Гореописаният сценарий е предотвратим, тъй като България има ресурсите и възможностите да създаде и осъществи своя визия. Предизвикателството днес е отправено към българското правителство, което трябва да възприеме визия за ИКТ като средство за по-нататъшното развитие на страната и като движеща сила за изграждането на капацитета и възможностите на всичките граждани и в рамките на 10-15 години, страната ще може да се наложи като технологичен лидер. За тази цел Тематичният документ предлага да се създаде агенция по ИКТ, която да определи и ръководи осъществяването на българската стратегия по отношение на ИКТ. Агенцията следва да бъде създадена под егидата на Министерския съвет и да служи като секретариат на съществуващите хоризонтални координационни структури. Тя ще бъде главният координатор на правителството за партньорството и диалога между обществения и частния сектор, чиято основна цел ще бъде създаването на ефективна визия и стратегия за България в областта на ИКТ, в която правителството ще бъде ключов фактор.

Една от първите и основни дейности на българската стратегическа програма трябва да бъде изграждането на национална ИКТ инфраструктура, осигуряваща достъп до Интернет на всички граждани, независимо от техните доходи. Инфраструктурата, ще е основа за пълноценното използване на всички възможности на ИКТ. На второ място правителствената стратегия трябва да се съсредоточи върху образователната система, за да стимулира творчеството чрез изследователска и развойна дейност и новаторски подходи към образованието в училищата и университетите. Образованието и изследователската работа в университетите трябва да бъдат изведени на същото ниво като в ЕС, а информационните технологии трябва да се прилагат във всички академични дисциплини. Приватизацията на телекомуникационния пазар и преразглеждането на държавните регулативни механизми ще позволят всеобщ достъп до телекомуникационната инфраструктура и услуги в една конкурентна среда и ще привлекат чуждестранните инвеститори.

Необходимо е да бъдат разработени специализирани програми за обучение по ИКТ, за прилагане на държавно управление по електронен път и за създаване на високотехнологични паркове. Важна стъпка е и създаването на стимули за внедряване на ИКТ в различни сектори, като здравеопазването, околната среда и селското стопанство. Такива конкретни проекти, предприети от правителството и финансирани с държавни и донорски средства, ще осигурят въвеждането и използването на ИКТ във всички области и ще стимулират частния сектор да инвестира и да се утвърди като водещо действуващо лице в нова България. Финансиране за националната стратегия за ИКТ в полза на развитието може да се търси и чрез преговори с двустранните донори за превръщане на част от външния дълг на България в инвестиции.

За да се случи всичко това, е необходимо участие и ангажимент от страна на всички основни действащи лица в обществото: местните общности, НПО, правителството, донорите, частния сектор. Националният и международният частен сектор трябва да работят в тясно сътрудничество, за да разработят и адаптират технологии, коитода отговорят на специфичните нужди на по-бедните. Гражданското общество трябва да се превърне в един от основните фактори в този процес и да контролира доколко ИКТ се прилага в отговор на конкретните потребности и приоритети на развитието. Новаторската визия, водещата роля и решимостта на правителството да поеме тази водеща роля, ще отприщи мощта на ИКТ в полза на развитието.

