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Докато някои от развиващите се страни стават лидери в областта на високите технологии, други изостават далеч назад

За да се радват на успех, страните трябва да поощряват новаторството, придобиването на умения и достъпа до нови технологии.

София, 20 септември 2001 г. – Глобалният доклад за развитието на човека 2001 включва класация на водещите световни центрове за технологично новаторство и постижения. Не е изненадващо, че много от тези центрове са в Европа, Япония и САЩ. Но центрове на същата висота съществуват и в развиващите се страни: Кампинас и Сао Паоло  в Бразилия, Бангалор в Индия, Куала Лумпур в Малайзия, Гаутенг в Южна Африка и Ел Газала в Тунис.

Тези технологични центрове обединяват усилията на изследователските институти, начинаещия бизнес и рисковия капитал. Докладът обръща особено внимание на факта, че благодарение на информационната и комуникационната технология, обвързаността на тези центрове както помежду им, така и със световната икономика, нараства. Така например, Интернет позволява на центровете да предоставят все повече и повече услуги на клиенти по целия свят в реално време. Друга често срещана практика на производителите на технологии е да поддържат изследователски лаборатории в редица държави и да възлагат производството си на изпълнители по целия свят.

В Доклада от тази година е публикуван за пръв път и Индекс на технологичните постижения (ИТП). Този индекс класира 72 страни според степента, в която те създават и използват технологии. Финландия заема първото място, следвана от САЩ, Швеция и Япония. Преднината на Финландия спрямо САЩ се дължи предимно на факта, че повече хора използват Интернет и имат образование в областта на висшите науки (индексът не отчита технологичната мощ или глобалното лидерство на отделните страни).
По-отскоро индустриализираните страни са също на челно място в класацията: Република Корея (5) е пред Великобритания (7), Канада (8), Сингапур (10), Германия (11) и Норвегия (12). Мексико е класирано сред “възникващите технологични лидери” и заема 35-то място.

България заема 28-мо място в класацията за ИТП. Освен това, тя е 10-та от 19-те страни, определени като “възникващи технологични лидери”, което я поставя само две места по-назад от Гърция, но пък по-напред от Полша (29), Хърватия (31) и Румъния (35). Въпреки това, потенциалът на България ще зависи от наличието на държавна политика, която отдава висок национален приоритет на въпроса за използването на технологиите за развитие.

ИТП сочи, че наличието на технологичен център от световен ранг в дадена страна не е достатъчно, за да осигури разпространението на технологията на цялата й територия. Така например Индия, в която се намира един от най-динамичните световни центрове, е едва на 63-то място в класацията на ИТП след Зимбабве, Сирия и Парагвай. Причината за това е, че град Бангалор, център на повечето нови технологични производства на Индия, е само един малък анклав в страна, в която хората получават средно само пет години обучение. Над 40% от възрастното население на Индия е неграмотно, потреблението на електричество е наполовина на това на Китай и на 1 000 човека се падат едва 29 телефона.
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Глобалният доклад за развитието на човека 2001 подчертава, че в епохата на глобалната мрежа онези страни, които не съумеят да се възползват ефективно от технологията, са обречени да изостанат далеч по отношение на човешкото си развитие и да бъдат маргинализирани в световната икономика. В Доклада се прави изводът, че всички страни, дори и най-бедните, трябва да въведат политика, която поощрява новаторството, придобиването на умения и достъпа до нови технологии.

“Не всички страни могат да бъдат в челните редици на технологичния прогрес”, казва Нанси Бърдсол, специален съветник на Администратора на ПРООН. “Но, в днешния основаващ се на знания световен пазар всяка страна, независимо колко е бедна тя, е длъжна да развие способностите си да овладее и адаптира световните технологии към личните си потребности. За да стане това възможно, страните трябва да инвестират в средното си образование и академичните изследвания и да стимулират частните фирми да квалифицират персонала си.”
Докладът отбелязва, че правителствата на всички технологично напреднали страни в съвременния свят осигуряват стимули и средства за образование и квалификация. За съжаление, това не се отнася за много от развиващите се страни, в които заделяните средства от национални и международни източници са далеч под достатъчното ниво.
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