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2. АНОТАЦИЯ

Целта на обучението е да запознае студентите със същността и специфичните измерения на един от най-дебатираните проблеми, пред които е изправено нашето общество – корупцията и то не самоцелно, а в контекста на по-общия проблем -  гражданското образование на младите хора в България. 

Цели се също повишаване информираността на студентите относно същността, сферите, формите и моделите на корупционно поведение, срещани на различни равнища; развитие на възможностите за разпознаване на “малката корупция”, идентифициране признаците на “активната” и “пасивната” корупция, както и на механизмите за реализация на корупционните практики като цяло и във висшето образование в частност.

Значима операционална цел на обучението е постигането на разбиране и възможности за анализ на предпоставките, причините и факторите за доминирането на користни интереси сред определени групи студенти, служители от администрацията и университетски преподаватели.

Цели се също така повишаване на възможностите им за адекватна оценка на мотивите, корупционните действия и резултатите  от подкупното поведение на недобросъвестни служители от различни сфери на социалната практика.

Методи и форми на обучение: лекции, беседи, анализи на практически ситуации на ценностен избор, казуси, апробиране на диагностични методи и процедури и др. 

Методи и форми на оценяване на студентите и обратна връзка: устно и писмено изпитване, разработване на есета и др.писмени работи, анализ на емпирични данни; тест ; процесуална и заключителна диагностика.

Критерии за оценяване: степен на усвояване на съдържанието на отделните теми и подтеми, включени в настоящата учебна програма, както и на основните понятия, знания, умения, отношения.                   


3. СЪДЪРЖАНИЕ НА УЧЕБНАТА ПРОГРАМА

3.1. ЛЕКЦИИ

ТЕМА 1.

Същност и особености на гражданското образование. Основни цели и принципи. Държавни образователни изисквания за учебното съдържание по гражданско образование в отделните степени на училищното обучение. Цели и съдържание на гражданското образование във ВУЗ.     

ТЕМА 2.

Процесът на усвояване на демократични ценности в българското училище в исторически аспект. Сравнителен анализ на гражданското образовние у нас, в някои западни демокрации и в САЩ.   

ТЕМА 3.

Корупцията като обществено явление. Определение на понятието “корупция”. Форми на проявление и детерминанти на корупционното поведение. Сфери на разпространение и мотивация на корупционното поведение.

ТЕМА 4. 

Специфични проявления на корупцията и корупционното поведение в страните в преход. Корупционни механизми и особености на корупционните ситуации в различните посткомунистически държави. Феноменът “завладяване на държавата”. Възможности за противодействие на корупцията в страните в преход.

ТЕМА 5.

Корупция и форми на корупционно поведение в публичната сфера. Партиите и корупцията. Антикорупционни мерки – отчетност, публичност и контрол при финансирането на партиите. Опитът в борбата срещу корупцията в Обединеното кралство. Законова етика и етика на отделния индивид.

ТЕМА 6.

Корупция и корупционно поведение в държавната администрация. Причини за корупцията в администрацията на изпълнителната власт. Корупционни практики и противодействие на корупцията в държавната администрация.

ТЕМА 7.        

Корупцията в сферата на съдебната власт. Съдии – власт и отговорност. Причини и специфика на корупционните практики в съдебната система. Съдебна реформа и противодействие на корупцията. Опитът на Италия в предотвратяването на корупцията. Етичен кодекс на съдиите в България.

ТЕМА 8.

Институциите от типа на омбудсман – механизъм за контрол върху администрацията и ограничаване на корупцията. Същност и цели на институцията. Основни правомощия на омбудсмана. Институцията омбудсман по света. Процесът на установяване на институцията в България. 

ТЕМА 9.

Корупция и антикорупционни мерки в полицията. Причини за корупцията в различните структурни звена на МВР. Типични примери и описание на корупционни практики в полицията. Методи, техники и средства за преодоляване на корупцията в полицията. Място и роля на органните на МВР за противодействие на корупцията в обществото.

ТЕМА 10.

Наказателно-правни аспекти на корупцията. Критерии за определяне на основните корупционни престъпления в НК. Основни корупционни престъпления в българското право. Насоки за усъвършенстване на антикорупционното законодтелство, включително и чрез нови наказателно-правни мерки.

ТЕМА11.

Корупция и антикорупционни практики в местната власт. Същност и особености на корупционните действия на местно ниво. Реформата в местното самоуправление: принципи на публичност, прозрачност, компетентност и моралност. Антикорупционни механизми и добри практики в общините.

ТЕМА 12.

Корупция и икономика. Корупционни мрежи, безопасност на сделките и незаконна социална размяна. Корупцията в малкия и средния бизнес. Антикорупционни стратегии в икономиката. Държавно регулиране на икономиката и корупционна среда. Корупция и антикорупция в данъчната сфера. Приватизация – корупция и антикорупция.

ТЕМА 13.

Сива икономика, контрабанда и корупция. Корупция без граници. Трансграничната престъпност в Югоизточна Европа /1995 – 2003/, корупция и контрабанда в България. Корупцията в структурата на митниците. Мониторинг на контрабандата. Оценка на контрабандата и корупцията чрез извадкови методи.

ТЕМА 14.

Гражданското общество срещу корупцията. Медии, демокрация и корупция. Условия за антикорупционна активност на медиите. Разследващата журналистика срещу корупцията. Професионални пречки пред антикорупционната журналистика. Емблематични и актуални международни журналистически разследвания срещу корупцията. 

ТЕМА 15.

Антикорупционният потенциал на гражданското общество. Цели на антикорупционната дейност на третия сектор. Проблеми и предизвикателства пред гражданските организации. Примери за гражданска антикорупционна иницитива: Коалиция 2000 и др.      

ТЕМА 16.
Мониторинг на корупцията. Необходимост от мониторинг на корупцията. Методи и практики на корупционен мониторинг. Национален и регионален мониторинг на корупцията. Международни сравнителни изследвания на корупцията /Индекси за оценка на корупцията на Трансперънси Интернешънъл/. Международно сътрудничество срещу корупцията. 

3.2.УПРАЖНЕНИЯ

ТЕМА 1.

Основни субекти на потенциални корупционни действия, визирани от Наказателната конвенция за корупцията, приета от Съвета на Европа. Елементи на корупционното действие. Разлика между “активна” и “пасивна” корупция. Най-често срещаните мотиви за предлагане на подкуп.

ТЕМА 2.

Основни предпоставки за разпространение на корупцията в администрацията на изпълнителната власт. Кои елементи от статута на държавния служител съдържат най-силен антикорупционен потенциал? 

ТЕМА 3.

Каква е основната функция и предназначение на институцията “омбудсман”? Какви разновидности на институцията съществуват по света? Място и роля на институцията в образованието.

ТЕМА 4.

Какви проблеми съпътстват съдебната реформа в условията на преход? Основни проявления на корупция в съдебната власт. Възможни промени в статута на магистратите за създаване на трайна антикорупционна среда в съдебната власт. 

ТЕМА 5.

Кои са условията и предпоставките, благоприятстващи корупцията на местно ниво? Форми на гражданско участие и контрол в местното самоуправление. Има ли смисъл от създаване на етични кодекси на общинските власти?

ТЕМА 6.

Кои са признаците на корупционните престъпления? Как се извършва пасивният подкуп и каква е връзката между него и активния подкуп? Кои са причините за низката ефективност при разкриването на прояви на корупция във висшите ешалони на властта?

ТЕМА 7.

Какви са критериите за дефиниране на скритата икономика? Кои са методите при измерването на сивата икономика? Какви контрабандни канали съществуват и как се води борбата с контрабандата и трансграничната престъпност? Какви антикорупционни мерки се предприемат в митниците?

ТЕМА 8.

От какво зависи склонността към даване на подкупи в частния сектор? Има ли вина тук държавата? Кои печели от високото ниво на корупция в Бълга    рия?Предимства и недостатъци на саморегулацията в частния сектор. Анализ на причините в конкретни случаи на корупция в частния сектор.

ТЕМА 9.

Какви са целите на независимата журналистика? Има ли независима журналистика в България? Им ли корупция в медиите? Кои са най-интересните и значими журналистически разкрития през последните 1-2 години? Кое е най- известното журналистическо разследване в историята на САЩ?

ТЕМА 10.

Основни цели на корупционния мониторинг. Какъв практически ефект има наблюдението и измерването на корупцията? Основни трудности и ограничения при измерването на корупцията. Какви категории корупционни индекси са разработени в Системата за мониторинг на корупцията на Коалиция 2000? Кои са двата основни корупционни индекса на международната организация Трансперънси Интернешънъл и какво измерват те?

ТЕМА 11.

Транснационален характер на икономическата престъпност и корупцията в съвременния свят. Международни организации, в рамките на които са приети правнообвързващи инструменти /конвенции/ в областта на борбата с корупцията. Кои международни конвенции в областта на борбата с корупцията са ратифицирани от Република България?   

ТЕМА 12.     

Анализ на резултатите от анкетно проучване на Фондация “Социален диалог” на мнението на студентите от трети и четвърти курс в СУ “Св. Кл. Охридски за равнището на гражданското образование и сферите на проявление на корупцията в обществото и по-конкретно в тяхната образователна среда. Анализ и обобщение на данните, свързани с нагласите на студентите към конкретни корупционни действия и възможностите за противодействието на корупцията във ВУЗ.

ТЕМА 13.

Анализ на резултатите от анкетното проучване на Фондация “Социален диалог”на мнението на преподавателите и служителите от СУ “Св. Кл. Охридски” относно условията за усвояване на ценностите на гражданското общество от студентите в СУ“Св.Кл. Охридски”, корупционната ситуация -  нагласи, отношения и пр. в обществото ни и в университета в условията на преход. Обсъждане на мерки за противодействие на корупцията във висшето образование.

ТЕМА 14.

Има ли място институцията “обществен посредник “ във висшето образование? Има ли място институцията “обществен посредник” във СУ “Св.Кл. Охридски”. Анализ на данните от емпиричното изследване на Фондация “Социален диалог”. Функции и предназначение на обществения посредник в Университета. Изработване в екипи на примерен статут на обществен посредник в СУ“Св.Кл. Охридски”.
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ОТЧЕТ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ДЕЙНОСТИТЕ ПО ПРОЕКТА “АНТИКОРУПЦИОННО ОБРАЗОВАНИЕ  И ГРАЖДАНСКО ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ НА КОРУПЦИЯТА В СУ “СВ. КЛИМЕНТ ОХРИДСКИ”
за периода  м. януари – м. март 2004 г.

Фондация “СОЦИАЛЕН ДИАЛОГ”
Работата по реализирането на настоящия проект стартира в началото на м. януари с конструирането на екип от експерти и технически сътрудник, които се заеха с последователното осъществяване на планираните конкретни дейности:
1. Ръководителят на екипа и координаторът от СУ “Св. Климент Охридски” разпределиха ангажиментите на членовете на екипа, положиха усилия за мотивиране на участниците в него с цел точно, навременно и ефективно изпълнение на план-графика./Протокол от заседанието на екипа  № 1 от……./

2.  Ръководителят на екипа г-жа Анна Атанасова ръководеше периодичните заседания, на които всеки член на екипа даваше информация за степента и качеството на извършената дейност, както и за трудностите и проблемите, с които се сблъсква. 

3. В началото на м. февруари беше проведена първа работна среща с ректора на СУ “Св. Кл. Охридски” проф. дфн Боян Биолчев с цел запознаване с дейностите по проекта и осигуряване на необходимата институционална  подкрепа за успешно изпълнение на планираните проектни действия: 
· провеждане на емпирично социологическо проучване сред студентите, преподавателите и служителите от СУ “Св. Кл. Охридски” на мнението и отношението им към корупцията; 
· предпоставки и възможности за функционирането на институцията  обществен посредник в СУ “Св. Кл. Охридски”  -  пилотно в рамките на проекта и при доказана ефективност и след приключването му; 
· възможности за стартиране на образователни програми за студенти от различни специалности по гражданско и антикорупционно образование.
Постигнатата договореност е в основата на следващите стъпки по изпълнението на проектните задачи.

4. В началото на м. март беше проведена работна среща със зам. ректора по учебната дейност в СУ “Св. Кл. Охридски”  доц. д-р Димитър Гюров с цел уточняване на организационно- педагогически въпроси, свързани със стартирането на обучението на студенти по гражданско и антикорупционно образование. Беше обсъдена и възприета идеята на авторите на програмите от Факултет Педагогика (ФП) обучението да започне под формата на дискусионен клуб и модулно в някои учебни дисциплини за подготовката на бъдещи учители, а  през зимния семестър на 2004/2005 уч. година като свободно избираема и факултативна дисциплина в двете специалности на ФП – Педагогика и Социални дейности. Предстоят обсъждания на разработените учебни програми от доц. д-р Ивайло Тепавичаров и доц.д-р Лиляна Стракова на ниво “катедрени съвети” във ФП, както и утвърждавания на ниво Факултетен съвет (ФС).

5. През периода м.януари – 31 март т.г. беше организирано и проведено емпиричното социологическо проучване сред студентите, преподавателите и служителите в СУ “Св. Кл. Охридски”. Методологията на изследването беше разработена от експерт – социолог с опит в планирането и провеждането на емпирични изследвания на корупционни и антикорупционни практики. Основният изследователски метод беше структурирано интервю.  Бяха обхванати 300 студенти и 100 преподаватели и служители от различните факултети. Изследваните единици бяха определени с двустепенна гнездова извадка. За целите на настоящия проект резултатите от емпиричното изследване ще бъдат от особена важност – за обогатяване съдържанието на антикорупционното образование чрез описание на конкретни корупционни практики, нагласи, отношения на студентите, преподавателите и служителите от СУ “Кл. Охридски”. Аналитичният доклад на базата на резултатите от изследването, както и необходимото таблично и графично онагледяване на данните ще бъдат подготвени до края на месец април 2004 г., за да може от началото на месец май 2004 г. да се използват за нуждите на образователния процес сред студентите. Разработените карти за интервюиране на трите групи участници в изследването са приложени към настоящия отчет. 
6. През първото тримесечие по проектната програма бяха разра- ботени две учебни програми, предназначени за обучението на студенти от втори и трети курс  - спец. Педагогика  и спец. Социални дейности /факулттивно/. Учебното съдържание, включено в тези прогрми е подходящо да се използва и при обучението на студентите – бъдещи учители от СУ “Кл. Охридски” от различните факултети, тъй като това са бъдещите класни ръководители в прогимназиалната и гимназиалната степен на средното училище в България. От тяхната подготвеност да осъществяват на добро равнище гражданското и антикорупционното образование и възпитание на учениците зависи в голяма степен облика на бъдещия гражданин на обединена Европа. Такива учебни програми, предназначени за обогатяване и актуализиране подготовката на бъдещите учители, социални работници, педагогически съветници в училище, класните  ръководители и пр. се разработват за първи път у нас. След  тяхното апробиране в СУ “Св. Кл. Охридски” те могат успешно да се използват и в други ВУЗ у нас, а след успешното им редуцирне от образователни експерти редица от темите могат да се използват като съдържтелни компоненти на гражданското образование и в средното училище /гимназиална степен/. В анотациите на двете програми учебните цели са декомпозирани на когнитивно, афективно и поведенческо равнище. Откроени са разнообразни и доказали своята ефективност методи, форми и средства на обучение; методите и формите за оценяване на студентите са в основата на рационално планираната процесуална и заключителна диагностика на усвоените знания, умения, отношения. В съдържателен план програмите са акумулирали в две основни части /лекции и упражнения/ няколко тематични кръга от проблема “Корупция и антикорупция”: 

· Корупцията като обществено явление;

· Корупция и антикорупция в публичната сфера;

· Корупция и икономика;

· Гражданското общество срещу корупцията;

· Международно сътрудничество срещу корупцията.
За нуждите на обучението на студентите от двете специалности “Педагогика” и ”Социални дейности”, както и за другите направления от СУ “Св. Кл. Охридски”, даващи учителска правоспособност, темите и подтемите се редуцират съобразно спецификата на подготовката като за основа при структурирането на лекционните занятия и упражненията се имат предвид теоретичните и емпиричните изследвания на Коалиция 2000 след 1978 и най- вече “Антикорупция” /2003г./ и “Корупция и антикорупция” /2003г./. Широкият арсенал от цитирани литературни източници в учебните програми е добра основа за ориентация на студенти и преподватели от различни висши училища за търсенията, проучванията и постиженията на авторите, рационално и емоционално обвързани с проблема “Корупция и антикорупция”, на които сърдечно благодарим и най-вече на експертите от Центъра за изследване на демокрацията. 
/Учебните програми по ”Корупция и корупционни практики в обществото” и “Гражданско и антикорупционно образование” , разработени от доц.д-р Ивайло Тепавичаров и доц. д-р Лиляна Стракова – преподаватели във Факултета по педагогика на СУ “Св. Кл. Охридски”, прилагаме към настоящия отчет/.
7. В нашето съвремие много често администрацията  и управленските органи  на различни равнища превишават правомощията си и злоупотребяват с публична власт с цел лично или частно облагодетелстване като това се отнася до всички сфери на социалната практика, включително и в сферата на образованието. Ето защо една от целите на настоящия проект беше създаването на статут на обществен посредник и неговото последващо  институционализиране в рамките на СУ “Св. Кл. Охридски” като първи опит във висшето образование за открояване на необходимостта от нов механизъм, който да гарантира правата и свободите на частните лица – студенти, преподаватели и служители. Това е личностна институция, която не дублира функциите на съществуващите институции, а действа паралелно с тях, допълва тяхната дейност, може да инициира пряко или косвено тяхната намеса, а в определени случаи да бъде и тяхна алтернатива. Изработеният и предложен от фондация “Социален диалог” и консултант – юрист “Правилник за дейността на обществения посредник в Софийския университет “Св. Климент Охридски” урежда правното положение и дейността на обществения посредник в университета. В глава първа се регламентират някои общи положения на взаимодействието между университетските власти и обществения посредник. Очертава се неговия статут “независим от административната структура на университета и се отчита за своята дейност пред ректора в рамките на редовния си доклад” /с.1/. Глава втора е посветена на “Определяне, упълномощаване и оттегляне на пълномощията” на обществения посредник. Глава трета е посветена на дейността на обществения посредник като са  конкретизирани неговите права и задължения. Четвърта и пета глава са посветени на начините на подаване на оплаквания и сигнали до обществения посредник, както и на съдържанието и структурата на неговия доклад /общ или за отделни случаи/.  

Тук е важно да се подчертае, че средствата за въздействие на обществения посредник не са свързани с упражняването на власт и налагнето на санкции, а са в сферата на морала, авторитета и публичността. Тези средства за въздействие корелират с преценката му дали всички наблюдавани институции осъществяват своята дейност в съответствие с принципите за справедливо и ефективно управление. Изработеният за пръв път в сферата на висшето образование у нас “Правилник за дейността на обществения посредник в Софийския университет “Св. Климент Охридски” прилагаме към настоящия отчет.
През отчетния период беше подготвена и разработена уеб-страница на проекта. Предоставеният от експерти за нуждите на проекта готов продукт е от изключителна важност за информационното обслужване на дейностите, планирани в работната програма и ставащи факт през отчетния период.  Извършва се техническо обслужване и перманентно актуализиране на информацията. Данните ще се обновяват в началото на всеки месец. Осигурена е перманентна връзка със съществуващи значими антикорупционни сайтове. 
12 април, 2004 г.                                 Координатор: доц. Л. Стракова
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