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На 26 април 2005 г. в Центъра за изследване на демокрацията ще се проведе семинар на тема “Местните обществени посредници в България: една година по-късно”. Проявата се организира съвместно от Центъра за изследване на демокрацията и Коалиция 2000, с подкрепата на Американската агенция за международно развитие.
С приемането на измененията на Закона за местното самоуправление и местната администрация (в сила от 27 октомври 2003 г.), се създаде началната нормативна уредба на институцията обществен посредник (местен омбудсман). Тези изменения  регламентираха дейността на вече действащите обществени посредници, създадени по инициатива на гражданското общество, и откриха възможности за по-широкото въвеждане на институцията.

Първият обществен посредник в съответствие с новоприетото законодателство беше избран и започна работа още през януари 2004 г. в община Каварна. Неговият избор беше последван от въвеждането на институцията в редица общини, както по проекти на неправителствени организации (община Баните, Ботевград, Разград, Русенски регион), така и изцяло по инициатива на съответните общински съвети (Оряхово, София, Шумен). 

В редица други общини са открити процедури по избор на обществен посредник, които са на различен стадий – Бургас, Силистра, Пазарджик, Сливен и др.
Центърът за изследване на демокрацията и Коалиция 2000 организират това събитие с цел обмяна на опит, споделяне на добри практики и работещи модели, както и анализ на несполуките и причините за тях при избора и работата на местните обществени посредници.

В семинара ще вземат участие действащи в момента и бивши обществени посредници, общински съветници от общини, в които има избрани обществени посредници и от такива, където предстои такъв избор, представители на неправителствени организации и др.
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