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Информационен ден:
Стартира инициативата RIS BRIDGE на Европейската комисия за разработване на Регионална иновационна стратегия за Югозападен район за планиране
Съобщение за пресата

7  декември  2005 г.
Фондация “Приложни изследвания и комуникации” съвместно с Центъра за изследване на демокрацията и Областната администрация на област с административен център Кюстендил организират информационен ден, на който ще бъде представена инициативата RIS BRIDGE. Основната й цел е разработване на Регионална иновационна стратегия (РИС) за Югозападен район в контекста на политиката на ЕК за насърчаване на иновациите в регионите както в страните – членки на ЕС, така и в страните – кандидатки.  
Основните теми ще бъдат представени от:
· Даниела Чонкова, координатор, фондация “Приложни изследвания и комуникации”

· Ангел Милев, програмен мениджър, фондация “Приложни изследвания и комуникации”

Регионални иновационни стратегии
Иновациите трябва да се превърнат във фокус на националната икономическа политика и съответно на областните стратегии и регионалните планове за развитие, ако България иска да реализира дългосрочните си цели за успешно интегриране в ЕС.

През 1994 г. Европейската комисия обяви разработването и изпълнението на регионални иновационни стратегии (РИС) за ключов инструмент на политиката за насърчаване на иновациите в регионите на страните – членки на ЕС. Над 100 региона стартираха РИС инициативи с подкрепата на Европейския фонд за регионално развитие и Четвъртата рамкова програма за научни изследвания и технологично развитие. 
По време на Петата рамкова програма (1998 – 2002 г.) този процес обхвана и държавите – кандидатки за членство, и 16 района стартираха РИС проекти през 2001 г. Южен централен район за планиране е първият в България, за който в периода октомври 2001 г. – май 2004 г. беше изпълнен РИС проект. Регионалната иновационна стратегия беше интегрирана в Регионалния план за развитие. В изпълнението на проекта бяха ангажирани над 120 регионални експерта от областните администрации, бизнеса, университетите, браншовите камари, регионалните агенции за развитие и неправителствени организации. 
Основната цел на проектите за регионални иновационни стратегии е да се подобри капацитета на регионалните институции да формулират политика, насочена към реалните потребности на малките и средните предприятия от нови технологии и иновации. 

Фондация “Приложни изследвания и комуникации”, която беше координатор на РИС инициативата за Южен централен район, съвместно с университета в Тесалия, Гърция, и Министерството на регионалното развитие и благоустройството – партньори по проекта, организира работно посещение в Тесалия за всички областни управители от 28-те области за запознаване с резултатите от РИС инициативата в Тесалия и приноса й за общото икономическо развитие на района. Съвместно с ГД “Предприятия” на ЕК фондацията организира информационен ден, посветен на конкурса за второ поколение РИС проекти в новите държави членки и държавите кандидатки. В рамките на този конкурс през 2004 г. България се представи изключително успешно и понастоящем всички райони за планиране реализират РИС проекти, ползвайки знанията и опита, натрупани по време на изпълнението на пилотната РИС инициатива в Южен централен район.

Понастоящем фондация “Приложни изследвания и комуникации” координира изпълнението на РИС инициатива за Югозападен район за планиране. Мисията на инициативата - RIS BRIDGE, стартирала през юни 2005 г., е да допринесе за нарастването на икономическия потенциал на района чрез развиване на възможности за разработване и внедряване на иновации и повишаване на регионалната конкурентоспособност. Поради големите вътрешнорегионални различия в икономическото развитие на района проектът предвижда паралелно прилагане на различни методологии към София – град, и останалата част на района при разработването на иновационната стратегия. Ще бъдат проучени търсенето и предлагането на нови технологии и иновации като се взема под внимание спецификата на двете икономически подобласти. Стратегическата цел, която ще залегне в иновационната стратегия за района, ще бъде дефинирана така, че да се основава на широк обществен консенсус. Към иновационната стратегия на района ще се разработят съответно и два Плана за действие, които ще предлагат конкретни мерки и пилотни проекти за повишаване на иновационната способност на фирмите от района. 
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