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Уважаеми съграждани,
На основание чл.8 от Закона за регионално развитие на Република България, администрацията на област София, съвместно със Столична община възложи изработването на Стратегия за регионално развитие на областта, за периода 2005 – 2015 г. 

Наред с Общия устройствен план на гр.София и Столична община (идентична в границите си с област София) това е документа, който ще определи основните насоки на регионалната политика за постигане на целите на развитие, в съответствие с Националната стратегия и документите на Европейския съюз за регионално развитие.

През последните години регионалната и общинска администрация създаде условия за бърз растеж, който изведе областта на водещо място в страната ни по показатели за регионално развитие, които се доближават или са равни с тези на аналогични административно-териториални структури в страните, членки на Европейския съюз (ЕИ – 25).

В този смисъл, стратегическите цели за регионално развитие на областта трябва да се синхронизират както с Националната стратегия, така и със Стратегията за регионално развитие на ЕС. Област София и гр.София, имат определена роля на стабилизиращ елемент в полицентричната пространствена система на ЕС, който е равностоен на другите, силно развити централни и западноевропейски градове и метрополии. При една ефективна и координирана регионална политика, този фактор ще спомогне за висок икономически растеж и балансирано развитие на всички области от югозападния район за планиране.

В съответствие с одобрената Програма за изработване на Областната стратегия, на този етап се представя нейната първа редакция, която е основа за широкото й обсъждане от Експертни и държавни институции, неправителствени организации, представители на бизнеса и др.

Проектът на Стратегията за областно развитие е базата, на която ще се проведат планираните дискусионни кръгли маси по проблемите на икономическото, социално-техническо и пространствено развитие на областта. Участието на всички заинтересовани в тези дискусии и постигането на обществен консенсус по стратегическите цели и приоритети на регионалното развитие, ще бъде гаранция за тяхната обективност.

Областната администрация, чрез оперативната група за стратегическо планиране ще окаже съдействие при организирането на дискусионните кръгли маси и ще приеме всички предложения на граждани (представени в писмена форма), които ще се отразят от разработващия екип по целесъобразност в Окончателния проект на Областната стратегия за регионално развитие.

Областен Управител:











/Тодор Модев/

Област София (Carte de Visite) 

Област София е разположена в Софийското поле с надморска височина около 550 метра на територия от 1342 кв.км, от които населените места и урбанизираните територии заемат 297 кв.км, земеделските територии са с площ 493 кв.км, горските – 478 кв.км, териториите за добив на полезни изкопаеми – 12 кв.км, териториите за транспорт и инфраструктура 33 кв.км и водни течения и площи – около 29 кв.км. Ландшафтът е разнообразен, климатът е сравнително мек.

Областта е място с богато историческо минало и център на българския културен живот. Заради красивите си паркове гр.София, който е областен център и столица на Република България има репутацията на “зелен” град, а поради географското си разположение и паметниците на културата представлява интересен обект на международния и вътрешен туризъм. 

След националното освобождение и възраждането на българската държава гр.София е избран за столица през 1879 година. Това предизвиква бързото нарастване на броя на жителите му, като увеличението е основно от миграцията на населението в страната.

Област София по териториален обхват е идентична със Столична община (СО). Селищната мрежа е формирана от 38 населени места, от които четири града – София, Банкя, Нови Искър и Бухово с общо население 1 194 000 д (2002 г.), в т.ч.: в гр.София - 1 114 000 д. и в околоградската зона – 80 000 д. В зоната на активно влияние на гр.София и областта (включваща 8 съседни общини), броят на населението възлиза на 106 000 д.

Столицата - гр. София играе важна роля за превръщането на областта в най-добре развитата в социално-икономическо и инфраструктурно отношение административно-териториална единица в страната. Тази констатация се подкрепя от най-обобщените параметри на областния социално-икономически комплекс:

· През 2002 г. на територията на областта е реализиран най-големия размер БВП в страната  9 429 млн.лв., или 29,1% от този за страната. На човек от населението от областта е произведен БВП (по текущи цени) в размер на 7 938 лв., при 4109 лв. средно за страната. По този показател област София е на първо място сред останалите 27 области в страната;

· Секторната структура на Столичния социално-икономически комплекс показва, че водещи функции в него има третичния сектор (70% от общо произведения БВП – 6577 млн.лв. – и 71,3% от заетите лица). Промишлеността отстъпва от позициите си в миналото и е в процес на сериозно преструктуриране;

· Столичните управленски и други обслужващи функции на гр. София са фактор за развитието на значим третичен сектор, характерен с наличието на голям брой представителни обекти на законодателната, изпълнителната и на съдебната власт, на финансово-кредитния и деловия сектор и др.;

· В областта е достигнат най-висок размер на средната годишна заплата – 3888 лв. при среден за страната размер от 3091 лв. Областта е водеща и по този показател между останалите области в страната;

· Областта е една от най-привлекателните за привличане на чуждестранни инвестиции. До 2002 г. тук са инвестирани чуждестранни капитали в размер на 1975542 хил. щатски долара. Това е 56,0% от всички чуждестранни инвестиции в страната;

· Областта и нейният център - гр. София е с традиции в развитието на университетското образование. Тук са локализирани почти половината от висшите училища в страната (19 от общо 42 ВУЗ, в които са обхванати 42% от всички студенти). Гр. София е най-големия университетски център в страната с ВУЗ в почти всички области на образованието и науката;

· Столичният град е и най-големия научен център в страната с разположени в него научни институти, научни звена и лаборатории в областта на академичната фундаментална наука, на приложните научни изследвания и др. Към 2001 г. с научни изследвания в институтите на БАН, аграрните институти и множеството институти за приложни изследвания са били заети 7300 д., от които 2430 д. научни работници;

· На територията на гр.София е изградена широка мрежа от обекти на културата, включваща: 23 театъра; 29 музея; 31 кина, 2 киноцентъра тип „Мултиплекс”, (други 2 центъра в строеж),116 читалища и др. Много от тези обекти на културата са с национално значение, което превръща гр. София в най - големия културен център в страната;

· Областта е със силно развити транспортни функции. Столицата е най-големият и най-силно развит комплексен транспортен център в страната. От тук водят началото си повечето пътни и железопътни трасета в страната - автомагистрали “Тракия” и “Хемус”, първокласните пътища Е 80, Е 871, Е 79 и др., както и ж.п. линии София – Бургас, София – Варна, София – Кулата, София – Видин, София – Калотина, София – Свиленград. За нуждите на въздушния транспорт функционира и най-голямото международно летище в страната.

Област София е уникално кръстовище на четири световни транспортни направления - Интерконтиненталната диагонална магистрала Северозапад-Югоизток (Лондон – Будапеща – София – Истанбул–Калкута), меридионалната Евро-африканска магистрала (Хелзинки – Москва – София – Солун – Кайро), диагоналната Евро-африканска магистрала (Тунис – Дуръс – София – Букурещ – Одеса - Омск) и формиращият се транспортен коридор около 40-ия паралел от Каспийско през Черно към Адриатическо море (Поти – Варна – София – Скопие - Дуръс).

На територията на област София се пресичат три от трансевропейските транспортни коридори:

· коридор № 4 - Будапеща-Видин-София-Солун (Истанбул);

· коридор № 8 - Дуръс-Скопие-София-Бургас-Варна;

· коридор № 10 - Белград-София-Пловдив-Истанбул.

Вътрешно-балканските и националните пътища също са част от софийския кръстопът. София е истинският градски, географски, транспортен център на Балканите. Сравнението на разстоянията между балканските столици и някои по-големи градове, измерени по международните пътища, преминаващи през региона показва, че с най-късите средни разстояния се характеризира София - 455 км, следвана от Скопие – 523 км и Солун - 530 км. Това е една обективна основа за бъдещо развитие на града и другата територия на областта, като важен център не само в страната, но и в региона на Югоизточна Европа.

Поради силното си икономическо въздействие и голяма демографска маса, областта и нейният център - гр. София са със силно развито поле на влияние, което не се наблюдава при никоя от останалите области и големи  градове в страната. Въздействието  на гр. София и на област София  включва както зона на непосредствено влияние върху 8 съседни общини от Софийска област, а и върху цялата територия на Югозападния район за планиране.

СЪСТАВ

на Областната група за стратегическо планиране (ОГСП)

(определен от Областния управител със Заповед № РД-15-400/18.11.2004 г.)
От област София:

1. инж. Тодор Георгиев – н-к отдел РРТУ – ръководител на ОГСП

2. Лили Лазарова – връзки с обществеността

3. инж. Станислава Михайлова – ст. Експерт РРТУ

4. Тодор Ангелов – н-к отдел ПНАИО

От Столична община:

5. Виктория Дамянова – н-к сектор „Чуждестранни инвестиции”

От ОП „Софпроект – ОГП”

6. ик. Людмил Михайлович
7. ст.н.с. Илия Копралев

8. инж. Ваня Ангелова

9. арх. Яни Вълканов

СПИСЪК

на специалистите, участвали в изработването на Стратегията за регионално развитие на област София за периода 2005 – 2015 г.

1. ик. Людмил Михайлович – Координатор на проекта за ОСР

2. ст.н.с. Илия Копралев

3. арх. Яни Вълканов
4. инж. Александър Витанов

5. д-р ланд. арх. Веляна Найденова

6. инж. Ваня Ангелова
7. инж. Ваня Николова
8. инж. Стефанка Брадварева

9. инж. Добромир Филипов – компютърна обработка

10. Асен Асенов – компютърна обработка

11. Нели Железова – компютърна обработка

Въведение към предварителния проект 

на Областната стратегия за развитие

На основание чл.31, ал. ал.1 и 2 от Закона за администрацията и във връзка с чл.чл.8 и 25 от Закона за регионално развитие на Република България, Заповед № РД-02-14-388 от 26.07.2004 г. на Министъра на регионалното развитие и благоустройството за одобряване на „Методически указания за разработване на областни стратегии за развитие” и писмо № 09-00-562 от 16.11.2004 г. на Столична община, областният управител на област София издаде Заповед № РД-15-400/18.11.2004 г., с която разпореди:

· Сформиране на областна група за стратегическо планиране (ОГСП) и определи нейния поименен състав. В ОГСП са включени експерти от областната администрация, Столична община и ОП „Софпроект – ОГП”

· Разработването на Областна стратегия за развитие и Схемата за устройство да се изпълни от общинското предприятие „Софпроект – ОГП”. По споразумение със Столична община (Писмо № 09-00-562/16.11.04 г.) задачите бяха включени в редовния план на предприятието и обезпечени с финансови средства в рамките на утвърденият му годишен бюджет от СОС

· Изработването на областната стратегия за развитие (ОСР) да се изпълни в съответствие с разработената от ОГСП и одобрена от Областния управител Програма за изпълнение на ППР, срокове и изпълнители. 

В съответствие с Методическите указания, ОГСП започна работа преди издаването на Заповедта на Областния управител. Приложената към нея Програма за разработване на проект на Стратегия за развитие на област София, съдържа всички видове ППР, включени в Методическите указания.

Имайки предвид доброто информационно осигуряване и екипа от експерти по устройство на територията и регионално планиране, с които разполага ОП „Софпроект – ОГП”, ОГСП прие за целесъобразно следния подход и фази за разработване на ОСР:

І фаза:   Организационна подготовка (изпълнена преди цитираната    

               заповед на Областния управител);

ІІ фаза:  Предварителен проект на ОСР и схемата за устройство;

І етап: 
Анализ на актуалното икономическо, социално и пространствено състояние на област София;


ІІ етап: 
Стратегическа част на ОСР;


ІІІ етап:
Схема за устройство (състояние на 

пространствената система на област София)

ІІІ фаза:
Експертни и обществени обсъждания на Предварителния 

проект на ОСР и Схемата за устройство

ІV фаза:
Изработване на окончателен проект на ОСР, Схемата за устройство, проект на системата за мониторинг на реализацията на ОСР и предложение за привеждане на Областния план за развитие с ОСР

Този подход бе възприет поради голямото значение, което областната и общинска администрации отдават на процеса на широко участие на правителствени, неправителствени организации, сдружения, граждани и бизнес средите при планирането и прилагането на Общия устройствен план на Столична община, областната стратегия за развитие и плана за регионално развитие на област София.

Предварителният проект на ОСР е документ, върху който ще се ориентират темите на експертните и обществени обсъждания. Това ще гарантира ефективността на тяхната работа и предложенията и изказаните съображения ще бъдат конкретни. На тяхна основа ще се разработи окончателния проект на ОСР в пълното съдържание, посочено в „Методическите указания” на МРРБ.

По оценка на ОГСП, проекта за мониторинг на реализацията на ОСР е документ, който е следствие от Окончателния проект на ОСР. Независимо от това, той е част от пакета документи на ОСР, който се представя за обсъждане (не е включен в съкратения доклад).

Част първа на Предварителния проект на ОСР – „Социално-икономически анализ на регионалното развитие е разработена на основата на официалната информация, представена от Регионалното статистическо бюро и изпълнените ППР по Общия устройствен план на гр.София и Столична община. SWOT анализът е разработен на основата на аналитичната част, при отчитане на SWOT анализа на по-високите териториални нива (Югозападен регион за планиране и Република България), както и SWOT анализа към Актуализирания план за регионално развитие на област София и Стратегията за развитие на София (май 2003 г.).

В обобщаващата таблица на SWOT анализа по компоненти той е представен на всички териториални нива. Този подход се възприе, тъй като условията в по-горните териториални нива оказват влияние върху компонентите на областно ниво, а те влияят пряко върху визията и формирането на набора от стратегическите цели за регионално развитие. SWOT анализа е фундамента за обективно стратегическо целеполагане и по тази причина той трябва и ще бъде обект на експертни и обществени обсъждания. В пакета от документи на окончателния проект на ОСР ще бъде представен само SWOT анализа на област София, който ще бъде коригиран и редактиран след планираните обсъждания.

Част първа на ОСР се илюстрира с опорния план на Схемата за устройство, който съдържа информацията, изискваща се с „Методическите указания…”.

Част втората на предварителния проект на ОСР „Стратегия за регионално развитие съдържа проучванията, посочени в „Методически указания…”. Тази част е доразвита по съдържание с проучвания, отнасящи се до възможностите и факторите на национално и европейско регионално ниво. Те до голяма степен трасират насоките на новата стратегия за регионално развитие на област София, която е част от националното и европейско пространство.

В този смисъл при разработването на Стратегическата част на проекта, особено внимание трябваше да се обърне на политиката на ЕС, определяща насоките за балансирано и устойчиво пространствено и регионално развитие на неговата територия и полицентричната система от големи градове, в която гр.София има ролята на стабилизиращ фактор в нашата географска зона.

Предизвикателството – приемане на Р. България през 2007 г. за равноправен член на ЕС, поставя нови ориентири пред стратегията за регионално развитие на област София, която е най-развитата в много отношения административно-териториална единица в страната ни и има потенциал да се превърне във важен европейски център със субрегионално значение. Този аспект на визията, стратегическите цели и приоритети трябва да бъдат отчетени в процеса на обществените и експертни обсъждания на ОСР.

Направените в предварителния проект предложения са база за обсъждане, както по отношение на визията, така и по отношение на възможностите и заплахите за постигане на целите в една глобална конкурентна среда.

Екипа, разработващ проекта, отчита опасността от количествени натрупвания в резултат на различните темпове на кохезия в националното пространство (миграция, урбанизиране на нови селскостопански и горски територии и др.), които ще имат негативни последствия на само на регионално, но и на национално ниво.

Поради това в проекта се обръща внимание предимно на качествената страна на регионалното развитие и ефективно коопериране и сътрудничество с всички области в Югозападния регион за планиране.

Основния чертеж на Схемата за устройство илюстрира пространствено-устройствените възможности за постигане на главните цели на ОСР. Той е разработен на основата на Проекта на Общия устройствен план на гр.София и Столична община, приет от Столичния общински съвет (06.08.03 г.) и Националния експертен съвет по териториално устройство и регионална политика (НЕСУТРП) към МРРБ (09.09.03 г.).

Предварителният проект на ОСР е разработен на основата на следните стратегически документи и планове:

· Документи на ЕС имащи отношение към регионалното развитие 

· Национална стратегия за регионално развитие на Република България (2005 г.)

· Регионален план за развитие на Югозападен район за планиране (2005 г)

· Актуализиран План за регионално развитие на област София (2000 г.)

· Стратегия за развитие на София (2003 г.)

Забележка: Стратегията, която има краткосрочен целеви хоризонт и засяга само някои проблеми на регионалното развитие е разработена от Столична община с експертна и финансова помощ на Алианса на градовете, Световната банка и центъра за населените места към ООН

· Проект на Общия устройствен план на гр.София и Столична община и Етапния план за неговото развитие

При разработването на Стратегическата част на ОСР е използван определеният с „Методически указания ….” подход – „от високите към по-ниските териториални нива”, при отчитане и съобразяване на специфичните условия и възможности за регионално развитие на област София.

Основните партньори при разработване на ОСР са Столична община и администрацията на област София. Това партньорство води началото си от 1999 г., когато с финансови средства и експерти от ОП „Софпроект – ОГП” бе изработен първият план за регионално развитие на област София. В актуализацията на плана през 2000 г. също участваха експерти, разработвали ОУП – София.

Поради дуализма на ОСР и плана за регионално развитие (област София и Столична община са в едни административно-териториални граници), ползотворното сътрудничество между общинската администрация и тази на областния управител би трябвало да продължи както при действията за постигане на стратегическите цели, така и при актуализирането на Областния план за регионално развитие в съответствие с новото целеполагане

Една част от партньорите при разработване на ОСР са определени със Закона за регионално развитие, другата част предстои да бъде идентифицирана в процеса на обществените обсъждания на предварителния проект на ОСР.

Проектът на Областната стратегия за развитие се представя в четири части, както следва:

Част първа:
Социално-икономически анализ на регионално развитие

Част втора:
Стратегия за регионално развитие на област София

Част трета:
Организация и координация на дейностите за постигане на целите

Част четвърта:
Система за мониторинг на дейностите за постигане на целите на стратегията за развитие

Необходимо е да се обърне внимание на това, че схемата за устройство (текстово и графично) не се представя като отделна част, а е включена в проучванията по пъва и втора част.

Предоставеният съкратен доклад на ОСР, подготвен за обществените обсъждания обхваща предимно проблематиката на втора част и представя само SWOT анализа, който по същество е синтез на проучванията по първа част. Пълният текст и графични материали на ОСР ще бъдат на разположение на заинтересованите участници в обществените и експертни обсъждания.

Всички мнения, препоръки и допълнения по предварителния проект ще бъдат приети с благодарност, оценени в съответствие с техния реализъм и конструктивност и отразени по целесъобразност в окончателния проект на ОСР.

Декември, 2005 г.

СТРАТЕГИЯ ЗА РЕГИОНАЛНО РАЗВИТИЕ НА ОБЛАСТ СОФИЯ
1. Стратегически фактори и условия за регионалното развитие на област София в периода до 2015 г.

1.1. Геополитически и геостратегически фактори

Позиционирането на гр. София като столица на страната в международното, европейско и балканско пространство изисква преодоляването на нови предизвикателства, развитие на функционалните й особености на ново качествено равнище и нови характеристики на устройствените й параметри

Отдалечеността на град София, респ. България, от западноевропейските центрове и оси на бизнес и технологическо развитие, е неблагоприятен фактор, който:
· ограничава потока на иновации, стоки и хора във всички посоки, важни за интеграцията на столицата към европейското социално-икономическо пространство и мрежата на европейските големи градове, не създава потенциални възможности за ускоряване на развитието и повишаване на неговата ефективност чрез непосредственото възползване от предимствата на националната икономика, произлизаща от сътрудничеството в бизнеса, нови финансови инструменти, мрежите за внедряване на нововъведения, подвижността на високоспециализираните кадри;

· не създава благоприятни условия за бърза локализация на бизнес дейности, базирани върху западноевропейски (и световни) капитали и технологии.

· от друга страна, оценката на регионалните и глобалните процеси и тенденции, и по-специално на Балканите и в Европа, които в последните години значително се ускориха и динамизираха, а така също подписаният предприсъединетелен договор за асоцииране в Европейския Съюз, са важен фактор за ефективно въздействие и моделиране на териториалното развитие на столицата и областта като цяло.

В геополитически и икономически контекст основните тенденции в териториалното развитие се определят от:

· изключително високата скорост на промени и постоянна несигурност и силна конкуренция в процеса на развитие на световното стопанство в глобален и отраслов план;

· значителното  ускоряване на процесите на глобализация на световната икономика и формиране на качествено нов модел на териториалното разделение на труда;

· зараждането на сериозна конкуренция между отделните страни, региони и големи градове за привличане на капитали и инвестиции;

· процесите на формиране на нова световна макрорегионална структура, на нови специфични региони, с нови граници;

· процесите на формиране на нова световна и регионална структура на градската мрежа;

· нарастването на ролята на големите градове като опорен скелет на световната градска мрежа;

· нарастването на ролята на комуникациите (транспорт, съобщения, енерго- и продуктопренасящи мрежи и др.) за териториалното развитие

Новото териториално развитие на регионите, държавите и градовете във все по-голяма степен се оказва в зависимост и се влияе от посочените фактори. За малки страни като България е жизнено важно познаването на тенденциите и прогнозите за развитието им, за да може да се реагира адекватно и да се управляват целево процесите. Това с особена сила се отнася за столицата на България - София, която е с възможности за получаване и развитие на важни еврорегионални функции в един динамично развиващ се икономо-географски регион от нашия континент.

1.2. Позициониране в европейския и световен пазар на капитали и инвестиции

Процесите на трансфера на капитали в направлението Запад-Изток са повлияни от промените, които се извършват в Източна Европа. Очертават се ясно два европейски региона са развитие - стабилен Европейски Съюз - 15, динамично променящият се Югоизточна Европа. Един от проблемите, който интересува Западна Европа, е как през Балканския полуостров (по-точно чрез България), поради кръстопътното й положение, нейният инвестиционен капитал може да проникне на Изток в Украйна, Русия, Средна Азия. Изтокът, обратно, се интересува как може да използва тези намерения за проникване на западноевропейските пазари. И тук мястото на София е стратегическо и би могло да се използва като фактор на развитие.
Свободното движение на сравнително ограничен обем капитали към Източна Европа от една страна и острата нужда от свежи инвестиции в тези страни - от друга, изостриха конкуренцията между градовете в Централна и Източна Европа. За Балканския регион като ново развиващ се европейски регион, в който тепърва предстои аранжирането на големите градове, балканските столици - София, Букурещ, Белград, Скопие, Тирана, Атина и някои големи градове, като Солун, Истанбул, Пловдив, Варна, Констанца и др., са в остра конкуренция за водещ регионален и континентален статут. Този статут осигурява допълнителни функции, а оттам и възможности за допълнителни инвестиции.
Основните фактори за градски инвестиционен растеж се свързват с:

· Усилия на местната администрация, подпомогната в много случаи от държавата за подходящо структуриране и развитие на модерни обслужващи центрове, пространства и техническа инфраструктура;

· Предлагане на недвижим парк от атрактивни и диверсифицирани офис пространства;

· Приоритетно развитие на функцията “комуникативност” на града във всичките й форми;

· Концентриране на функции на управление на локално, държавно и регионално равнище;

· Развитие на иновативна промишленост и нови технологии;

· Изграждане на производствени зони и ядра от съвременен тип в направленията, където капацитета на образованието, изследванията, технологиите и производството са най-високи.
Очевидно е, че София реално има сериозни възможности за привличане на инвестиции в конкуренцията си със съседните и други централно и източноевропейски градове, само ако със своята политика и управление на процесите успее да използва стратегическите си предимства.

Централното местоположение на София в динамично променящият се и развиващ се Балкански регион, също дава възможности за поемане на значителни регионални функции, както в областта на икономиката, така и в социалната и културна сфера

1.3. Позициониране в пазара на технологии и иновации

Силната динамика в измененията на световното развитие наложи като приоритетен елемент на икономическото управление на големите градове провеждането на структурна политика. Политиката на преструктуриране се реализира в контекста на преход от икономика, центрирана върху техническата трансформация на материалните фактори, при което доминират големите икономически сектори (енергетика, металургия, тежка химия и т.н.), към икономика, повече ориентирана към използването на сектори, свързани с развитието на науката и технологиите, образованието и повишаване на знанията и квалификацията на човешките ресурси, банковото и финансово дело, комуникациите и телекомуникациите. 

От тези възможности в най-голяма степен може да се възползва София, като град, през който ще протичат интензивни връзки между ЕС и другите страни от континента и неговата контактна зона. Участието на София в трансфера на технологии може да става чрез взаимодействие с други европейски региони и държавите от Балканския полуостров, а именно:
· участие в глобализационния процес и трансфера на технологии в традиционното североизточно направление (Украйна, Молдова, Русия, Кавказката република, Казахстан);

· участие в евентуалните интеграционни тенденции север-юг  в Източна Европа (Скандинавия, Прибалтика, Русия, Украйна, Беларус, Балканите);

· участие на трансфера на технологии към Балканските държави - Македония, Албания, Румъния, Сърбия

София със своята материална база, квалифицирани специалисти и удобни транспортни и съобщителни връзки и традиции в някои научни и производствени сфери, може да се превърне в своеобразен технологичен мост между Запада и Изтока. Това може да се осъществи в следните направления, в които столицата е с традиции и опит:

· комуникационна и телекомуникационна техника и съоръжения;

· производства на специализирани транспортни средства;

· компютърна техника;

· компютърен софтуер;

· производство на лекарства и лекарствени средства

Софийският третичен сектор също има своите ниши в този обмен. Те са предимно в областта на образованието (подготовка на кадри за търговия,  мениджмънт, медицина, инженерни и инженерно-строителни специалности и др.), информатиката, изкуството, медицинските услуги и др. Научно-изследователските и научните центрове, които в София са все още съществуващи и развиват дейност, също могат да станат опорни центрове в такъв технологичен обмен.

Най-големи перспективи за използването на мембранния ефект има в сферата на висшето образование и науката. Стремежът на млади хора от Балканския регион, Средния Изток и Северна Африка към по-добро и качествено образование и високата цена на образованието в западноевропейските страни, са фактори, които могат да се използват от Софийските висши училища. Научните центрове и институти могат да станат “филтър”, който да задържи част от “изтичащите” от Изток на Запад и от Юг на Север “мозъци”. За реализацията на тези възможности е необходима целенасочена местна и държавна политика политика за подкрепа и развитие на висшите училища и научните центрове, включително и интегриране и коопериране с водещи Европейски университети и изследователски центрове.
Очевидно е, че Северът е активната страна в организиране на мембранното действие, т.е. в превръщането на действащите и бъдещи членки на ЕС на Балканския полуостров в двойно, но различно пропускаща мембрана в посоката Север-Юг и обратно. В това направление може да се използва възможността за финансова подкрепа на Европейския Съюз, разкриване на филиали на западни университети в София и т.н. От адекватната управленска реакция зависи доколко България и специално София ще се възползва от своето местоположение в границата на мембраната.
1.4. Позициониране в пазара на транспорта и комуникациите

Системите на техническата инфраструктура (транспортна, съобщителна, енергийна и водностопанска) имат интегрално влияние и определят в значителна степен общото развитие на регионите и градовете, и пораждат и обуславят протичането на редица процеси и явления в тях, които "стесняват" или "разширяват" физическото им пространство и снижават или повишават ролята им в световната и европейска градска мрежа от големи градове.

Днешната ситуация в света и Европа дава уникална възможност на София за използване на големите й транспортни предимства и геостратегическото местоположение, като мост между три континента - Азия, Европа и Африка.

Дълъг период от време световната политическа конюнктура не позволяваше да се използват тези изгоди. Процесите на промяна обаче дават шанс за бързо развитие на инфраструктурите, което е и възможност за решаване на някои вътрешни конфликти на региона

Най-съществената част от техническата инфраструктура е транспортната инфраструктура. На територията на РБългария се пресичат четири световни транспортни направления - Триконтиненталната диагонална магистрала Северозапад-Югоизток (Лондон-Будапеща-София-Истанбул-Калкута), меридионалната Евро-африканска магистрала (Хелзинки, Москва, София, Солун, Кайро), диагоналната Евро-африканска магистрала (Тунис-Дуръс-София-Букурещ-Одеса-Омск) и формиращият се транспортен коридор около 40-ия паралел от Каспийско през Черно към Адриатическо море (Поти-Варна-София-Скопие-Дуръс).

В София се пресичат и три от трансевропейските транспортни коридори: - коридор № 4 - Будапеща-Видин-София-Солун (Истанбул); коридор № 8 - Дуръс-Скопие-София-Бургас-Варна; коридор № 10 - Белград-София-Пловдив-Истанбул.
Пречките, които създаваше регионалната неравномерност в икономическото развитие и концентрацията на икономически ресурс, са на път да се размият във възможностите, които дава информационното общество за тотално движение (на хора, суровини, стоки, енергия, технологии и информация) и на уникалните възможности, които имат градовете, в които се пресичат потоците на това движение.
Разпределението на международния транзитен трафик на съобщенията и телекомуникациите не може да става без Източна Европа и Русия поради факта, че разстоянията към Азия са най-къси по 50-тия паралел, а диагоналната връзка от Северозапад към Югоизток в Северното полукълбо изграждат трасета от мощни влакнестооптични кабели и системи. Участието на София в разпределението на транзитния трафик в Европа и от и за Европа има стратегическо значение за Столицата по няколко причини:
- транзитният трафик е доходоносен и колкото повече от него бъде привлечен през София, толкова по-добре е това в икономически план;

- привличането на транзитен трафик увеличава тежестта на София в международната система за управление на телекомуникационните мрежи;

- създават се предпоставки София да заеме централни позиции по отношение диспечирането на няколко транзитни посоки в Югоизточна Европа

Изграждането на оптически линии с мощен преносен капацитет и навлизането на цифрови комуникационни централи първоначално за транзитен международен и междуселищен трафик, а в последствие- и за местен, рязко повишава възможностите на съобщителната инфраструктура.
Националната цифрова преносна система започва и завършва в София, като оптическия кабел образува магистрален пръстен, обхващащ най-важните телекомуникационни центрове в страната, а периферните райони се свързват с цифрови радиорелейни линии. 

Автоматична свързаност с целия свят се осигурява с международна цифрова централа. Наземна космическа станция от типа INTELSAT, ориентирана към спътник над Атлантическия океан, дава възможност за комуникации с 12 международни оператора.
Въвеждането на цифрови технологии и модернизацията на националната съобщителна система осигуряват международната свързаност на София в различни направления.
1.5. Позициониране в полицентричната мрежа на големите градове и метрополни райони на Европейския съюз
Интензивните урбанизационни процеси, които протичат на територията на ЕС – 15 доведоха до дисбаланс в регионалното му развитие. В Северозападната част на Европейския континент се формира ядро с огромен икономически и демографски потенциал, чиито опорни центрове са много големите градове и метрополни райони – Лондон, Париж, Амстердам, Ротердам, Брюксел и др.

Миграционният и инвестиционен натиск към територията на „ядрото” от една страна доведе до редица териториални и социални проблеми в него, а от друга – обезлюдяването на периферните райони на ЕС ограничи и темповете на икономическото им развитие. При свободното движение на работната сила, стоки, инвестиции и присъединяването на нови страни, членки на ЕС има опасност, регионалните проблеми да се задълбочат.

Политиката на ЕС за балансирано регионално развитие на територията на съюза се базира на изграждането на полицентрична мрежа от големи градове и развитие на метрополни пространства, които да стабилизират миграционните процеси, стимулират икономическото и социално развитие и балансират отношението „ядро – периферия”.
Няколко проекта, финансирани от програмата „Interreg” на ЕС извършват задълбочени проучвания на възможностите за развитие на нови интеграционни зони, които да балансират „ядрото” и се формират на основата на големи градове с европейско значение и тенденции за развитие.
Проучванията (ESPON, Poly Metrex plus и др.) показват, че гр.София с неговото пространство (област София) имат потенциал, който трябва да се развие така, че да стабилизира района (Югозападния район на планиране) и да стане отново предпочитан  и предизвика завръщането на мигрантите от чужбина, които са напуснали страната ни в годините на преходния период.

В този аспект София се оценява и като елемент от Дунавско-Егейският полицентричен коридор Букурещ – София – Солун – Атина (Истанбул), който формира нова балансираща зона в Югоизточната периферна територия на ЕС-27. Най-вероятно след 2007 г., ЕС чрез неговите структурни фондове ще стимулира развитието на опорните градски центрове в тази зона, които ще стабилизират територията им на влияние. В съответствие с регионалната политика на ЕС това развитие ще обхване технологично обновяване на производствените и обслужващи сектори, подобряване на качествата на околната и градска среда, развитие на инженерно-техническата инфраструктура и транспортни връзки между опорните центрове в коридора и тези с „ядрото” на ЕС.
Привличането на инвестиции за регионалното развитие на зоната, трябва да се базира на ефективно коопериране и сътрудничество между опорните градски центрове, а не на основата на конкуренция между тях.

2. Национални и регионални функции и влияние
2.1. Област София в националната административно-териториална и регионална структура
Област София, в съответствие със Закона за административно-териториално деление на Р.България, съвпада в границите на определената й територия със Столична община. В този смисъл Областната стратегия за регионално развитие до 2015 г. по същество е и общински план за развитие. Тяхната реализация е отговорност и задължение както на Областната администрация, така и на Столичния общински съвет.

Центърът на областта – гр.София е обявен на Столица на България праз 1879 г. През целия период на съществуване като столица, гр.София е бил най-динамично развиващата се българска територия. Този факт има своето икономическо, политическо и социално обяснение.

По силата на самия статут на столица на страната тук се концентрират висши и “авангардни” по отношение на останалата част на страната функции. Столицата е пръв административен, икономически, политически, културен, търговски и туристически център на страната. Тук е концентрирана институционална инфраструктура, реализираща управленски функции с международно, национално, местно, градско значение и влияние във всички области на обществено-икономическия живот. Присъствието на най-големите учебни заведения, научноизследователски институти, финансови услуги, развитие на обслужваща сфера и инфраструктура доразвива управленския и интелектуален потенциал на столицата. Статутът на столица е свързан и със създадените  търговски контакти, активизира възможностите за по-лесно възстановяване на някои традиционни пазари и излаз на нови пазарни позиции.

Концентрацията на управленски функции, съответно и на информация, е изключително важно условие за динамичното развитие на съответната териториална единица според съвременната теория на градското и регионално развитие. Това налага тази функция да бъде доразвита, като основните решения се търсят не само в едно ново качествено равнище на отделните елементи, формиращи институционалната и управленска инфраструктура на столицата, но и на ново устройствено равнище и качество на отделните елементи.

Поради средищното си положение и функции на международен транспортно-комуникационен център и най-добри изградени връзки за вътрешно регионален обмен в страната област София има възможност за формиране на влияние по линия на обмена на стоки и услуги в рамките на цялата страна. По този начин тя въздейства и върху производството на тези стоки и услуги, доколкото и голямата част от тях се реализират върху Софийския пазар, характеризиращ се с най-високо търсене в страната поради концентрацията на постоянно и временно население и сравнително по-високите доходи на населението. Независимо  от спада на потребителското търсене в София се реализира 44.5 % от продажбите на дребно в страната.
Влиянието в регионален план на областта по отношение реализацията на редица стоки и услуги формира необходимостта от развитие на нова по характер пространствена система за обслужване, чиито елементи (ядра, центрове и др.) трябва да се разположат в контактната зона на гр.София с околоградския район, пространствата по протежение на главните транспортно-комуникационни оси или там където те пресичат външният транспортен ринг (Околовръстния път).
Това ще създаде условия за оживяване на околоградския район и подобряване на икономическия, социален и демографски баланс между него и ядрото на областта (гр.София). Големият териториален ресурс за бъдещото развитие на областта е именно околоградския район, в който са разположени 3 града (Банкя, Нови Искър и Бухово) и още 34 села.

Демографският баланс между ядрото и околоградския район е изключително неблагоприятен  (93,5% : 6,5%). В други средноевропейски градове съотношението между ядрото и външната му зона е около 70-75% : 30-25%. Настоящото състояние на това съотношение в област София се дължи на слабо развитата инженерно-техническа инфраструктура, ниско ниво на благоустрояване на населените места и изключително лошо състояние на транспортната инфраструктура. Дисбаланса в развитието на южната и северната част на областта трябва да бъде преодолян в периода до 2015 г., в противен случай концентрирането на демографска маса и функции в ядрото ще продължи.
В съответствие със законово-нормативната уредба, която е свързана с регионалното развитие и планиране, гр.София е определен за център на Югозападния район за планиране, в който са включени пет области (област гр.София, Софийска, Пернишка, Кюстендилска и Благоевградска) с обща територия 20 306, 4 км2 (18,3% от територията на страната). На нея са разположени общо 52 общини с 953 населени места, от които 46 града.
По данни на НСИ, през 2002 г. населението на югозападния район за планиране е 2 098,800 човека (26,9% от населението на страната). В съответствие с тези параметри и номенклатурата на ЕС, както гр.София и област София, така и югозападния район за планиране попадат в групата на европейските райони NUTS ІІ. Този голям териториален и демографски потенциал извежда района за планиране и като водещ в социалното и икономическо развитие на страната.
Двигателят на това развитие е област София, която и в периода до 2015 г. ще има тази роля, но тя трябва да бъде насочена и към преодоляване на вътрешно регионалните различия, чрез преразпределяне на икономически функции и използване на богатите възможности на района за трансгранично сътрудничество с Гърция, Македония, Сърбия и Черна гора.
В регионалното пространство, област София (респективно гр.София) е формирала зона на активно влияние, в която според проучванията на Общия устройствен план на гр.София и Столична община влизат осем общини (Костинброд, Божурище, Своге, Сливница, Драгоман, Годеч, Елин Пелин и Горна Малина), които са тясно свързани както икономически, така и пространствено с област София  (респективно гр.София, като център на това пространство). В проекта на Закона за одобряване на ОУП на гр.София и Столична община се приема, че гр.София е формирал около себе си селищна агломерация, в която освен цитираните осем общини се включват и общините Перник, Самоков и Ихтиман.
Общата територия на Столичната агломерация е 6 299,3 км2 (5,3% от територията на страната и 31% от територията на югозападния район). На нея са разположени 270 населени места, в това число 14 града. През 2002 г. общото население на агломерацията е 1 453 400 човека. По същество столичната агломерация е ядрото на югозападния район за планиране и то трябва да се обвърже ефективно с останалите части на района.

Изложеното по-горе показва, че област София има водеща роля в регионалното развитие както на национално, така и на регионално равнище. Тази роля трябва да се запази и в периода до 2015 г. при съобразяване с визията и стратегическите цели на Националната стратегия за регионално развитие.

2.2. Позициониране в националния териториално-икономически комплекс

Позиционирането на област София в националния териториално-икономически комплекс се определя на основата на три синтезни показателя – равнище и ръст на брутния вътрешен продукт (БВП), ниво на заетост на работната сила и привлечени чуждестранни инвестиции. Тези проблеми са представени в аналитичната част на ОСР, но тук заслужва да им се обърне внимание отново, тъй като те имат пряко отношение към формирането на визията, стратегическите и специфични цели на регионалното развитие на областта.
През 1998 г. на територията на областта е реализиран БВП в размер на общо 5 128 млн. лв., което представлява 22,9% от този за страната. През 2002 г. той нараства на 9 429 млн. лв. (29,1% от БВП на страната). Общият ръст в абсолютни стойности за периода 1998 – 2002 г. е 83,8%.
По данни на НСИ за същият период нарастването на БВП общо за останалите 27 области на страната е 32,4%. Това показва, че област София е най-динамично развиващата се територия на страната със средногодишен темп на нарастване на БВП – 16,7%, при 6,5% за останалата част от страната.
Показателят БВП на човек от населението също подкрепя този извод. През 2002 г. БВП средно за страната е 4 109 лв./човек, а за област София той е 7 938 лв./човек. Като се елиминира влиянието на област София върху средния размер на БВП/човек, то неговото ниво за останалата част на страната е средно 3 432 лв./човек т.е. за област София той е 1,9 пъти по-висок от този за страната и 2,3 пъти от средният за останалите 27 области.
През 2002 г. БВП на човек от населението на страната е приблизително 28% от средното ниво за ЕС -15, а за област София той е 54,1%. При запазване на темповете на растеж, област София има реална възможност до края на 2010 г. да достигне средните нива на БВП/чов. в ЕС и дори да надмине някои от високо развитите райони от 10-те нови страни на ЕС.
Тези сравнителни данни показват, че едно от стратегическите направление на регионалното развитие на област София е запазване и повишаване на икономическия растеж.

Другият показател, характеризиращ икономическото равнище на област  София е коефициента на икономическа активност на трудоспособното население. Областта разполага (ХІІ – 2002 г.) с трудоспособен контингент (от 15-65г.) от 768 000 човека, който представлява 64,3% от общото население*.
Броят на заетите лица в областния икономически комплекс е 486 800 чов. (2002г.), а броят на безработните се оценява на 68 000 чов.** Общият брой на икономически активното население е 554 800 чов. Делът на безработните от него е 12,3%, от които 4,45% са официално регистрираните безработни лица (24 600 чов.).

*НСИ, София в числа

** Регионална служба по заетостта, НСИ

Цитираните данни показват, че делът на икономически активното население, от населението на областта в трудоспособна възраст е 72,2%. В периода 1998 – 2002г. това равнище на икономическата активност е една почти постоянна величина, което показва, че потенциала от реална работна сила на областта е почти изчерпана. Това се дължи главно на големия брой учащи се и студенти, които са концентрирани в различни средни и висши учебни заведения.

Нивото на икономическа активност на трудоспособното население е значително по-високо от средното за страната – 50,6% (2002 г.) и дори надвишава параметрите на Лисабонската стратегия на ЕС.

Формално оценено, вътрешният лимит на областта от икономически активен контингент е изчерпан и това би било ограничител на развитието. Той може да се преодолее чрез механичен прираст (от национално ниво това е неприемливо решение) или чрез чувствително преструктуриране на икономиката на областта. Това вече е факт, тъй като в периода 1998 – 2002г. при един почти постоянен дял на икономически активно население се отчита значителен ръст на БВП на човек от населението. В това отношение, Националната стратегия за регионално развитие указва насоките за преструктуриране.
Катализатор на развитието и преструктуриране на икономиката на областта са чуждестранните инвестиции. За тях област София и гр.София са най-привлекателната територия. За периода от 1990г. до 2002г. областта е акумулирала около 50% от общите инвестиции в страната. През 1998г. техният размер е 1 505,9 млн. лв., а през 2002г. те са 3 551,6 млн. лв. , т.е. нарастването е повече от 2 пъти. Усилията за запазване на тази тенденция трябва да се насочат към създаване на още по-привлекателни условия за инвестиране. Във връзка с това, е необходимо да се посочат условията, които чуждестранните инвеститори търсят, за да се насочат към определена територия. Йерархизирани, те са следните*:
· Лесен достъп до пазари

· Наличие на квалифицирана работна сила

· Качествена телекомуникационна инфраструктура

· Цена на работната сила

* Structural Change in Europe – 3, Innovative City and Business Regions, p.86. Условията (факторите) са определени на основата на анкета, обхванала 501 от най-големите фирми от различни отрасли в Европа

· Инвестиционен климат, създаден от управлението за бизнес чрез такси и наличие на финансови поощрения (облекчения)

· Цена на офис пространствата

· Наличност на офис пространства

· Лесно придвижване извън и в града

· Езиците, които се говорят

· Качествата на живот на работещите

· Липса на замърсяване на околната среда

2.3. Развитие на област София в съответствие с националната стратегия за регионално развитие

В съответствие със Закона за регионално развитие Националната стратегия определя 6 групи райони за целенасочено въздействие:

1. Райони за икономически растеж

2. Райони в индустриален упадък

3. Изостанали гранични райони

4. Изостанали селски райони

5. Изостанали планински райони

6. Столична община

По своята характеристика област София (Столична община) попада в групата райони за икономически растеж, но паради значимостта на Столицата за цялостното социално-икономическо и обществено историческо развитие на страната, Столична община се обособява като самостоятелен район за целенасочено въздействие. Националната стратегия оценява, че „София е община (област) с висок потенциал за развитие, но е необходимо насочване на нейното развитие с оглед ново високо технологично развитие и качество на обслужващите функции за превръщането и във важен европейски център със субрегионално значение като модерен европейски град във всички измерения на това определение”.
Тази позиция на Националната стратегия за регионално развитие, до голяма степен определя визията и целеполагането в Областната стратегия за развитие.

3. Концепция за устройство на територията (Схема за устройство)
Устройственото развитие на област София (Столична община) е една от най-важните предпоставки за регионалното развитие в периода до 2015 г. В това направление Областната стратегия за развитие (ОСР) приема концепцията за устройство на територията, предложена с Общия устройствен план на гр. София и Столична община. Планът бе завършен през 2003 г., той е процедиран съгласно законово-нормативната уредба и се очаква приемането на закона за неговото одобряване и прилагане. Заслужава да се отбележи, че това е първия случай в нашата практика на симбиоза на устройствено и регионално планиране. 

3.1. Принципи за устройство на територията

Концепцията за устройство на територията, залегнала в новия ОУП на гр.София и Столична община, се базира на следните основни принципи:
· Регионален подход при планиране развитието на гр.София и Столична община
· Равнопоставеност на всички видове собственост;

· Постигане на баланс в развитието на компактния град и околоградския район;

· Устойчиво развитие на урбанизираната и природна среда.

Ръководейки се от тези основни принципи, устройствената концепция на плана предвижда:
· Ограничаване на компактното нарастване на територията на гр.София. Обновяване на градския център и подобряване на жизнената среда в компактния град, чрез преструктуриране и реконструкция. 

· Формиране на линеарно-точкови урбанизирани структури по петте основи „оси на развитие” (бул.”Европа”, бул.”Цариградско шосе”, бул.”Цар Борис III”, бул.”Ботевградско шосе”, бул.”Рожен”), с акцент върху доминиращата ос северозапад-югоизток, преминаваща през цялата територия на Област София и достигаща до „буферните ядра” в зоната на активно влияние на Столицата. Разчупване на моноцентричния модел, чрез развитие на вторични центрове в периферията на компактния град по петте оси на развитие. 

· Регулиране на застрояването в южните територии, чрез специфични правила и норми, за да не се прекъсват зелените връзки на града с Витоша. Опазване и доразвитие на „белите дробове на града” – големите градски паркове.

· Формиране на нова „зона за развитие” по протежение на бъдещите трасета на Транс-Европейските транспортни коридори по северната дъга на Околовръстния път.  Активизиране на селищата в южната Старопланинска яка, за намаляване на пространствения дисбаланс.

· Съхраняване на териториите между компактния град и северната дъга на Околовръстния път като културен ландшафт и резерв за бъдещо развитие. 

3. 2. Пространствена структура и селищна мрежа

Пространствената структура на Област София е радиално-концентрична със силно изразена моноцентричност – ядрото гр.София заема площ от 19 080 ха и в него живеят 1 196 000 души (93,4% от населението на областта). В София са разположени и огромна част от обектите на обслужването, образованието, науката, културата и търговията в областта. Градът  е и естествен кръстопът на главните транспортно-комуникационните трасета, преминаващи през областта, чрез които се осъществява връзката на Столицата с останалите части на страната. Тези радиални трасета, преминаващи през територията на компактния град като основни градски артерии, са основен гръбнак и до голяма степен формират пространствената структура както на града, така и на областта като цяло. 

Селищната структура на Област София е звездообразна – населените места следват главните комуникационни трасета, които преминават радиално от центъра към периферията. Между населените места има земеделски площи и зелени клинове, които навлизат до центъра на компактния град, с което се създават условия за отдих на близки разстояния до населените места и приток на свеж въздух до центъра на града от оградните планини. В Общия устройствен план е предложено бъдещото развитие да се базира на тази ефективна пространствена структура при създаване на условия за полицентричност.
В пространствената структура на Област София ясно се различават няколко концентрични зони, в зависимост от историческия етап на развитие на територията, характера на застрояването и природо-географските условия :

· Централната Градска Част (ЦГЧ) на гр.София включва административно-управленчески и представителни функции от общоградско и национално значение, както и значителен процент жилищни функции. Зоната се характеризира с най-висока плътност и интензивност на застрояване, средна етажност около 5 етажа и сравнително добре проведена инфраструктурна мрежа, нуждаеща се от реконструкция. В периода след 1989г., с навлизането на пазарните отношения, центърът претърпява значителни функционални и пространствени трансформации, породени от процеса на “комерсиализация”, характеризиращ се с частично изтласкване на жилищни от бизнес функции – офиси, магазини, хотели, ресторанти и др. Някои части на градския център (предимно в северозападната му част) се нуждаят от сериозна реконструкция и обновление. Със завършване на строителството на шеста и седма метростанции градският център получи изключително благоприятната възможност за развитие на съвременно бизнес “Сити” в западна посока по бул. “Тодор Александров”. Решаването на проблема с драстичния недостиг на надземни и подземни места за паркиране и гариране остава ключово за повишаване на привлекателността на градския център. 

· Вътрешен град – териториите около ЦГЧ приблизително до границите на старата околовръстна ж.п. линия, присъединени към града главно в периода между двете световни войни. В северните и западните райони, където са насочвани големите бежански потоци към града, развитието им е било твърде стихийно. В южните и източните части на тази зона са се обособили едни от най-висококачествените жилищни квартали на София – “Лозенец“, “Иван Вазов“, “Изток“, “Яворов“, “Гео Милев“ и др. Тези квартали и до днес са привлекателни за обитаване и предпочитани на пазара на недвижими имоти. След 1989 г. те са обект на изключително силен инвестиционен интерес и ново жилищно строителство, като на места се надхвърли критичното натоварване на територията. Във вътрешния град съществува немалък дял промишлени територии, исторически обособили се около някогашните железопътни ареали – “Витоша”, “Средец”, “Захарна фабрика”, “Задгаров район”, “Хаджи Димитър–Малашевци” и др. Днес голяма част от тях са с морално и физически остаряла материална база и недобре локализирани в непосредствена близост до ЦГЧ. Необходимо е сериозно преструктуриране и обновяване на тези промишлени зони, като една част от терените се преотредят за озеленяване, обществено обслужване и други функции. Същевременно са необходими мерки за намаляване на дисбаланса между южните и северните територии, чрез подобряване на средата за обитаване, реконструкция на инфраструктурата и сградния фонд, изграждане на нови паркове и зелени площи в северната част на града. 
· Периферен град – това е зоната, застроена предимно с панелните жилищни комплекси, получили тласък за развитие през социалистическия период и особено през 70-те и 80-те години. По-старите комплекси имат по-добре благоустроена среда (озеленяване, сгради на услугите и търговията). В комплексите изградени през 80-те години (Левски, Обеля, части от Люлин, Младост и Дружба) голяма част от елементите на общественото обслужване, вътрешната транспортна инфраструктура и озеленяването остават нереализирани. В последните няколко години в жилищните комплекси и на главните входно-изходни магистрали на града започна изграждане на големи търговски и обслужващи центрове, които са структурообразуващи за развитието на центровата система. Много сериозен проблем, на който трябва да се намери решение в близко бъдеще, е състоянието и управлението на междублоковите пространства (вкл. градинки, алеи, паркинги и др.). Необходимо е преструктуриране на комплексите в планово-пространствен аспект, за да се регламентира статута и застрояването върху реституираните имоти в междублоковите пространства. Санирането на панелните сгради е също наболял проблем, за който трябва да се намери работещ механизъм. Между жилищните масиви при главните комуникационни и инфраструктурни артерии има обособени и няколко крупни промишлени зони (“Люлин”, “Орион”, “Изток”, “Искър”, “Северен промишлен район” и др.), които се нуждаят от реконструкция и обновление.
· Околоградски район, разположен между границите на компактния град и областта. Тук могат да се разграничат две под-зони:
· Вътрешна (преходна) – непосредствено около границите на компактния град, застроена с малки селища, повечето от които със статут на градски квартали. В южната част на зоната, която включва кварталите “Горна баня“, “Княжево“, “Бояна“, “Драгалевци“, “Симеоново“ и др., преобладават жилищно-курортните функции, докато в северната част (кварталите “Суходол“, “Филиповци“, “Илиянци“, “Бенковски“, “Враждебна“, “Казичене“ и др.) преобладават освен жилищни и стопанско-обслужващи дейности. Подобна преходна зона е типична за повечето големи градове, но в София тя е слабо изразена и са се запазили значителни свободни територии. В последните няколко години силно се увеличи инвестиционната активност в тази зона, особено по протежение на околовръстния път и главните входно-изходни артерии за изграждане на търговски, производствени и складови бази, бензиностанции и др. В кварталите в полите на Витоша се засили изграждането на висококатегорийни жилища и трайно обитаване във вилните зони. Този процес заплашва да наруши изключително важните от екологична и пространствена гледна точка зелени връзки на града с Витоша. Същевременно, тези територии са с недоизградена техническа инфраструктура, което допълнително създава рискове и проблеми при планирането и експлоатацията им. 
· Външна – в обхвата на Софийското поле и оградните планини. Територията е слабо урбанизирана с разпръснати малки селища от селски тип с по-големи ядра градовете Банкя, Нови Искър и Бухово, селата Лозен, Бистрица, Владая, Мировяне - Требич, Чепинци - Челопечене, както и промишлената зона Кремиковци. Останалите села са малки и формират междуселищна мрежа, покриваща плътно полето със средни междуселищни отстояния около 5–6 км. и повишена интензивност в подножията на оградните планини. 
Жилищните територии в околоградския район са запазили характерния си облик – свободно дворно застрояване с ниска етажност, като единично в тях са изградени панелни сгради с по-висока етажност. Въпреки че тази зона поема голяма част от седмичния отдих на софиянци, природо-географския и рекреативен потенциал на голяма част от териториите е недостатъчно използван. В северната част на областта са локализирани големи промишлени зони с мощна инфраструктура – “Кремиковци”, “Нови Искър - Курило”, Физическото и технологично износване на тези зони, както и тежкото екологично състояние на териториите около тях, изискват огромни инвестиции за тяхното саниране, реконструкция и адаптиране към новите условия. 

Съществува тенденция към все по-разпиляно обитаване, при което жилищните територии непрекъснато нарастват. Това се дължи на желанието за обитаване в еднофамилни къщи в природна среда, повишената мобилност на населението и други фактори. Тази тенденция намира израз в развитие на нови жилищни зони в периферните райони, превръщането на вилни зони с ниска плътност в зони за постоянно обитаване и др. Процесът на деконцентрация на населението е естествен и необходим за облекчаване на компактния град, в който живее по-голямата част от населението на областта (при 65-70% в повечето големи градове в Европа). Прекалено разпиляното обитаване, обаче, може да създаде проблеми, свързани с усвояването на ценни територии, с осигуряването на инфраструктура, градски транспорт и др. За избягване на тази опасност, трябва да се търси уплътняване и усвояване на съществуващи урбанизирани територии в локалните центрове и селищни образования.
3.3. Развитие на зоните за обитаване

Основните действия, които се предлагат са следните:

· Запазване и възстановяване на загубените под пазарния натиск функциите на обитаването в Централната градска част, при хармоничното им съвместяване с административните, търговски и бизнес функции. 

· Оптимизиране на жилищната среда в компактния град, чрез обновяване на инфраструктурата (включително градинки, площадки, алеи), ревитализиране на необлагодетелстваните квартали и др. 

· Преструктуриране и обновяване на жилищните комплекси, за да станат адекватни на съвременните условия и изискванията на населението – саниране на панелните блокове, опазване и обновяване на междублоковите пространства. 

· Активизиране на селищата в околоградския район и увеличаване на тяхната привлекателност, чрез развитие на инфраструктурата и обслужващите функции.

· Дисперсно развитие на нови зони за висококатегорийно обитаване към съществуващите селища и вилни зони:

· на югоизток – в районите на Лозен–Герман, Панчарево– Бистрица;
· на запад – в района на Банкя
· на север – в районите на Нови Искър, Доброславци – Кътина.
3.4. Труд – Вторичен сектор (производствено-складови зони)

· Компактен град: Преструктуриране и обновяване на трите големи съществуващи индустриални района: 

· Северен – Задгаров район, Военна рампа–Изток, Военна рампа–Запад, Илиянци–Изток, Илиянци–Запад, Хаджи Димитър–Малашевци;
· Югоизточен – Искър–Север, Искър–Юг, Христо Ботев–Слатина, Изток, Горубляне;

· Северозападен – Захарна фабрика, Орион, Люлин;

както и на останалите дисперсни производствени зони – Средец, Витоша, Изгрев, Овча купел и др. 

Преотреждане на част от производствените терени за озеленяване, търговия, обслужване и други дейности. Обновяване на инфраструктурата и материалната база.

· Околоградски район: Развитие на три модерни производствени групи, чрез реконструкция и разширение на съществуващи производствени терени и съсредоточия:

· Северна – по северната дъга на Околовръстния път – за малки и средни предприятия, транспортно-складови дейности и др.;

· Югоизточна – транспортно-складови дейности в района на Казичене и високотехнологични производства в района на Лозен; 

· Северозападна – транспортно-складови дейности в района на Волуяк и високотехнологични производства в района на Институт “Пушкаров”. 
Реконструкция, обновяване и екологическо саниране на производствена зона “Кремиковци”. Изграждане на модерни депа за преработка на битови и строителни отпадъци, рециклиране на автомобили, бяла техника и др.  

3.5. Труд –  третичен сектор и Центрова система

За осъществяване на преход от моноцентрична към полицентрична пространствена структура и по-качествено и по-равномерно обслужване на населението се предлага развитие на: 

· Йерархична система от комплексни обслужващи центрове
· Първо ниво – Главен градски център – историческото ядро на град София, съдържащо най-представителните административни, делови и културни обекти на национално, регионално и общоградско ниво. Приоритети за развитие: 

· деконцентрация и освобождаване от неприсъщи дейности;

· активизиране на процесите на саниране и реконструкция;

· усвояване на подземните пространства;

· съхраняване и експониране на културно-историческото наследство;

· подобряване на транспортната достъпност и възможностите за паркиране и гариране;

· развитие на западното направление – градско “Сити”. 

· Второ ниво – Вторични обслужващи центрове – разположени в зоните на пресичане на 5-те главни радиални направления (Северозапад, Север, Североизток, Югоизток и Югозапад) с външния транспортен ринг. Съдържат структуриращи обекти на търговията и услугите – широкоплощни универсални търговски обекти и бизнес паркове, бази за търговия на едро, борси и тържища, елементи на деловото и бизнес обслужването. Приоритети в развитието им:
· Инфраструктурно обезпечаване и създаване на бързи и удобни транспортни връзки с локалните центрове в околоградския район;

· Създаване среда от нов тип – с концентрация на бизнес, търговия и високотехнологичен труд в богато озеленена среда;

· Развитие в посока универсалност, гъвкавост, модулност на планировъчните решения.

· Трето ниво – Комплексни градски центрове – разположени около основни транспортни възли и формиращи мрежа на цялата територия на компактния град и околоградския район. Приоритети в развитието им:
· Работа в мрежа, гъвкавост, алтернативност, взаимообвързаност и обмен на ресурси при взаимно допълване;

· Структуроопределящи за изграждане на социалната инфраструктура от по-ниско ниво;

· Гарантират градската жизненост и жизнеустойчивост. 

· Система от специализирани центрове и среди: 
· Специализирани центрове – с доминираща функция от приоритетно направление за развитието на града с национално, регионално и общоградско значение:
· образование и наука;

· здравеопазване и балнеология; 

· култура и религия; 

· спорт и развлекателни дейности; 

· търговия и бизнес. 

· Специализирани среди – комплексен елемент на социалната инфраструктура от дифузен тип, заемащи територии от града и околоградския район, където природо-географските условия и културно-историческото наследство са предпоставка за насищане на територията с обслужващи обекти и дейности от определено направление:
· културен туризъм; 

· здравен туризъм и зимни спортове; 

· водни спортове и атракции. 

3.6. Зони за отдих и Зелена система

Предвижда се запазване и разширяване на всички обществени озеленени площи и преди всичко на големите градски паркове. Най-значимото разширяване на обхвата на зелената система в компактния град е предложението за ситуиране на Североизточен парк (217,2 ха) – изключително необходим в тази част на София. Предлагат се и нов тип среди за отдих, наречени „Тематични паркове” – комплексни среди за отдих, съдържащи територии с различно функционално предназначение, с определена водеща тема и специфични изисквания към устройството на ландшафта.

Чрез тематичните паркове се постига:

· Изявяване на оградните планини и природния потенциал на Столичния регион, включително аграрния ландшафт;

· Реконструкция и доизграждане на съществуващите зелени площи в града и околоградския район;

· Обновяване и развитие на съществуващите среди и обекти на спорта, отдиха и атракциите;

· Съхранение и адаптация на културно-историческото наследство; 

· Ефективно използване на минералните води и хидротермални ресурси, и рекреационния потенциал на река Искър, Подвитошките реки и изкуствените водни басейни.
В административните граници на Област София се предлагат 7 тематични парка:

· „Зелената памет на София”
· Спортен парк „Студентски”

· Природен парк „Витошки”

· Климатичен и балнеоложки парк „Жива вода”

· Исторически парк „Софийска света гора”

· Воден парк „Искър”

· Атракционен парк „Полето”

3.7. Транспортно-комуникационна система

Предвижда се строга йерархизация (класификация) и преход от радиално-кръгова към радиално-кръгово-тангенциална транспортно-комуникационна система. Основните приоритети са:
· Провеждане на трансевропейските коридори №№ 4, 8 и 10 северно от компактния град и тяхната обвръзка с транспортната мрежа на града и региона. Преориентиране на транзитните потоци и освобождаване на южната дъга на Околовръстния път за ролята му на градска артерия.

· Изграждане на съвременна транспортна мрежа, стимулираща прехода от моноцентрична към полицентрична пространствена структура на града. Предвижда се изграждане на няколко нови тангенти (Западна, Източна, Северна скоростна, бул. ”Т.Каблешков” и др.) и пробиви („Пенчо Славейков”, „Данаил Николаев” и др.).

· Приоритетно развитие на масовия градски транспорт с гръбнак системата на метрото. Обвързване на останалите видове масов градски транспорт с метрото.

· Използуване на ж.п. транспорт за обслужване на града и на околоградския район. Изграждане на комбинирани пътнически терминали ж.п. гара–метростанция–автогара – Обеля (метростанция–ж.п. гара), Дружба (метростанция–ж.п. гара–връзка с летище), Младост (метростанция–автогара–буфер паркинг) и др.

· Изграждане на комплексна общоградска система за паркиране. Изграждане на т.нар. „буфер паркинги” по системата „Park&Ride” – Люлин при 3-та метростанция, Младост при 16-та метростанция, Ломско шосе и др.

· Развитие на система от велоалеи. 

3.8. Инженерно-техническа инфраструктура


Развитието на всяка от подсистемите:

· Водоснабдяване

· Канализация

· Открити водни течения

· Електроснабдяване

· Топлоснабдяване

· Телефонизация

· Газоснабдяване

е планирано на базата на прогнозните разчети за демографско, социално-икономическо и пространствено развитие.

3.9. Културно-историческо наследство

Опазване на културно-историческото наследство и използването му като ресурс-стимулатор за устойчиво развитие на територията, чрез:

· Изработване на система от охранителни режими и планове за опазване;

· Интеграция на наследството в мрежата на европейските културни маршрути;

· Създаване на единна териториална информационна система на КИН;

· Формиране на система от публични надземни и подземни културно-исторически пространства;

· Предложение за номиниране на историческия център на София за „Световно наследство”.
3.10. Схема за устройство 

Приложените графични материали са в съответствие с методическите указания за разработване на областните стратегии за регионално развитие. В действителност те са част от Общия устройствен план на гр.София и Столична община, одобрен от Столичния общински съвет и Националния Експертен съвет по териториално устройство и регионално развитие към МРРБ.
4. Интегралният SWOT анализ като фактор за определяне на визията и стратегическите цели на регионалното развитие
Основните изводи от анализа на регионалното развитие на област София (част първа) са систематизирани във фиг.1. В нея са показани силните и слаби страни в условията  и развитието на областта, както и възможностите за ново по характер регионално развитие и заплахите, които биха възпрепятствали както настоящето така и бъдещото развитие.
От SWOT анализа произтичат и основните направления за бъдещото развитие, което трябва да преодолее съществуващите проблеми и придобие нов характер в съответствие с потенциалните възможности на областта и новите геополитически условия. Тези направления в стратегическото развитие са представени по-долу като тезиси.

4.1. Преструктурирането на промишлеността трябва да включи и умножаването на промишлените дейности на територията на гр.София,  които гравитират или се “раждат” от досегашната структура, но “изтеглят” структурното преустройство към производствата на високотехнологични, иновативни, европеизирани и интернационализирани производства и фирми.

Отчитайки новата роля на транспортно-географското положение на град София  ускорено развитие следва да получат и производства със засилена експортно-импортна функция.

Основните изисквания, които следва да се отчитат при развитието и териториалното разположение на промишлеността в гр.София са свързани с недопускане на локализацията на нови замърсяващи природната среда производства. В това отношение решаваща е ролята на общинското ръководство.

Конкретните решения за преструктуриране на производството  и изграждането на нови предприятия следва да се базират на пазарен интерес. За целта е необходимо разработването на нови пазарни стратегии.

Независимо от настъпилите промени в потенциалите на населените места град София ще продължи да се развива като промишлен център с местно, регионално и национално значение.  

Съчетанието не само на промишлени дейности, но и на друга структурираща инфраструктура в областта на образованието, науката, пазарните институции, комуникациите и др. е важно условие в перспектива градът да се развива като икономически център със субконтинентално значение в рамките на Балканския полуостров и Югоизточна Европа.

4.2. Създаване и възстановяване на икономически интереси извън централния град, в малките градове и селските територии. От важно значение за регионалното развитие на областта е постигането на нов динамизъм на селските територии. Селската корона, която обкръжава централния град и заема значителна част от пространството на столичната община е не само природната част от “селско стопанство, гори, долини”. Тя е също така място на социален и икономически живот, който се организира около столичният град.

4.3. Оценката на изградената социална инфраструктура в областта дава основание за извода, че е с потенциал, гарантиращ по – нататъшното развитие на територията. По своите мащаби, тя отговаря на сегашните потребности на населението. Тя до голяма степен е в състояние да удовлетвори и бъдещите потребности, като очакванията са за определено преструктуриране на някои нейни елементи и за решително издигане на нейните качествени характеристики. При запазване на досегашните неблагоприятни демографски тенденции и в перспектива, част от образователната инфраструктура няма да може да бъде използвана по предназначение и ще се преструктурира с нови функции. Потенциал за преструктуриране съществува и в другите елементи на инфраструктурата – културата и здравеопазването.

Освен задоволяване на потребностите на населението на областта, съществува значителен потенциал за повишаване категорията на част от мрежата на столичната социална инфраструктура, като тя придобие нови национални и особено международни функции, и по-специално важни регионални функции в Югоизточна Европа и на Балканите.

4.4. Основните изводи, имащи пряк адрес към политиката на обитаване, са:

· в близките 20 години София ще разчита основно на съществуващия фонд;

· панелните комплекси не могат да се разрушават – те трябва да бъдат преструктурирани и обновени;

· формиране на активна и адекватна жилищна политика

4.5. При усвояване на новите територии в София през последните десетилетия изостава темпът на изграждане на главните комуникации. Синхронът между елементите на градското планиране е нарушен. Не реализирането на структуроопределящи трасета пречи за нормалното функциониране на града. Голяма част от улиците не са изградени с необходимия габарит. Състоянието на настилката, паркираните автомобили в активните ленти създават допълнителни проблеми на трафика. Поради увеличаващата се моторизация и използваемост на леките автомобили най-сериозно нараства и проблема с паркирането.

4.6. Комплексната оценка на средата, отчитаща едновременното въздействие на всички неблагоприятни фактори показва, че в неблагоприятна екологична обстановка живее значителна част от населението на областта.

Екологичните задачи, които стоят пред областта, са във всички възможни направления:

· съхранение и преработка на битовите и промишлени отпадъци;

· борба със замърсяването на въздуха;

· пречистване на производствените отпадни води;

· подобряване качествата на повърхностно течащите води;

· подобряване на акустичната среда;

· решаване на проблеми от еколого-градоустройствен характер;

· опазване и развитие на  зелената система;

· намаляване заболеваемостта на населението.
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5. Визия на област София, стратегически цели и приоритети на регионалното развитие до 2015 г.
Визията, целите и приоритетите на областната стратегия за развитие са формулирани на основата на анализа на състоянието (част първа), очакваните промени в процеса на присъединяване на страната ни към ЕС, Националната стратегия за регионално развитие до 2015 г., планът за регионално развитие на Югозападния район за планиране и оценка на факторите и условията, определящи стратегическото развитие на област София (т.1, 2, 3 и 4).
Визията не трябва да се приема като утопия, тя отразява реалната оценка на състоянието на областта в един времеви хоризонт, когато стратегическите цели на регионалното развитие ще бъдат достигнати. Връзката между визията и стратегическите цели е двупосочна.

Визията е свързана с очакванията, че стратегическите цели ще бъдат постигнати в резултат на ефективна национална регионална политика, ефективна система за управление на областно (общинско) ниво и финансова подкрепа от фондовете на ЕС и целеви средства, заложени в Националната оперативна програма. Определянето на област София като „район за целенасочено въздействие” е една от гаранциите за това.

Стратегическите цели са в съответствие с целите на регионалното развитие, които са заложени в стратегиите от по-високо ниво и осигуряват достигането на главната цел на регионалното развитие, чиито краен резултат е синтезиран във визията на областта.

Същото се отнася и за приоритетите в регионалното развитие.  Всеки от тях оказва пряко или косвено влияние върху процеса на достигане на стратегическите цели. 
Специфичните цели детайлизират проблематиката, свързана с приоритетите и създават условия за реализиране на стратегическите цели. Мерките и действията за реализиране на специфичните цели са обект на внимание на плана за регионално развитие на област София, който трябва да бъде актуализиран на основата на новото стратегическо целеполагане.

Понятието „град-регион”, което се използва по-долу, се използва и в европейската практика. То най-точно характеризира териториалният обхват на стратегията и необходимостта от единен подход към регионалното развитие на цялата територия, и населените места в нея, които функционират в органично единство.

5.1. Визия на област София

Град-регион с важно значение в полицентричната пространствена структура на ЕС, с балансирано и устойчиво развитие, с неповторима идентичност и хармонична жизнена среда; град-регион с привлекателни условия за бизнес, живеене и отдих, с нова по характер икономика, с ефективно управление и изпълнителна власт, които осигуряват нарастване на жизненият стандарт на населението.


5.2. Стратегически цели

Главната цел на регионалното развитие на област София в периода до 2015 г. е следната:


Създаване на условия за превръщането на област София в устойчиво развиващ се град-регион, който да бъде привлекателен икономически, политически, културен и научен център със стратегическо значение в Югоизточна Европа.

Главната цел може да се достигне чрез реализирането на следните

Стратегически цели:

1. Поддържане на високите темпове на икономически растеж в областта и достигане на нивото на регионално развитие на сходни териториални структури (метрополии) в ЕС.

2. Балансирано и устойчиво развитие на цялата територия на областта.

3. Позициониране на гр.София в полицентричната система от големи градове в ЕС като важен център в Балканския регион с привлекателна жизнена и бизнес среда.

Първата цел може да бъде описана като цел на растежа и устойчивостта, в основата на който е увеличаването на областната икономическа конкурентноспособност в рамките на европейските региони (EU-25). Това може да се постигне, чрез:

· Създаване на условия за бързо усвояване на иновации;

· Трансфер, създаване и внедряване на високи технологии;

· Повишаване на образователната характеристика и професионалната структура на работната сила, според нуждите на съвременния пазар на труда;

· Развитие и повишаване качеството на инфраструктурата, обслужваща бизнеса и функционалните системи обитаване, труд и отдих;

· Създаване на модерни, комплексно устроени производствено-складови зони и ядра, бизнес и търговско-обслужващи центрове и др.;

· Развитие на модерна и екологосъобразна туристическа индустрия, вкл. спортна инфраструктура за провеждане на европейски, световни и олимпийски състезания (домакинство на ХХІІ Зимни олимпийски игри)
· Други условия, влияещи върху привличането на инвестиционни и бизнес инициативи във всички сфери на икономиката. Особено значение в това направление има градският маркетинг и ефективната работа и потенциал на общинската и държавна (областна) администрация;

Поддържането на висок икономически растеж е необходимо, за да се достигне нивото на регионално развитие, което имат сходни териториални структури в ЕС. Тази цел поставя един по-висок праг на развитие от средното за ЕС-25, тъй като област София и сега се доближава до това ниво и е мотор и еталон на регионалното развитие на Република България и Югозападния регион за планиране е необходимо да се постигнат параметрите на икономическо и регионално развитие, характерни за сходни то територия и население райони на ЕС, които са по-високи от средните нива на ЕС-25.

Втората цел е свързана с преодоляването на слабите страни на регионалното развитие на областта, а именно дисбаланса в развитието на ядрото (гр.София) и неговият хинтерланд (околоградска зона).

Достигането на главната и другите стратегически цели може да се осъществи чрез използване на потенциалите на околоградската зона и създаване в нея на равностойни на ядрото условия за обитаване, обслужване, отдих и бизнес, каквато е практиката и ситуацията в други подобни региони на ЕС.

Балансираното развитие трябва да излезе извън рамките на областта и обхване територията на Столичната агломерация, както е заложено в плана за регионално развитие на Югозападния район за планиране.

Засилената и неуправляема миграция към ядрото на областта може да постави гр.София в прагово пространствено и техническо състояние и ще компрометира постигането на устойчивост в развитието на областта.

За преодоляване на тази опасност е необходимо да се приемат мерки за:

· Устройствено развитие на северната част на областта (както е предложено с новия общ устройствен план на гр.София и Столична община);

· Стимулирано развитие на буферните производствено-складови зони на територията на агломерацията (източна в района на Елин Пелин – Равно поле и западна в района на Божурище – Костинброд);

· Изграждане на вторичните комплексни обслужващи центрове, разположени по външния транспортен ринг (Околовръстен път).

Реализирането на тези цели изисква засилено партньорство на местните и регионални власти на административно-териториалните структури, включени в границите на Софийската агломерация (това е заложено и в специфична цел IV.2. на регионалния план за развитие на Югозападния район за планиране) и формиране на общ консултативен съвет.

Балансираното развитие на област София не е локален, а национален проблем, който трябва да се реши със специализирани програми за целенасочено въздействие и финансирана частично със средствата на Националната оперативна програма.

Третата цел е свързана с комплексното развитие на системата от функционални среди – бизнес среда, среди за обитаване, труд и отдих и обслужване в широкия обхват на това понятие.

Позиционирането на гр.София в полицентричната система на големите градове в ЕС зависи и от качествата на околната среда, транспортната инфраструктура, ефективността на системата за управление, стандарта на живот на населението и опазване на природната среда и културно-историческото наследство.


5.3. Приоритети и специфични цели на Стратегията за регионално развитие 

Приоритетите на областната стратегия за развитие съответстват на приоритетите на Националната стратегия за регионално развитие до 2015 г. Те осигуряват предимство на действията, заложени в специфичните цели и създаване на условия за постигане на областните стратегически цели.

Основните приоритети на Областната стратегия за развитие (ОСР) и свързаните с тях специфични цели са следните:

Приоритет 1 Повишаване на областната конкурентно-способност, чрез развитие на икономика, базирана на знанието.
Този приоритет има ключово значение за постигане на първа и трета стратегическа цели. В глобалната икономическа среда, просперират тези икономики, които са базирани на знанието. Този приоритет е заложен в стратегиите за развитие на повечето райони и големи градове от десетте нови страни, членки на ЕС (Прага, Варшава, Будапеща, Вилнюс и др.). Ние трябва да се съобразим с този факт и отчетем възможностите си в това отношение и реалния потенциал от работна сила с висше образование, развита система от висши учебни заведения и научноизследователски центрове от структурата на Българската академия на науките.

Вторият фактор, който определя значението на този приоритет, е че в района на Югоизточна Европа все още тази ниша е свободна. Създаването на условия за развитие на икономика базирани на знанието ще стимулира завръщането на наши специалисти, работещи в чужбина и тези, които завършват образованието си в Европейски и американски университети.

Третият фактор в това отношение е опасността от неконтролираното механично нарастване на населението на Столицата. По последни данни от Националния статистически институт, безработицата в област София е спаднала на 2,3%. Това е една гранична стойност, която показва, че развитието на традиционни трудоемки производства и обслужващ сектор ще формира една слабо конкурентна икономическа среда. В настоящия момент тя е стабилна поради ниската цена на работната сила. Висок брутен продукт осигуряват само икономически дейности базирани на знанието.

Специфични цели:

1.1. Създаване на среда за развитие на модерни и  високотехнологични производства

Мерки

1.1.1. Развитие на модерни комплексно-устроени индустриални зони

1.1.2. Програма за развитие на технологични паркове

1.1.3. Разработване на нормативна уредба и стимули за развитие на високотехнологични производства

1.2. Повишаване на иновативния капацитет на областта

Мерки

1.2.1. Развитие на образованието, науката и научните изследвания и подобряване на връзките им с производството.

1.2.2. Развитие на информационните технологии и информационната инфраструктура

1.2.3. Повишаване на компютърната грамотност и чуждо езиковото обучение на работната сила

1.3. Насърчаване на предприемачеството и привличане на инвестиции

Мерки

1.3.1. Създаване на мрежа от бизнес инкубатори, спомагащи развитието на малки и средни предприятия

1.3.2. Разработване на стратегия и специализирани програми за градски (областен) маркетинг

1.3.3. Въвеждане в действие на ефективна система за административно-техническо обслужване на инвестиционни инициативи

Приоритет 2 Развитие и модернизация на транспортната и инженерно-техническа инфраструктури. 

Нивото на транспортната и инженерно-техническа инфраструктура е един от най-значимите фактори, които осигуряват развитието на икономиката, външно- и вътрешно- икономическите връзки и привличането на чуждестранни инвестиции.

На градско ниво тези инфраструктурни системи и тяхното състояние са показател за качеството на живот на населението и условие за нормалното функциониране на урбанизираната среда.

Развитието на вътрешноградската (селищна) транспортна система има пряко отношение към размера на свободното време на обитателите, което намалява в резултат на трудовите и културно-битови пътувания. В област София са постигнати добри резултати в това направление, но високото ниво на моторизация поставя гр.София в критично положение, което се отразява негативно на неговия имидж.

Този приоритет е с ключово значение и влияе на процесите за постигане и на трите стратегически цели.

Специфични цели:

2.1. Обвързване на транспортната и инженерна инфраструктура на областта с Транс-европейската магистрална и инфраструктурна мрежа.

Мерки

2.1.1. Ускорено изграждане на Автомагистрала „Люлин”

2.1.2. Изграждане на Транс-европейските транспортни коридори №№ 4, 8 и 10 и прилежащата им обслужваща инфраструктура

2.2. Развитие на транспортната мрежа в областта и подобряване на връзките между отделните териториални ядра и структури.

Мерки

2.2.1. Ускорено изграждане на Софийски околовръстен път

2.2.2. Доизграждане и развитие на междуградската транспортната мрежа в областта (включително релсов транспорт)

2.2.3. Изграждане на интермодални терминали за комбиниран транспорт

2.3. Доизграждане и обновяване на вътрешноградските транспортни и инфраструктурни системи

Мерки

2.3.1. Изграждане на ключови градски транспортни рингови и тангенциални трасета – бул. „Т.Каблешков”, Източна тангента, Западна тангента, Северна скоростна тангента

2.3.2. Развитие на Метрополитена като гръбнак на обществения транспорт – ускорено доизграждане на първи метро-диаметър

2.3.3. Развитие на система от паркинги в ЦГЧ и периферната зона на града (буферни паркинги)

2.4. Развитие на инженерно-техническата инфраструктура и др., свързани с екологичното състояние на средата.

Мерки

2.4.1. Ускорено изграждане на депа и завод за преработка на твърди битови отпадъци

2.4.2. Изграждане на канализация в южните територии на града

2.4.3. Изграждане на пречиствателни станции за отпадни води

2.4.4. Изграждане на инженерно-техническата инфраструктура в населените места, разположени в северната част на областта, като условие за нейното бързо развитие

Приоритет 3 Подобряване на условията на живот и качествата на жизнената среда
Този приоритет има комплексен характер и се отнася до устройствената и социална среда, в която протичат основните функции на човека – обитаване, труд, отдих, развитие на личността и обществено обслужване.

Подобряването на условията на живот и качествата на жизнената среда имат косвено влияние върху производителността на труда, и пряко влияние върху привлекателността на урбанизираните територии (села, градове и др.). този приоритет има изключително важно значение за постигане на главната стратегическа цел и визията на област София.

Специфични цели: 

3.1. Обновяване и благоустрояване на селищната среда
Мерки

3.1.1. Одобряване на новия Общ устройствен план на гр.София и Столична община и на рамковата програма за неговото прилагане

3.1.2. Обновяване и саниране на жилищните комплекси

3.1.3. Обновяване и преструктуриране на стари индустриални зони

3.1.4. Обновяване и благоустрояване на публичните градски пространства и подобряване на възможностите за пешеходно движение

3.1.5. Развитие и реконструкция на техническата инфраструктура

3.1.6. Развитие и естетизация на градския урбанистичен и архитектурен образ

3.2. Опазване и разумно използване на природното и културно-историческо наследство

Мерки

3.2.1. Опазване и развитие на зелената система на София

3.2.2. Реализиране на проектите за изграждане на тематичните паркове за отдих

3.2.3. Предложение за номиниране на центъра на София за „световно наследство”

3.2.4. Изграждане на тематичен парк „Софийска света гора”

3.3. Подобряване на социалната инфраструктура и повишаване качеството на обществените услуги 

Мерки

3.3.1. Разширяване на общинския жилищен фонд за задоволяване на нуждите на хора с ниски доходи

3.3.2. Изграждане на административен капацитет и подобряване качеството на администрацията

3.3.3. Подобряване на обществената сигурност

3.3.4. Развитие на системата от обществени услуги в селищата от околоградската зона – здравеопазване, образование, култура, комунални услуги и др. 

3.4. Интеграция на лица и групи в неравностойно социално, икономическо и етническо положение.

Мерки

3.4.1. Благоустрояване на необлагодетелстваните (ромски) квартали

3.4.2. Подобряване на достъпността на градската среда

3.4.3. Развитие на система за професионална квалификация и преквалификация на работната сила с ниско образование

3.5. Опазване и подобряване състоянието на околната среда.

Мерки

3.5.1. Въвеждане на разделно събиране на отпадъци и технологии за рециклиране

3.5.2. Опазване на селскостопанските земи и горите

3.5.3. Въвеждане на енергоспестяващи технологии и алтернативни източници на енергия

3.5.4. Създаване на система за контрол и ликвидиране на незаконните сметища в областта

3.5.5. Провеждане на ефективни устройствени и технически мероприятия за намаляване на шумовото замърсяване на средата в гр.София

6. Организация и координация на дейностите за постигане на целите
Реализацията на ОСР ще се постигне чрез синхронизиране на действията на правителствени, неправителствени институции и местната власт. Техните действия в този процес са определени с Националната стратегия за регионалното развитие, както следва:
Областният управител и местната власт са основните участници и партньори в процеса на формиране и прилагане на регионалната политика. Техните функции в управлението, наблюдението, оценката и контрола на регионалното развитие са определени със Закона за регионално развитие. Те са включени в процеса на определяне на регионалната политика, като са задължени да разработват стратегически планови документи за съответните нива. Участват в състава на органите, създадени със ЗРР за целите на управлението и наблюдението на регионалното развитие - областни съвети за развитие и регионални съвети за развитие.

Областните управители, специализираните структури към областните администрации и областните съвети за регионално развитие участват в изпълнението на ОСР чрез изработването, общественото обсъждане и изпълнението на Областната стратегия за регионално развитие, подпомагат подготовката и реализирането на общинските планове за развитие, участват във формирането на регионални и местни партньорства при подготовката, финансирането и изпълнението на проекти, реализиращи плановите документи на регионално и местно ниво. 

Местните власти участват в реализирането на целите и приоритетите на Националната стратегия за регионално развитие чрез формулирането и приемането на общински планове за развитие и програми за реализация, чрез мобилизиране на местните финансови, човешки и организационни ресурси, включително на частния и неправителствения сектор за изпълнение на мерките и проектите на тези планове и програми, за развитие и прилагане на местните инициативи с надобщинско значение, за осигуряване на информация и публичност на действията за местно развитие. В редица случаи общините ще бъдат конкретни изпълнители на проекти, а в останалите - бенефициенти от изпълнението на проекти в резултат на усвояване на средства от фондовете на ЕС.

Участието на социално-икономическите партньори, неправителствения и частния сектор в политиката на регионалното развитие в рамките на ОСР ще бъде широко застъпено. В процеса на работа по стратегията те обогатяват централните, регионалните и местните органи с нови идеи на база на техния практически опит и подпомагат вземането на решения с по-голям обществен консенсус, участват в реализирането на партньорства на местно и регионално ниво, допринасят със собствени средства за реализиране на дейности по целите и приоритетите на Стратегията.

Организациите на работодателите подпомагат реализацията на Стратегията като обект и бенефициент на политиките и действията, свързани с регионалното развитие. Те имат и значителни възможности за подпомагане на информационни, образователни и квалификационни, посреднически и други компоненти на действията по реализация на Стратегията. 
Синдикални организации

Основен партньор на властите на областно и местно ниво в процеса на формиране и прилагане на регионалната политика. Участват като членове в Областните съвети за развитие.

Неправителствените организации имат функцията на полезен коректив по отношение подготовката на Стратегията и на реален участник в нейното изпълнение. Те имат широки възможности за подпомагане на информационни, образователни и квалификационни, маркетингови и други компоненти на действията по реализация на Стратегията. Голяма част от тях пряко ще участват в реализацията на проекти и действия за регионално развитие, финансирани от европейски и национални фондове. Фактор за успешното им включване в реализацията на Стратегията е усъвършенстване на механизмите и процедурите за партньорство.

Икономически и финансови механизми за подпомагане на регионалното развитие

Значението и обхватът на предвидените действия за регионално развитие изискват значителни финансови ресурси. За финансиране на изпълнението на Областната стратегия ще бъдат използвани средства от:

· Държавния бюджет, в т.ч. чрез инвестиционна програма за развитие на районите за целенасочено въздействие;

· Фондовете на ЕС: 

· за периода до 2006 г. (Съгласно процедурите, регламентирани във финансовите меморандуми по програми ФАР и ИСПА и в годишното финансово споразумение по програма САПАРД, изплащането на средствата по предприсъединителните фондове и съответно използването им ще продължи и в периода след присъединяването на Р България към ЕС, както следва: по програма ФАР - до 2009 г., по програма ИСПА

·  до 2011 г. и по програма САПАРД - до 2008 г.) - предприсъединителните инструменти на ЕС: програма ФАР, в частта й "социално и икономическо сближаване" и трансгранично сътрудничество и САПАРД;
·  за периода 2007 - 2015 г. - Структурните фондове и Кохезионния фонд чрез Националната оперативна програма за регионално развитие, Оперативната програма по цел 3 "Европейско териториално сътрудничество", а така също ще бъде подпомогната от други оперативни програми, тъй като основните приоритети на тази стратегия ще бъдат включени в Националната стратегическа референтна рамка за периода 2007 - 2013 г.;

· Бюджетите на общините;

· Собствени средства на работодателите, местни физически и юридически лица, НПО и др.;

· Международни финансови източници;

· Други (кредити, апортни вноски - недвижимо имущество). 

Икономическите и финансовите механизми за подпомагане на регионалното развитие следва да отразяват принципите за добро управление и координация на инструментите, партньорство, ефективност и ефикасност на разходите, прозрачност, отчетност и контрол.
Партньорство

Основни партньори на Регионалните и местни власти в процеса на  подготовка, съгласуване и контрол на ОСР са социалните и икономически партньори на територията на района. Това са представители на организации на работодателите, професионалните съюзи, НПО други най-значими организации в просветната, научните, културната, здравната и др. области.

Участието на партньорите на всички нива на подготовка, съгласуване и обсъждане, контрол на изпълнението, гарантира прозрачност, компетентност,  ефективност и реалистичност на ОСР. Чрез тях тя се обогатява така както с друга гледна точка, освен тази на изпълнителната регионална и местна власт, така и с инструментите на гражданското общество, които се основават на прякото участие на гражданите и техните организации в управлението и процеса на взимане на решения. 

Значимият местен частен бизнес играе все по-голяма роля в развитието на гражданските общности, поради своя нарастващ стабилитет, все повечето наемна работна ръка, ангажирана в частни компании и възможностите за развитие на съпровождащ бизнес. 

Публично-частното партньорство като инструмент за оптимизиране на предоставяните продукти и услуги за обществото следва да бъде широко застъпен в процеса на изпълнение на ОСР.
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