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NATIONAL CRIME PREVENTION COMMISSION
ПОТРЕБЛЕНИЕТО НА НАРКОТИЦИ В БЪЛГАРИЯ - 
ТЕНДЕНЦИИ, РИСКОВЕ И ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ  

УВАЖАЕМИ ГОДПОДИН МИНИСТЪР,

ВАШЕ ПРЕВЪЗХОДИТЕЛСТВА,

ДАМИ И ГОСПОДА, 
КОЛЕГИ, 

Темата за потреблението на наркотици в България, представена от екипа на Центъра за изследване на демокрацията, е особено актуална в процеса на прерастване и обединяване индивидуалните усилия и действия на държавните институции, общинските организации, неправителствения сектор и медиите в общ механизъм за стратегическо взаимодействие по въпросите на превенцията и борбата с наркопрестъпността в страната.

Нещо повече, цел и функция на Държавно-обществената консултативна комисия е на базата на анализа и широкия дискусионен обмен на мнения да предлага решения в областта на превенцията на престъпността, съответстващи на страна-членка на Европейския съюз.    

Противодействието на трафика и разпространението на наркотични вещества на територията на България е приоритет в работата на Национална служба “Полиция”. Специализираните оперативно-издирвателни служби са основните звена, пряко ангажирани в намаляване предлагането на наркотици. 

През 2006 г. са разследвани 2 740 наркопрестъпления, от които      2 690 за производство, притежаване, съхранение и разпространение на наркотични вещества. Работено е по 1 091 сигнала и 260 полицейски преписки. Задържани са 2 773 лица за производство и наркоразпространение.
От регистрираните общо по линия наркотицци през  2006 г.  4 962 лица -  4 064 пълнолетни и  898 непълнолетни. 

Установените лица, разпространяващи наркотични вещества /наркодилъри/ са 1 020, като 438 от тях са разпространители на канабис, 346 - на хероин, 39 - на кокаин и 197 лица - на синтетични наркотици.

Съответно установените лица, разпространяващи и употребяващи НВ /наркозависими дилъри/ са 941. 

От полицейските органи са установени 3 001 лица, употребяващи наркотични вещества, от тях малолетните и непълнолетните са 1 113. Починалите от предозиране наркомани през миналата година са 18 /за 2005 г. те са 36/, от които 17 лица на възраст между 18 и 30 г.

При проведените 2 964 специализирани полицейски операции са профилактирани 6 133 наркосборища, питейни и увеселителни заведения. Разкрити са нови 228 наркосборища и места за продажба.

В борбата с вътрешното разпространение на наркотични вещества са иззети: хероин - 49 килограма и 942 грама: кокаин - 2 кг и 189 гр.; канабис /суха маса/ - 8 кг и 95 гр.; канабис /насаждения/ - 18 декара; екстази - 8 703 таблетки; амфетамини - 261 кг и 95 гр.; барбитурати - 938 таблетки. 

Предадени са 2 397 преписки за образуване на предварително производство, от които 1 892 срещу лица, употребяващи и разпространяващи наркотици и 505 срещу лица, само разпространяващи.

Представените данни за полицейската дейност през изминалата година потвърждават основните тези на изследователския екип, а именно че продължава тенденцията за свиване на наркопазара в страната и ограничаване на “случайния” и лесен достъп до наркотици. Особено изразена е тази тенденция по отношение на хероиновия пазар - най-рисковия и с най-тежки последици за подрастващите.

Наблюдава се изменение в структурирането на наркопазара на високо организирано и на улично ниво с изразен дисбаланс при районирането, силно са намалени местата за предлагане, както и лицата, предлагащи наркотични вещества.

През последните две години се отчита ръст на регистрираните и съответно разкрити престъпления, свързани с наркотици, като следва да се има предвид латентния характер на този вид престъпни деяния.   

На основата на проактивния подход и екипния принцип на работа с останалите правоприлагащи органи е увеличен персоналният риск за лидери и участници в организираните престъпни групи чрез резултатно и целенасочено наказателно преследване.

Провеждат се съвместни действия на оперативните служби, разследващите органи и органите на прокуратурата, насочени към идентифициране на организирани престъпни групи и техните лидери, сферите на престъпната им дейност, поставянето под контрол и тяхното системно респектиране и профилактиране.

В резултат са неутрализирани ОПГ, активно действащи в най-засегнатите от наркотици райони. 

· В периода м. декември 2006 г. - м. януари 2007 г. с проактивни издирвателни мероприятия на територията на област Варна са неутрализирани три ОПГ, с което са предотвратени опити за силово преразпределение на приходите от уличното разпространение на наркотични вещества и проституция във Варна. 

Задържани са 8 лица-участници в организираните престъпни групи. Спрямо две от тях са повдигнати обвинения за убийство, други три лица са обвинени в опит за убийство.  

Под контрола на прокуратурата се провеждат процесуално-следствени действия за документиране и доказване престъпната дейност на лидери и участници в ОПГ в област Варна.

· В началото на месец април т.г. са задържани лидера, ръководителите на средно ниво в йерархията и членове на т.нар. “Поморийско-несебърска” организирана престъпна група, която контролира наркотърговията  в област Бургас и снабдява с наркотици мрежи, действащи в други 4 области. 

На задържаните 15 лица са наложени мерки за неотклонение “Задържане под стража” и повдигнати обвинения за създаване и участие в ОПГ, занимаваща се с търговия с наркотици. 

· В резултат на СПО в Перник са задържани 6 лица - активни членове на организирана престъпна група, занимаваща се с разпространение на наркотици. Спрямо 4 от лицата е наложена постоянна мярка за неотклонение “Задържане под стража”. Води се досъдебно производство за участие в ОПГ и за притежание на НВ.

С проведената реализация е неутрализирано последното звено от организирана престъпна структура на територията на област Перник, разследването на която започна през 2006 г.    
· При полицейска операция в Хасково е задържан български гражданин, от автомобила на когото са иззети 39 кг хероин. Наркотикът е предназначен за европейския наркопазар, където цената за килограм е приблизително 20 хиляди евро. Образувано е досъдебно производство.

·  На 15 юни т.г. при специализирана операция в Благоевград са задържани двама жители на Петрич, от които са иззети 13 килограма хероин. Според експерти, общата стойност на наркотика е 1 милион и 300 000 лева. От него биха могли да се направят около 130 000 дози.  Образувано е досъдебно производство.

· На 22.06. 2007 г. при полицейска операция в Казанлък са заловени три килограма хероин. По оценка на експерти, количеството му е достатъчно за 10 500 дози. Образувано е досъдебно производство.

· На 24.06.2007 г. е разбита ОПГ на територията на Русенска област, контролирала наркотърговията и пазара в областта. Задържани са 9 лица, сред които лидера и членове на престъпната група, част от които с изтърпяни съдебни присъди. Спрямо лицата е наложена постоянна мярка за неотклонение “Задържане под стража”.   

ДАМИ И ГОСПОДА,

Противодействието на престъпленията, свързани с наркотици е организирано в съответствие с Националната стратегия за борба с наркотиците 2003-2008 г., която се основава на балансиран и цялостен подход към проблемите, произтичащи от трафика, разпространението и злоупотребата с наркотични вещества.

Национална служба “Полиция” ще продължи активно да изпълнява задачите, насочени към:

- ограничаване въвличането на нови хора и намаляване злоупотребата с наркотични вещества;

- намаляване “ефекта на разпръскването” във вътрешността на страната чрез отклоняване на наркотици от международен трафик;

- снижаване броя на престъпленията, свързани с наркотиците;

- активно участие в междуведомственото Национално звено за оперативна информация по наркотиците;

- разширяване на сътрудничеството между правоприлагащите органи в национален, регионален и международен план.

- подобряване на взаимодействието с държавните институции, органите на местната власт, с неправителствени национални и международни организации.

Намаляването на посегналите към наркотичните вещества и отказването на опиталите е мисия за запазване интелектуалния капацитет на страната, която ще предотврати духовното и физическото унищожаване на младите хора. 
Благодаря за вниманието! 

25 юни 2007 г.
София
