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Уважаеми г-н Шентов, 
Уважаеми г-н Фихтъл,
Уважаеми дами и господа,
Благодаря за поканата да участвам в четвъртия Национален иновационен форум, който вече се е превърнал в традиция и то добра традиция. Снощи имах възможността достатъчно добре да се запозная с доклада, който ще бъде основна тема на дискусията днес сред вас – хората и от науката, и от бизнеса, и от държавните институции, които се занимават с иновации.

Разбира се, темата иновации е в дневния ред на целия ЕС, на всяка една държава по света, бих казал. Знаем, че ЕС в не малка степен изостава с иновациите в сравнение със САЩ и именно тази ситуация и позицията на САЩ и други бързо развиващи се икономики доведе до създаването и формулирането на Лисабонската стратегия на Общността, чийто хоризонт е 2010 г., и която преди близо година-година и половина бе обновена, за да уточни и коригира целите, които ЕС си поставя. Тя е доста амбициозна сама по себе си. Само да припомня, че се предвижда ЕС и страните в него да достигнат 3% от БВП, които трябва да бъдат насочвани към наука, иновации и връзката между науката и бизнеса. Това е една много амбициозна цел. Впрочем, в България, както и в повечето страни, като правило акцентът в очакванията е насочен към държавата, което само по себе си е естествено, но все пак, съобразно европейските очаквания и стандарти, се очаква 2/3 от тези средства да идват от бизнеса.

Това, което мога да кажа е, че без съмнение това правителство ще увеличава значително субсидирането и на научните изследвания, и на иновациите. Това е съвсем закономерно, защото всички се радваме в последните години и на високия растеж на БВП, и на големия приток на преки чуждестранни инвестиции, и на много други положителни явления в икономиката, които дават перспектива на нашата страна, но също така разбираме, че този тип растеж, които е по-скоро екстензивен има своите граници, своя таван и ще започне рано или късно, след 2-3 години, да се изчерпва. Затова трябва сега, всъщност ние вече закъсняваме, да се заложат много ясни, нови приоритети и в диалог между институциите, научните организации и бизнеса да се намерят конкретните механизми за създаване на растеж, който е основан действително предимно на иновациите. 

В доклада, който е представен на вашето внимание, има много статистика, много факти. Разбира се, България трудно може да се мери с лидерите в иновациите в ЕС и по ниво на научен капацитет, и по ниво на финансиране от страна на държавата, още повече от страна и от бизнеса, но това по никакъв начин не бива да ни обезкуражава поради няколко причини.

Първо. В страната ни, въпреки многото трудности на българския преход, въпреки многото грешки е запазен сериозен научен потенциал.

Второ. В бизнес средите все повече се осъзнава, че без иновации една фирма не може бъде трайно конкурентоспособна на глобалния пазар. Вие чудесно знаете, че нашата икономика е една от най-отворените и това ни създава не малко проблеми от гледна точката на търговския дефицит и дефицита по текущата сметка, но това е реалността и ние трябва да се адаптираме към нея и да намерим инструментите, които да позволят едно много по-динамично развитие на икономиката. Окуражаващо е, че делът на фирмите, които работят с иновации, които въвеждат иновативни технологии и решения доста бързо нарастват. Все пак от 12 на 20% скок е съществено, но не достатъчно и аз вярвам, че днешният форум би трябвало да обсъди, едва ли тази дискусия и диалог ще спрат до тук, новите инструменти, стратегии, политики, законови решения, действия на правителството, както и на научните среди и бизнеса в областта на иновациите, защото това е общ проблем и обща амбиция – да изведем България от задните позиции, от изоставащите места в областта на иновациите в ЕС на по-предни позиции. Това е важно за всички нас. 

От тази гледна точка на мен ми се струва, предполагам това ще бъде дискутирано, че Иновационната стратегия, която е приета през 2004 г. вече в голяма степен е изчерпала себе си. Тя не отговаря на новите приоритети на ЕС. Това, между другото, показва колко голяма е динамиката на промените в политиката в областта на иновациите. Само за 3 г. вече се изправяме пред необходимостта да се разработят нови, стратегически документи и политики на България в тази област. Трябва внимателно да бъде прегледан и Законът за научни изследвания от 2003 г., който като че ли не даде своя нужен ефект и стимул на научните изследвания. Искам да подчертая, че правителството, преди всичко разбира се министерствата на икономиката и енергетиката, на образованието и науката и с моя личен ангажимент сме готови за такъв диалог с всички потенциални участници. Всяка добра идея е добре дошла, защото не всичко опира до пари.

Знаете, че т. г. в бюджета е заложено значително, неколкократно увеличаване на Фонд „Научни изследвания”. Значително се увеличи субсидията и издръжката на висшите учебни заведения – средно с над 20%, така че страната ни постепенно получава нови възможности, които не е имало преди три или четири-пет години. Важното е да знаем и съвместно да измислим къде точно да ги насочим, защото тук опираме до един много важен проблем – приоритетите. В какви сектори на изследванията, науката все пак ще влагаме приоритетно средства? Защото ние не можем равномерно да развиваме всички сектори на науката с еднаква държавна, институционална подкрепа и подкрепа от бизнеса. Това е наша обща задача. За съжаление, понякога в мои разговори с представители на ВУЗ и на Академията съм се сблъсквал с една секторна ревност – всички заявяват, че техният сектор е приоритет. Няма как по този начин, в някои поне сектори, България да излезе на предни позиции. Трябва съвместно да дискутираме и да стигнем до извода кои са областите в изследванията, където има достатъчно запазен потенциал, натрупани възможности, конкурентоспособност, за да може да правим пробиви, които със сигурност ще имат ефект, мултиплициращ се в много други сектори и на изследванията, и на икономиката. При нас все не е преодоляна границата, стената в голяма степен между бизнес – образование - изследвания и това е много сериозен проблем. Все повече усещам готовност и от двете страни в тази дейност, и от хората от образователната система и научните среди, и от хората от бизнеса да работят заедно. Затова трябва голяма откритост. Представителите на българското предприемачество би трябвало много по-сериозно да се ангажират с развитието както на образованието, особено висшето, така и на научната дейност. Другият участник в този триъгълник, разбира се, е държавата, която вече подчертах – правителството ще продължи да увелича средствата за иновации. Това е моето лично убеждение, защото, както каза и г-н Шентов в неговото встъпление, всеки лев или евро, което се влагат в иновации, имат много по-висока възвращаемост за страната, за икономиката като цяло, за качеството на живот на българите. 

Наред с проблемите има и не малко постижения и аз съм сигурен, че всички участници във форума днес ще имат възможност да поздравят и да се порадват на активността и успехите на тези организации и фирми, които ще бъдат наградени за иновативна дейност. Надявам се техният пример и успех да бъдат заразителни за много повече български предприятия.

Съвсем накратко, опитвайки се да резюмирам искам да се обърна към всички участници в днешния форум и да кажа – да, иновациите трябва и ще бъдат приоритет на българската държава. Това е общ ангажимент на институциите, на научните среди и на бизнеса. Само съвместното действие на този триъгълник може действително да ни заведе там, където всички искаме и бихме могли да се намираме благодарение на интелектуалния потенциал на българската нация.

Благодаря ви за вниманието!
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