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МИНИСТЕРСТВО НА ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ

Д  О  К  Л  А  Д
ТЕНДЕНЦИИ НА ПРЕСТЪПНОСТТА В БЪЛГАРИЯ
ДИНАМИКА НА РЕГИСТРИРАНАТА ПРЕСТЪПНОСТ И ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ НА МИНИСТЕРСТВОТО НА ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ ЗА ПЕРИОДА 2006 г. - 2007 г.

София, 08.09.2008 г.
ГОСПОДИН МИНИСТЪР,

ВАШИ ПРЕВЪЗХОДИТЕЛСТВА,

УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА,

Анализът на полицейската статистика за състоянието на престъпността и нейната динамика през последните две години очертава тенденция на относителна устойчивост в нивото и   намаляване в количествено изражение при повечето видове криминални закононарушения.

Следва да се уточни, че полицейската статистика не дава пълна картина на престъпността, доколкото включва само станалите достояние на полицейските органи престъпни посегателства. Преценка на състоянието на престъпността се прави по-скоро по социологически, отколкото по статистически критерии. 

Нещо повече, нивото на престъпността  не е функция единствено от работата на МВР. За ефективно противодействие и ограничаване на закононарушенията е необходимо прилагането на спектъра от законодателни, икономически, социално-превантивни и редица други мерки от всички държавни институциии и органите на местната власт, от неправителствени   организации, както и ангажирането  с по-активна гражданска позиция за превенция на престъпността на цялото общество.
Позволете да ви представя състоянието, динамиката и структурата на престъпността според полицейската статистика за 2007 г. 
Регистрираните 119 967 криминални престъпления (против личността, собствеността, общоопасни, престъпления против реда и общественото спокойствие и други престъпления) сочат намаление от 2,7 на сто спрямо 2006 г., когато те са били 123 264. 
Интензивността на регистрираните криминални престъпления е 1 570 на 100 хил. души население, при 1 597 за 2006 г.  
 Структурата на регистрираната престъпност не е претърпяла съществени изменения. Традиционно продължават да са структуроопределящи престъпленията против собствеността, общоопасните престъпления, следвани от престъпленията против личността. Показателите за интензивността им (на 100 хил. души население) са съответно 999,9 за престъпления против собствеността, 373,7 за общоопасните и 74,6 за престъпленията против личността.
Регистрираните престъпления против собствеността през 2007 г. са 76 391 или 63,7 на сто от общия брой регистрирани криминални престъпления. Констатира се намаление от 4,3 на сто спрямо 2006 г. 

Сред тези престъпления преобладават кражбите - 64 253, или с около 5,0 на сто по-малко регистрирани от 2006 г. От тях 34,6 на сто са взломни; 22,1 на сто - домови; 13,0 на сто са кражбите на части и вещи от МПС; 3,6 на сто джебчийски. 

През изминалата година кражбите от домове на граждани в столицата са 4 861, което представлява 34,2 на сто от регистрираните в страната. За Варненска област техният брой е 1 041 или 7,3 на сто, за Пловдивска - 833 или 5,9 на сто, Бургаска област - 770 или 5,4 на сто. 

Грабежите са 2 996. В сравнение с 2006 г. те се увеличават с 4,2 на сто. Регистрираните случаи на въоръжен грабеж са 116 (при 125 за 2006 г.), от тях с огнестрелно оръжие са 42 (51 - 2006 г.). Няма регистрирани въоръжени грабежи по главните пътища и автомагистралите на страната.

Измамите са 1 901 или 3,0 на сто от престъпленията против собствеността. Налице е намаление от 12,7 на сто спрямо 2006 г. 

Делът на изнудванията е 0,2 на сто (146, при 169 за 2006 г.). Регистрираните общоопасни престъпления през 2007 г. са 28 554, с относителен дял от 23,8 на сто. Наблюдава се намаление с 1,7 на сто в сравнение с 2006 г. (29 037). 

Основен дял сред тях съставляват престъпленията по транспорта, които са 17 706 или 62,0 на сто.

Посегателствата спрямо МПС са 4 569 или 16,0 на сто, което е с 10,4 на сто по-малко от предходната година (5 102 за 2006 г.).

Най-много посегателства на МПС през 2007 г. са регистрирани в Столична дирекция на МВР - 2724; следват ОД Бургас - 355; Варна - 254; Пловдив - 168 и Стара Загора - 164.  Съответно най-малко посегателства на МПС през миналата година са регистрирани в ОД Ямбол - 7, Кърджали - 9 и Смолян - 11.

Престъпленията, свързани с наркотици, са 2 844 или 10,0 на сто от общия брой общоопасни престъпления. Спрямо предходната година увеличението им е незначително - едва 0,7 на сто.

Палежите са 1 807 като относителният им дял съставлява 6,3 на сто. Наблюдава се сериозно увеличение с 33,4 на сто спрямо 2006 г., когато са били 1 355.

Общият брой на извършените през 2006 г. взривявания е 35, а през 2007 г. - 27 (от които едно самовзривяване), което е с близо 23 на сто по-малко.     
Относителният дял на престъпленията против личността (5 700) е 4,8 на сто. В сравнение с 2006 г. е отчетен спад от 3,2 на сто.

Сред тях довършените убийства са 161 (2,8 на сто) при 170 през 2006 г. Опитите за умишлено убийство през 2007 г. са 81 (1,4 на сто) при 74 за 2006 г. 

Престъпленията по раздел “Разврат” са 764 или 13,4 на сто от общия брой престъпления против личността. От тях блудствата са 322, като се отчита намаление с 16,1 на сто в сравнение с 2006 г. Следват изнасилванията - довършени и опити (225), при които отчетеният спад е от 27,4 на сто.

През 2007 г. са регистрирани общо 59 204 извършители на престъпления при 64 690 за предходната година, или с 8,5 на сто по-малко. Жените съставляват 9,5 на сто от всички лица /9,2 на сто за предходната година/, а чужденците - 2,3 на сто /1,4 на сто/.  СЛАЙД 7
Най-много от извършителите са лицата на възраст между 18 и 30 години -  43,2 на сто, следват лицата на възраст над 40 години - 21,8 на сто. Относителният дял на непълнолетните извършители през 2007 г. е 10 на сто. 
По възрастови групи извършителите на престъпления против собствеността на гражданите /28 526/ се разпределят както следва: малолетни - 1 706; непълнолетни - 4 634; между 18 - 30 години - 12 502; между 31 и 40 години - 4 889 и над 40 години - 4 795. Жените съставляват 11,2 на сто от всички извършители на имуществени престъпления, а чужденците - 0,6 на сто. 

Наблюдава се трайна устойчивост на престъпленията против собствеността като структуроопределящи при малолетните и непълнолетните извършители. 

Значителен  е делът на престъпленията, свързани с наркотици, извършвани главно от непълнолетни, престъпленията против реда и общественото спокойствие /най-често хулиганството/. Тези групи престъпления през последните години бележат устойчивост. 
По възрастови групи през 2007 г. извършителите на престъпления, свързани с наркотици /2 530/ се разпределят както следва: малолетни - 2; непълнолетни - 293; между 18 - 30 години - 1 922; между 31 и 40 години - 227 и над 40 години - 86. 
По трудова ангажираност разпределението е: 11 588 безработни /19,6 на сто от общия брой извършители/; 671 не учат и не работят /1,1 на сто/; 2 739 учащи /4,6 на сто/ и други. 

Лицата с минали осъждания за 2007 г. съставляват 25,7 на сто от извършителите  - 15 225, при 14 570 за предходната година. От тях 48 са регистрнирани в извършването на умишлено убийство; 78 - за изнасилване; 691 - за грабеж; 7 021 - за кражба; 313 - за посегателства спрямо МПС; 651 - за престъпления, свързани с наркотици. 

УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА,
В рамките на провежданата реформа в МВР на основата на анализ и оценка на тенденциите в развитието на престъпността са набелязани областите за по-нататъшни действия и конкретизирани задачите за реализиране на ново качество и професионализъм в полицейската работа.

Въпреки регистрирания спад в ръста на конвенционална престъпност, в организацията на правоохранителната дейност съществуват проблеми, които са идентифицирани от ръководството на министерството и се предприемат енергични действия за преодоляването им. 
Най-сериозният проблем е относително високото ниво на недоверие към полицейските органи (макар и значително по-ниско в сравнение с други държавни органи), което се отразява негативно както върху възможностите за придобиване на информация, така и върху системите за превенция. За възвръщане на доверието е необходимо още по-видимо ограничаване на конвенционалната престъпност и повишаване разкриваемостта на престъпленията.
Значим проблем остава формалният подход - извършване на полицейски действия предимно с оглед отчетността, а не с оглед на  резултата и ефективността. Формалното наблюдение на криминалния контингент, например, или качеството на средносрочния анализ на оперативната обстановка са примери в това отношение.
Следва ясно да заявим, че ние не абсолютизираме данните от полицейската статистика, която въпреки модерните си характеристики, все пак представлява динамична система, която се влияе от множество фактори, в т.ч. професионалните качества на огромен брой изпълнители от различни нива на отговорност, ангажирани с изготвянето й. Съзнаваме, че имаме какво да подобрим в тази насока. 
 Структурно-организационните мерки, които вече предприехме, включват преразпределение на ресурсите, повишаване ролята и отговорностите на ръководния състав, засилване на личната ангажираност и отговорност. 

Приоритетно е подобряването на работата с гражданите при ежедневния контакт с тях, използването на проблемно-ориентирания подход за решаване на местни проблеми на сигурността, обществения ред и превенцията на престъпността.
Амбицията ни е видимо да се увеличи униформеното полицейско присъствие на местата, локализирани като зони с потенциално висок риск от извършване на престъпления, при стриктно спазване на стандартните оперативни процедури.

Уверен съм, че в разумен срок структурно-организационните промени ще докажат целесъобразността си, като на свой ред ще доведат до подобряване на криминогенната обстановка в страната и до засилване доверието на обществото в полицията.
Наред с нашите действия, широкото представителство на Държавно-обществената консултативна комисия координира усилията на държавните институции, органите на местно самоуправление и неправителствения сектор, формира единна позиция и осигурява необходимата подкрепа по обществено значими проблеми, свързани с борбата срещу престъпността и опазването на обществения ред. 

Докладът на Центъра за изследване на демокрацията е четвърти за периода 2001-2007 г., което позволява в сравнителен аспект и в динамика да се проследят тенденциите на престъпността в България. 

Подобен род изследвания за състоянието на престъпността се извършват в редица европейски държави. Това дава възможност да се оцени ефективността от противодействието на българските правозащитни и правоприлагащи органи, защото престъпността е глобален риск, независимо от обществените отношения, социалното и икономическото развитие на отделните страни.

В изследването престъпността е представена и като проблем с изключителна обществена чувствителност, интерпретирана и графично изложена в публичните представи, нагласи и очаквания на анкетираните български граждани.


В заключение, всяко изследване на престъпността в страната, проведено със съвременен европейски инструментариум при обективно анализиране на резултатите, е полезен за нас коректив за подобряване организацията на работа, за повишаване ефективността от противодействието на престъпността и предоставяне на по-голяма сигурност за всеки гражданин и обществото като цяло.
