
ИКОНОМИЧЕСКИ СЪВЕТ НА СОФИЯ

СЪЩНОСТ

Икономическият съвет обединява усилията и личния ангажимент на бизнес лидери, ръководители на научни институти и висши училища от София за просперитета на града. Съветът индентифицира важни проблеми, преценява възможните решения и помага за тяхното изпълнение. Неговите дейности се основават на динамично публично-частно партньорство.

ЦЕЛИ

Подкрепа за устойчив растеж на София:

· Идентифициране на ключови за икономиката и бизнеса на София въпроси като възможности за създаване на нови работни места, административно обслужване, местно и държавно законодателство, иновации и трансфер на технологии, данъчно облагане, транспорт и екология, финансиране инвестиционни проекти, и др.

· Създаване и развитие на публично-частни партньорства;

· Максимално използване на икономическите възможности, които предоставят високите технологии и икономиката на знанието; 

· Представяне на алтернативни, бизнес гледни точки и решения към проблемите на общинската политика.

ДЕЙНОСТ

Икономическият съвет разглежда основните проблеми, които влияят върху бизнес климата и растежа на София, като административно и данъчно обслужване, трудови отношения, неформални дейности, комунални услуги, инфраструктура, строителство и градоустройство, образование, иновации и трансфер на технологии. 

Всяка година Икономическият съвет представя на кмета и Общинския съвет Бяла книга за бизнес средата в София. Бялата книга е документ, основаващ се на диалог между представителите на частния сектор и общината. Тя съдържа  препоръки за приоритетни действия на базата на независими оценки и изследвания. Всеки член на Съвета има право да внася за разглеждане предложения, стратегии и планове за действие.

Икономическият съвет организира конференции, семинари и кръгли маси за свободен обмен на идеи за подобряване на икономическата среда и растеж на София. 

ФОРМИРАНЕ, ЧЛЕНСТВО И ОРГАНИЗАЦИЯ

Съветът е независим, непартиен и неполитически орган. Той е обединение на бизнес, научни и общински лидери за просперитета на София. 

Съветът се формира от инициативна група. Участието в Икономическия съвет става само по покана, за да бъде осигурено географско и отраслово разнообразие и максимално представителство на различни бизнес гледни точки. Съветът включва ректори на университети от столицата и ръководители на най-големите работодатели и инвеститори в града. Членовете на Съвета избират председател и негови заместници. Съветът се събира 3-4 пъти годишно.


