БЯЛА КНИГА ЗА КОНКУРЕНТНОСПОСОБНО РАЗВИТИЕ НА СОФИЯ

ЦЕЛ

Бялата книга представя алтернативни решения на основните предизвикателства пред икономическото развитие на града с цел превръщането му в част от глобалната мрежа от съвременни, динамични и привлекателни центрове за предприемачество, бизнес, работа и обучение. 

СЪЩНОСТ

Бялата книга:

· е документ за стратегическо планиране, изготвен на базата на независими оценки и изследвания, които представят конкурентната позиция на София в национален и европейски контекст, развитието на бизнес средата, основните предизвикателства и възможности за устойчив и балансиран растеж и интегриране в глобалната икономика; 

· е насочена към лидерите, тези които взимат решения в политиката, бизнеса и администрацията и оформят облика на съвременна София; 

· се основава на диалог между представителите на частния сектор и общината и съдържа препоръки за приоритетни действия за публично-частно партньорство.

Бялата книга е ежегоден продукт от работата на Икономическия съвет на София и се базира на Стратегията за развитие на града изготвена през 2003 г. Всяка година тя съдържа основна тема, която е важна за дългосрочното развитие на софийската икономика и е актуален фокус на международната бизнес и икономическа общност. 

СЪДЪРЖАНИЕ

Бялата книга е кратък и съдържателен документ, който не цели всеобхватност на предизвикателствата и възможностите, а фокусиране на вниманието върху набор от стратегически важни области за икономическото развитие на града:

· икономика и бизнес среда – водещи отрасли, чуждестранни инвестиции, възникващи клъстери, административно обслужване, комунални услуги, инфраструктура;

· човешки капитал – образование, пазар на труда и умения, обучение през целия живот;

· иновационен потенциал – високотехнологични клъстери/производства, новосъздадени предприятия, рисков капитал, НИРД, технологични инкубатори, трансфер на технологии, патентна дейност.

