Управление на интелектуалните активи
Борис Борчев, “Интерконсулт България” ООД
Успехът на компаниите зависи във все по-малка степен от разпределението на физическите и финансовите ресурси и все повече – от стратегическото управление на знанието.
През последните години особена популярност добиват понятията нова икономика (new economy), икономика на знанието (knowledge economy), общество на знанието (knowledge society), интелектуален капитал (intellectual capital). С тях се описва ролята на знанието в икономиките и обществата. Естествените въпроси, които възникват, са: Какво представлява новата икономика? Щом сега се говори за икономика на знанието, преди знанието не е ли било важно, не се ли е използвало знание? Глобализацията, иновацията, мрежите от организации и развитието на информационните технологии променят обществата и икономиките. Успехът на компаниите зависи във все по-малка степен от разпределението на физическите и финансовите ресурси и все повече – от стратегическото управление на знанието. То се превръща в най-важната движеща сила за конкурентоспособността на организациите през XXI век.

Парадоксът на знанието

Редица изследвания, посветени на знанието и неговото управление, стигат до следните заключения:

· Ръководителите отбелязват, че управлението на знанието създава конкурентно предимство, което се състои в по-бързо и по-добро вземане на решение.
· Много малка част от компаниите имат всеобхватни стратегически инициативи за знанието.

Парадоксът на знанието се състои в това, че, от една страна, компаниите вярват, че знанието е стратегически актив, но, от друга, те не управляват знанието стратегически. Оказва се, че активи, които са най-ценният ресурс за организациите, не се измерват и управляват ефективно.

Понятието интелектуални активи
Таблица 1. Отношение пазарна/счетоводна стойност на компаниите

	Компания 
	Счетоводна стойност
	Пазарна стойност
	Отношение пазарна/счетоводна стойност

	Microsoft
	65 387 млн. щ. дол.
	336 285 млн. щ. дол.
	5,06

	Johnson & Johnson
	38 488 млн. щ. дол.
	194 717 млн. щ. дол.
	8,64

	Pfizer
	22 377 млн. щ. дол. 
	  55 263 млн. щ. дол.
	2,47


Ако разгледаме табл. 1, ще видим, че пазарната стойност на една компания е възможно да надвишава нейната счетоводна стойност, т.е. компанията е по-ценна от стойността на нейните активи по счетоводния баланс. Това означава, че компанията има активи, които счетоводният баланс не успява да отрази – напр. знания, умения, мотивация на служителите, лоялност на клиентите, организационна инфраструктура, ефективност на бизнес процесите и др. Именно това са интелектуалните активи и те могат неколкократно да надхвърлят сумата на активите по счетоводния баланс, както се вижда от таблицата.

Изследователите Свейби и Стюарт предлагат формулата

Пазарна стойност = счетоводна стойност + интелектуални активи.
Съгласно формулата колкото по-важна роля има знанието в организацията, толкова по-голямо е и отношението пазарна/счетоводна стойност.

Това е най-елементарният метод, който аргументира съществуването на интелектуалните активи (intellectual assets) и показва тяхната важност. Един от недостатъците на формулата е, че интелектуалните активи (ИА) зависят от счетоводната стойност и при промяна на правилата за осчетоводяване например следва да се промени и стойността на ИА.

Интелектуалните активи могат да се разгледат в три категории
:

1. Човешки капитал.
2. Структурен капитал.
3. Клиентски капитал.
Интелектуални активи = човешки капитал + структурен капитал + клиентски капитал.
Сега ще представим накратко съдържанието на всяка една от трите категории.

Човешки капитал

Човешкият капитал включва знанията, уменията, мотивацията и опита на хората в организацията. Това е човешката страна на организацията. Човешкият капитал не се притежава от организацията, тя само го наема. Организацията може да повишава качеството на своя човешки капитал, като прилага различни методи за обучение на служителите.

Структурен капитал

Структурният капитал представлява инфраструктурата, която подпомага човешкия капитал. Това е средата за възпроизвеждане на човешкия капитал. Той се състои от процеси, авторски права, патенти, технологии, организационна култура, комуникация в организацията, стратегии и т.н. За разлика от човешкия капитал структурният капитал е собственост на организацията.

Клиентски капитал

Въпреки че тази категория я наричаме клиентски капитал, тя не се отнася единствено до клиентите. Освен взаимоотношенията с клиентите тук се включват и взаимоотношенията с външната среда – доставчиците, стратегическите партньори и всички други заинтересовани лица (stakeholders). Стойността на клиентския капитал зависи от репутацията на фирмата, от лоялността и удовлетвореността на клиентите, от дългосрочните взаимоотношения с партньори, от наличието на стратегически партньорства и т.н. 
Таблица 2 обобщава интелектуалните активи по категории. 

Таблица 2. Категории интелектуални активи

	Човешки капитал
	Структурен капитал
	Клиентски капитал

	· знания

· умения

· образование

· опит

· креативност

· способности за учене

· лоялност
	· патенти, авторски права, търговски марки

· корпоративна култура

· философия на управление

· корпоративни стратегии

· информационни технологии


	· лоялност на клиентите

· дългосрочни взаимоотношения с клиентите

· репутация на фирмата, имидж

· взаимоотношения с доставчици

· взаимоотношения с партньори и други заинтересовани лица


Съчетаването на трите категории ИА е от изключителна важност за успеха на организациите, защото тогава се създава стойност за фирмата (фиг. 1). Взаимодействието между категориите ИА може да се представи със следния пример. Когато организацията инвестира в обучение на своите служители (човешки капитал), те повишават квалификацията си, което би следвало да доведе до подобряване на качеството на предлаганите стоки и услуги, което пък от своя страна води до по-високо ниво на удовлетвореност на клиентите и до по-висока степен на задържане на клиентите (клиентски капитал). По този начин инвестициите в хора се отразяват на нивото на удовлетвореност на клиентите.

Фиг. 1. Взаимодействия между категориите интелектуални активи 
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Измерване на интелектуалните активи

Добре известна е максимата в бизнеса: “Не можем да управляваме добре това, което не можем да измерим.” 

Най-големите проблеми при управлението на интелектуалните активи се отнасят именно до тяхното измерване. Това се обяснява с липсата на достатъчно добри методи за измерване на ИА, изчисляване на стойността на ИА и възвращаемостта от инвестирането в ИА. “Невидимостта” на ИА  затруднява прилагането на математически и икономически инструменти за измерването им. Когато обаче фирмите не познават достатъчно добре своите интелектуални активи, се стига до две неизбежни последици:

· фирмите инвестират недостатъчно средства в интелектуални активи;

· много от направените инвестиции в интелектуални активи са неефективни.
Скандия
 се счита за първата голяма компания, която е направила сериозен опит за измерването на интелектуалните активи. Скандия изготвя първия си отчет за интелектуалния капитал през 1985 г., а от 1994 г. започва да издава и приложение за интелектуалния капитал към финансовите отчети. Компанията издава общо седем приложения, които обхващат различни аспекти на ИА. 

Лейф Едвинсън
 е човекът, който стои зад инициативите на Скандия за разработване на модел за отчитане на интелектуалния капитал. Скандия разработва стойностна схема, която съдържа финансови и нефинансови компоненти за оценка на пазарната стойност на компанията. Схемата е представена на фиг. 2.
Фиг. 2. Стойностна схема за интелектуалните активи на Скандия
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Моделът на Скандия за измерване на интелектуалния капитал се нарича Навигатор  (Skandia Navigator) и включва 5 аспекта: финанси, клиенти, процеси, обновяване и развитие и човешки капитал (фиг. 3). За всеки от петте аспекта са разработени измерители (показатели).

Фиг. 3. Навигаторът на Скандия
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Управление на интелектуалните активи
Първата стъпка за мениджърите, които искат да управляват стратегически своите ИА, е да извършат първоначален одит на ИА. Одитът може да включва изследване сред сътрудниците в организацията, като се адресират два аспекта:

· обективни показатели за оценка;
· субективни показатели – сътрудниците извършват оценка по скала от 1 до 5 на съвкупност от твърдения, които се отнасят до ИА. Например иновативността на организацията може да се оцени чрез следните твърдения:

· фирмата насърчава развитието на нови идеи и продукти; 

· във фирмата има служители, които се занимават с научноизследователска дейност.

Ще представим някои от най-разпространените обективни индикатори за всяка категория интелектуални активи, с помощта на които може да се определи състоянието на ИА в организацията
.  

Човешки капитал

· Задържане на ключови служители – процентът служители, които са от изключителна важност за организацията и са задържани през предходната година.

· Способност да се привличат висококвалифицирани служители – процентът свободни работни места, за които се изискват значителен опит и висока квалификация и които са запълнени през предходната година.

· Компютърна грамотност – процентът служители, които притежават предварително определено ниво на умения за работа със съвременните технологии.

· Разходи за заменяне на ключови служители – средният разход за набиране, подбор, назначаване и обучение на човек, който заема ключова позиция в организацията.

· Удовлетвореност на служителите – процентът служители, които са с висока степен на удовлетвореност от работата и организацията.

· Инициативност на служителите – количество идеи, предложени/инициирани от служителите за даден период.

Структурен капитал

· Разходи за научноизследователска дейност – разходите за разработването на нови продукти и услуги през предходната година.

· Процент служители, заети с иновативна дейност – процентът служители, които са отговорни за разработването на нови продукти и услуги.

· Новост на продуктите – процентът продукти/услуги, които са въведени на пазара през последните 2-3 години.

· Документиране на процесите – степента, в която основните бизнес процеси са описани и постоянно се усъвършенстват.

· Качество на процесите – например времето от постъпването на заявката на клиента до предоставянето на крайния продукт спрямо планираното време.

Клиентски капитал

· Удовлетвореност на клиентите – процентът клиенти, които са с висока степен на удовлетвореност от предоставените продукти или услуги.

· Качество на продуктите и услугите – процентът клиенти, които имат оплаквания от предоставените продукти и услуги; върнати суми на клиенти.

· Средна продължителност на връзката с клиента – среден брой години, през които съществуващите клиенти закупуват продуктите и услугите на организацията.

· Повторяемост на поръчките – процент настоящи клиенти, които преди са закупували продукти и услуги на организацията.

· Имиджови клиенти – процент от продажбите на клиенти, които носят положителен имидж на организацията.

Тези показатели следва да се считат като допълнение към традиционните финансови показатели, които всяка организация изчислява и анализира. Посочените измерители са важни, защото да се управлява една организация само въз основа на финансова информация е все едно да се управлява автомобил единствено с помощта на огледалото за обратно виждане. По този начин всички препятствия и пътни знаци се забелязват едва след като автомобилът ги е отминал.

Наборът от показатели, насочени към измерването и управлението на интелектуалните активи, зависи изключително от бранша, в който организацията функционира. Всяка организация следва да разработи показатели, които отговарят на спецификата на нейната дейност.

За ИА е характерно, че ако не ги използваме, ги губим. Чрез управлението на ИА ръководителите получават възможности за пълноценното реализиране на потенциала, който организациите притежават. Организациите се превръщат в учещи се, които ефективно генерират, документират, споделят и използват знание.
Материалът е препечатан от списание “Мениджър” (бр. 12/2003) с разрешение на издателя.
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