Състоянието на съдебната реформа в България: гледната точка на неправителствения сектор
УВАЖАЕМИ ГОСПОЖО  ШУЛЕВА И ГОСПОДИН СЕТ,
УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА МИНИСТРИ И ВИСШИ МАГИСТРАТИ, ВАШИ ПРЕВЪЗХОДИТЕЛСТВА,
ДРАГИ УЧАСТНИЦИ В КРЪГЛАТА МАСА,

В допълнение към становището на министър Станков бих искала да представя на Вашето внимание в най-обобщен вид позицията на Центъра за изследване на демокрацията и антикорупционната инициатива Коалиция 2000, доколкото и двете структури от години са активно ангажирани с проблемите на съдебната реформа,  включително антикорупционните й измерения, и в усилията за тяхното решаване. 

Детайлна оценка на резултатите от реформиране на правната система и на системата на  съдебната власт, на нерешените проблеми, както и конкретни предложения по основните насоки на реформата се съдържат в два наши документа(разработени от експерти на Центъра и Коалицията с участието на изявени български юристи, представители на Министерството на правосъдието и  други държавни институции, на водещи неправителствени организации):

- Програма за противодействие на корупцията в съдебната власт, (публикувана в края на септември 2003 г. от Центъра за изследване на демокрацията). Програмата доразвива редица положения от правителствената Стратегия за реформа на българската съдебна система и предлага конкретни мерки за борба с корупцията в съдебната система, за усъвършенстване на конституционната и законодателната уредба на основните организационни принципи, структурата и администрирането на съдебната власт, както и за развитие на правните инструменти в този процес;

- Доклад за оценка на корупцията - 2003  на Коалиция 2000 (публикуван през февруари 2004 г.), посветен за пръв път изцяло на проблемите на съдебната реформа. В него  общият проблем за корупцията е обвързан с необходимостта от установяване на действаща, стабилна и некорумпирана съдебна власт като най-ефективно средство за утвърждаване на правовата държава и противодействие на корупцията в обществото. С този подход се цели да се подпомогне процеса на постигане и на обществено-политически консенсус както по основните насоки и принципи, така и по конкретните неотложни мерки и дългосрочни цели на съдебната реформа
И двата документа са публични, публикувани и разпространени на български и английски език, представени и обсъждани на обществено-политически форуми, поради което и с оглед предмета на дискусията на днешната кръгла маса бих искала да обърна внимание само на няколко, важни  по наше мнение, обстоятелства от вътрешно- и външнополитическо естество, отнасящи се непосредствено до съдебната реформа:

На първо място, постигнатият консенсус между парламентарно представените политически сили за приоритетите на съдебната реформа, намерил израз в подписаната между тях на 2 април 2003 г. Декларация за основните насоки за реформа на българската съдебна система. Въпреки недостатъчно обхватния кръг от приети решения тя представлява добра основа за търсене на по-широк консенсус за постигане на заявените цели на съдебната реформа.

На второ място, активната роля на изпълнителната власт и в частност водещата роля на Министерството  на правосъдието за ускоряване на съдебната реформа (изразяваща се в подготовка и осъществяване на стратегически и практико-политически мерки, включително значителна по обем работа по иницииране и разработване на правно-нормативната основа на реформата). Признание за постигнатия напредък в тази сфера е затварянето на преговорна глава 24 “Правосъдие и вътрешни работи” на 29 октомври 2003 г. Същевременно са необходими по-нататъшни комплексни мерки за изпълнение на условията по затворената глава, от което ще зависи до голяма степен успехът на присъединяването на България към Европейския съюз и бъдещото й членство. Положителна оценка във връзка с това заслужават измененията и допълненията в Закона за съдебната власт от 2004 г., подготвени и отстоявани от МП въпреки продължаващите политически и съсловни несъгласия и обструкции по  редица от тях.

На трето място, ангажирането на редица утвърдени международни организации и институции с реформите на съдебната власт, което насърчава вътрешнополитическите усилия за постигане на съгласие по приоритетите на реформата. В този смисъл следва да се подчертае ролята на стратегията на Световната банка за подпомагане на България, в частта й за правната и съдебната реформа и за борбата с корупцията (осъществявана чрез конкретни инструменти като: критериите, включени в матрицата на основните показатели за изпълнение на поставените цели на програмните заеми за преструктуриране; периодичните мисии, изследвания, форуми и др.)  Важен фактор за оптимизиране на външната подкрепа за правната и съдебната реформи е политическите послания към страната да са съгласувани. В това отношение добър пример е координацията между Европейския съюз, Световната банка и Американската агенция за международното развитие. Съдействието, което Световната банка оказва за успеха на реформите, макар че се осъществява във важни за Европейския съюз области, не дублира приоритетите на интеграционния процес. Целевите области и условията на заемите от Банката също са съгласувани с подхода на ЕС. С подготовката на Програмния заем за преструктуриране PAL-2, на стойност 150 млн. щ.д. например Банката цели подобряване на управлението на целия публичен сектор, като обръща особено внимание на реформата в съдебната власт и противодействието на корупцията, подчертавайки значението им за развитието на бизнеса и инвестиционния климат. Получаването на заема е свързано с изпълнението на определени условия, договорени с правителството, които засягат реформата в тези области. Дори самият процес на договаряне и диалог се разглежда като част от напредъка.
На четвърто място, измененията и допълненията на Конституцията в глава шеста”Съдебна власт”, приети на 24 септември 2003 г., с които бе направена първата крачка към разчупване на очевидно недобре работещия модел. Въпреки единодушието, с което бяха приети измененията и допълненията обаче, конституционният дебат в парламента се ограничи само до изискванията във връзка с преговорния процес, а не положи основата за по-мащабни промени – например, за въвеждане на механизми за отчетност на звената и органите на съдебната власт и в частност на главния прокурор, за въвеждане фигурата на “независим прокурор” – длъжностно лице извън системата на прокуратурата, упълномощено от закон с прокурорски функции, за разследване на корупционни престъпления, извършени от магистрати, и т.н. Някои от възможните и необходими промени, за които вече има обществена и политическа нагласа, без да се отнасят непосредствено до съдебната власт, могат да доведат до значително облекчаване на работата й и повишаване на нейната ефективност, до подобряване защитата на човешките права и намаляване на каналите за разпространение на корупционни практики в органите на съдебната власт и другите държавни институции – например конституционното закрепване на институцията омбудсман (включително на избора му с квалифицирано мнозинство, на правото му да сезира Конституционния съд) и на алтернативните методи за решаване на спорове, на по-строги изисквания към адвокатите за спазване на професионална етика и дисциплина и др. 
На пето място, положителна оценка заслужават приносът на инициативите на гражданските организации в България за предприемане на конкретни реформи и ускоряване на правната и съдебната реформа като цяло, усилията  на неправителствения сектор за установяване на публично- частно партньорство и сътрудничество в тази сфера. Решаващ фактор за успеха на тези усилия в редица сфери е взаимодействието на неправителствените организации, от една страна и международните агенции за развитие и международните финансови институции, от друга, и българските държавни институции, от трета, което следва да продължи да се развива и задълбочава.  
Като илюстрация за резултатността на публично-частното партньорство могат да бъдат посочени  конкретни примери в следните сфери:

·  По отношение  на реформата в системата за регистрация като важен елемент на съдебната реформа 

В основата на предприетите от министерство на правосъдието и правителството действия за осъществяване на регистърна реформа е предложената от Центъра за изследване на демокрацията концепция-доклад Възможности за създаване на Централен регистър на юридическите лица и Електронен регистърен център в България. На основата на предложенията от доклада, в Плана за изпълнението на Стратегията за електронно правителство (приет от Министерския съвет на 11 март 2004г.) беше включена отделна част за регистърната реформа, в която са описани основните етапи на процеса, отговорните за тяхното осъществяване държавни институции и сроковете за реализирането им. На 30 април 2004 г. Министерският съвет прие Решение за създаване на работна експертна група за изготвяне на Стратегия за създаване на Централен регистър на юридическите лица и на Електронен регистърен център на Република България. Стратегията, която ще бъде подготвена от работната група, ще съдържа подробно описание на конкретните стъпки, които е необходимо да се предприемат, особено по отношение на изготвяне на необходимите законодателни промени. Двете решения на Министерския съвет доказват желанието на българското правителство да се ангажира активно с регистърната реформа в страната. Графикът за изготвяне на стратегията дава основания да се смята, че тя ще бъде готова до есента. Това ще даде възможност на правителството да продължи със следващите стъпки преди края на годината и да започне процеса по подготовка на необходимото законодателство. 

· По отношение на прилагането на електронния документ и електронния подпис в съдебната система с цел повишаване ефективността и прозрачността в нейната работа

  Като успешна може да се оцени работата на  неправителствения сектор и по прилагане на новите технологии (в частност - електронен подпис и електронен документ) в съдебната власт като важен фактор за напредъка на съдебната реформа.(С решение № 771 на Министерския съвет от 6 ноември 2003 г. беше създадена междуведомствена експертна група, която да подготви доклад и предложения за  нормативната уредба за приемането и издаването на електронни документи, подписани с универсален електронен подпис в съдебната система. Работната група(на 8 юни т.г.) прие разработената концепция, включително предложения за нормативна уредба, които са предоставени на министерство на правосъдието. До края на месец юни ще бъде подготвен окончателния доклад и законопроекти за изменение и допълнение на ГПК, НПК, НК и ЗЕДЕП.)

В заключение, комплексно решаване на проблемите в съдебната власт, включително в контекста на съобразяване с международните ангажименти на страната и интеграционните й стремежи, може да има само на основата на съгласие между политическите сили, от една страна, и политическите сили и гражданското общество, от друга, заедно с активното участие на всички органи на съдебната власт. Подписаната от парламентарно представените политически сили на 2 април 2003 г. Декларация за основните насоки за реформа на българската съдебна система и приетите почти единодушно конституционни поправки през септември 2003 г. биха могли да се превърнат в добро начало на процеса на търсене на широк реален консенсус в  процеса на по-нататъшни конституционноправни, законодателни, организационни и институционални реформи. Добър пример в това отношение представлява испанският преход към демокрация, основан на политически консенсус. В сферата на съдебната реформа той е институционализиран в Държавен пакт за реформа на правосъдието, включващ три основни елемента на реформата: изменения в законодателството, организационни промени и реформа в администрацията и инфраструктурата на съдебната власт.

 Постигането на консенсус по възможно най-широк кръг основни за съдебната реформа въпроси в България е необходима предпоставка не само за установяване на правно-институционална стабилност и доверие в органите на съдебната власт, но и за укрепване на способността на съдебната власт да прилага по еднакъв и справедлив начин правилата на единния вътрешен пазар  на Европейския съюз, задължително условие за преодоляване на възникващите напрежения между институциите, включително между отделните звена на съдебната власт и подобряване на диалога между тях.

17 юни 2004 г.
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