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Официално представяне на доклад “е-България 2004”
13.10. 2004 г.
 Център за популяризиране на информационното общество

Информация за медиите

е-България - спринтираме или тичаме на място към “електронна” Европа?

Информационното общество и икономиката, основана на знанието, са политически приоритети за Европа, чието ефективно реализиране е условие за повишаване на конкурентоспособността на бизнеса и стандарта на живот за гражданите. От 1999 г. насам правителството на България неизменно обявява изграждането на информационно общество за свой приоритет и макар и с променлива скорост страната показва непрекъснат напредък в това отношение. Естествено възникват редица въпроси, най-важните, от които са: Достатъчно бързо ли се движим в Европейската информационна матрица? Влагаме ли достатъчно енергия за да поддържаме скоростта? Колко ефективно използваме наличната енергия? Стига ли до всички информационното общество? Докладът е-България дава отговор на тези и много други въпроси за развитието на информационното общество е страната.

Докладът описва състоянието и най-важните промени за последните четири години (2001-2004) в областта на информационното общество и използуването на новите информационни и комуникационни технологии. Чрез набор от индекси получени от твърди и меки данни докладът оценява скоростта на развитие в 5 области на информационното общество – ИКТ инфраструктура, е-бизнес, е-правителство, е-образование и е-общество. Докладът посочва и най-критичните области, в които е необходимо да се съсредоточат усилията на правителството, бизнеса и гражданското общество в страната.
Ето някои от най-важните изводи на доклада:

· Най-голям напредък за периода 2001-2004 показва е-бизнес индикатора – 81 %, дължащ се най-вече на повишената употреба на Интернет и развитието на фирмените уеб-страници; От около Фирмите със собствени страници в Интернет се увеличават от  5 % през 2001 г. на 16% през 2004 г. Друго важно положително развитие е въвеждането на компютърни мрежи във фирмите: докато преди 2000 година огромното мнозинство от компютрите във фирмите не бяха ефективно свързани в мрежа и основно се използуваха като интелигентни пишещи машини, през 2004 около 55% от фирмите с повече от един компютър са ги свързали в мрежа. Все още, обаче този напредък е недостатъчен за пълноценното внедряване на ERP/groupware системи – софтуер, който позволява на хора в мрежа да работят по една задача, намалява значително разходите и повишава производителността. Всъщност, едва 4.5% от фирмите с компютри имат някаква ERP система и 6.4% Groupware приложения. Ако обаче вземем за база само тези фирми, в които има 20 или повече компютъра (където е по-естествено и вероятно икономически ефективно), 19% имат ERP система, а 28% някакво Groupware приложение.
· Най-бавно се развива е-образованието, чийто общ индекс е нараснал само с 19%, което е повече от два пъти по-бавно от ръста в общия индекс е-България (46%) за периода 2001-2004. Така, от челно място през 2001 с 4.27 индекси точки през 2004, образованието е на предпоследно място с 5.06 точки след бизнеса, електронното правителство и достъпа до информационна и комуникационна инфраструктура. Критично е изоставането на учителите, особено по нематематически предмети, в умението и употребата на компютри и Интернет за цели на преподаването. Тази под-категория, заедно с ИТ образованието са единствените без съществено развитие от 2001 насам. В 63.2 % от училищата няма нито един учител, който да използва Интернет за преподаване на не математически дисциплини. Едва 4% от училищата имат официална уеб-страница, а само 18 % са дали адрес на електронна поща за връзка с тях в Министерството на образованието (Ноември 2003). 
· Най-висок индекс – 5.93 има достъпа до информационна и комуникационна инфраструктура. Забелязва се постоянно увеличение на концентрацията на ISP пазара и разпространяването на специфичен широколентов достъп до Интернет през LAN мрежи, който изтласква Интернет клубовете и кафенетата от пазара. За разлика от 2001 и 2002 г. когато VoIP трафика беше предимно международен, през 2003 и 2004 тенденцията се обърна и местният бързо набира скорост. Около 3 % от крайните клиенти посочват, че са редовни потребители на VoIP услуги (кабини, карти, и т.н.), но реално са много повече, понеже минават през фирмени централи и обикновеният потребител не винаги е запознат с техническите особености. По отношение на уеб-присъствието, растежа на домейни в .bg областта продължава да е линейно (за разлика от повечето места където е експоненциално) и вече изостава в пъти в сравнение със българските сайтове в чужди домейни. Освен тромавите процедури, допълнителна пречка и необосновано високата цена за поддържане на домейн в българското пространство. Това кара мнозина държавни или общински органи да регистрират своя домейн извън .bg.
· Държавата, въпреки че държи около половината ИТ пазар в България, не успява да постигне очакваните резултати. Положителните примери за въведени електронни услуги са по-скоро изключения (министерство на финансите и някои общини), отколкото систематично изпълнение на Стратегията за електронно правителство. Планът за нейното изпълнение беше приет с много голямо закъснение, а политическият дебат едва сега започва да включва теми като електронно правосъдие или електронни избори. Регистърната реформа също беше забавена, но ако се доведе до успешен край през 2005 година можем да очакваме сериозен натиск за пускане на повече електронни услуги от страна на държавата– особено свързани с обществените поръчки, лицензионни и разрешителни режими.
· Най-ниската стойност на съвкупните индекси в различните под-сфери на информационното общество е този във всекидневието – 3.66 и продължава да бъде на последно място, както и през 2001 година – 2.29. Основен фактор за развитие е по-голямото навлизане на персонални компютри в домакинствата. Въпреки големият напредък в сравнение с 2000 г. когато 2.6 % от населението е имало достъп до компютър в къщи, в момента едва 7.2 % от населението има тази възможност. Това увеличение се дължи на редица фактори като естественият ръст, подмяната на бизнес-компютрите през 2003 и 2004 година, част от които отиват в домакинствата, “спестяването” на разходи за Интернет клубове и възможността да се гледат множество филми през локалните мрежи. Трябва да се отбележи, че все повече хора осъществяват достъпа си до Интерент през алтернативни устройства като мобилни телефони (7.1% от интернет потребителите) и джобни компютри (2% от интернет потребителите). Оценките за точния брой или дял от населението Интернет потребители се различават съществено, но са в границите от 12 до 19% в зависимост от извадките на изследване. 
Докладът “е-България 2004” е разработен от екип на Фондация “Приложни изследвания и комуникации” с участието на редица експерти от държавната администрация, бизнеса и университетите и се публикува със съдействието на Агенцията за развитие на съобщенията и на информационните и комуникационните технологии към Министерството на транспорта и съобщенията. 
Пълният текст на доклада може да се изтегли от Интернет на адрес www.arcfund.net. 
Фондация “Приложни изследвания и комуникации” е частна, нестопанска организация, която работи в областта на информационното общество, информационните и комуникационните технологии, иновациите и трансфера на технологии.
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