НАЦИОНАЛЕН ИНОВАЦИОНЕН ФОРУМ
Шератон София Хотел Балкан, зала “Средец”
22 октомври 2004

Сесия 1: “Политика и иновации – сътрудничество за развитие”
(9.45 – 11.00 часа)

Тема на изказването: “Национална иновационна стратегия на Република България: подготовка на страната за членство в Европейския съюз и предизвикателствата от Лисабон”
УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА,

Благодаря на организаторите за предоставената ми възможност да участвам в Националния иновационен форум. Бих желал да поздравя всички участници в Националния конкурс за иновативно предприятие за 2004 г., както и да честитя на победителите в двете групи:
· Иновативно малко предприятие;

· Иновативно средно и голямо предприятие.
В процеса на присъединяване на България към Европейския съюз от голямо значение е повишаването на конкурентоспособността на българските предприятия и способността им да устояват на конкурентния натиск и пазарните сили. В тази връзка, внедряването на научни постижения, нови технологии и развитието на иновационен потенциал имат решаващо значение за укрепването на българското производство, а оттам и за повишаване на заетостта и постигане на икономически растеж.

Стратегическа цел на Европейския съюз е превръщането му в конкурентна и динамична икономика, основана на знанието и насочена към постигане на устойчив икономически растеж. В контекста на поставената глобална цел се засилва значението на ефективните и гъвкави икономически политики, които ще дадат възможност за развитие на конкурентноспособни предприятия. 

Съобразно определените цели в Програмата за икономическа реформа, приета от Европейския съвет в Лисабон през 2000 г., разширени в Гьотеборг и усъвършенствани в Стокхолм и Барселона, действията на страните членки трябва да бъдат насочени в следните приоритетни области: стимулиране на конкуренцията и предприемачеството; насърчаване на иновациите; осигуряване на по-висока заетост, опазване на околната среда и модернизация на европейския социален модел.

Програмата за икономическа реформа от Лисабон определя рамката, в която страните членки на Европейския съюз формират приоритетите си на база своите потребности от реформа, като част от една общоевропейска инициатива. В тази връзка прилагането на философията на Програмата от Лисабон ще даде възможност на разширения Европейски съюз да се справи с предизвикателствата на съвременната глобална икономика. Активното участие на България в провеждането на икономическите реформи ще спомогне за постигане на дългосрочен икономически растеж.
Ето защо, Лисабонският процес изисква да бъдат намерени инструменти за насърчаване на конкурентни производства с бъдещ потенциал за развитие, които могат да окажат сериозно въздействие върху цялостното преструктуриране на икономиката. Това е особено актуално за България в момент, когато се търсят източници на растеж. Ключов инструмент за постигане на висока конкурентоспособност на българската икономика е изработване и последователно прилагане на политика за технологично развитие и иновации. 

Като първа стъпка от формирането на иновационната политика бе разработена и приета от Министерския съвет Иновационна стратегия на Република България (Решение № 723 от 8 септември 2004 г.). 

В изследванията и анализите, направени по време на разработването на Иновационната стратегия, като един от основните проблеми на българските фирми бе определен тяхната ниска иновационна активност. Проблемът за иновационната активност се състои в това, че трябва да бъдат намерени инструменти политиката по оцеляването да бъде трансформирана в политика за развитие на предприятията, а това означава да бъдат планирани действия в дългосрочен план. 

За да оцелеят в новата конкурентна среда, предприятията трябва да се развиват динамично и в тази връзка бих желал да подчертая, че нараства броя на фирмите, които инвестират в усъвършенстване на производствените процеси, в повишаване квалификацията на персонала и подобряване качеството на продукцията и маркетинга.
За разрешаване на така формулираните проблеми се поставят основните цели на Иновационната стратегия, които могат да бъдат систематизирани в следните насоки:

· стимулиране на научните изследвания в индустрията, както и насърчаване на сътрудничеството между изследователските звена, университетите и фирмите;

· подобряване финансирането на иновациите; 

· насърчаване внедряването на нови технологии и повишаване на иновативната активност на фирмите;

· поощряване създаването на клъстери в традиционни за страната ни сектори;

· създаване на механизми за реализация и финансиране на заложените мерки в Иновационната стратегия.

Стратегията ще бъде реализирана чрез следните мерки:

· Стимулиране на иновациите и технологичното развитие - създаване на Национален иновационен фонд за подкрепа на иновативни и технологични пазарноориентирани проекти;

· Насърчаване заетостта на млади висококвалифицирани специалисти в малки и средни предприятия - предпоставка за повишаване на иновативния потенциал на малките и средни предприятия;

· Изграждане и/или оптимизиране на Технологични центрове - разработване на механизми за превръщане на някои от сега съществуващите научно-изследователските институти в технологични центрове, както и изграждането на нови такива;

· Оптимизиране на връзката “наука - технологии - иновации” -установяване на активен диалог между различни експерти;
· Обучение в предприемачество - пропагандиране и възпитание в предприемачески дух за създаване на ефективен и конкурентоспособен малък и среден бизнес;
· Създаване на клъстери в България - популяризиране и възприемане на добрите практики на ЕС и подкрепа в създаването на клъстери;
· Възприемане на европейските индикатори за оценка на иновативния потенциал на промишлените предприятия – създаване на система за оценка на иновационните процеси в България;
· Привличане на инвестиции в изследователската и развойна дейност – натоварване съществуващите научни звена с поръчки от външни възложители;
· Създаване и подкрепа на съществуващи технологични паркове - условия за развитие на високотехнологични производства, използвайки капацитета и опита на утвърдили се научни организации;
· Създаване на центрове по предприемачество във висшите училища с цел дипломиращи се студенти, да бъдат подготвени за създаване и управление на собствени фирми.
За реализацията на първата мярка от Иновационната стратегия – “Създаване на Национален иновационен фонд” за 2005 г. е предвиден бюджет от 5 млн. лв. В Министерство на икономиката е сформирана работна група, която разработва Правила за управление на средствата на Националния иновационен фонд. В процес на разработване е Общо ръководство за кандидатстване в конкурси, обявени от Националния иновационен фонд.

Организирането и координирането на дейностите по изпълнение на мерките на иновационната политика на Министерство на икономиката, както и административното и финансово управление на програми, проекти и инициативи, свързани с иновационната политика се осъществява от дирекция “Технологично развитие и иновации” в Изпълнителната агенцията за насърчаване на малките и средни предприятия, която ще :

· осъществява оперативно ръководство на дейността на Фонда;

· организира провеждането на информационни кампании, като осигурява публичност и прозрачност на дейността на фонда.
В заключение бих желал да подчертая, че разработването на механизми за подкрепа високотехнологичното предприемачество ще мотивира допълнително предприемачите да поемат по-голям риск и инвестират повече средства в пазарно-ориентирани  нови продукти. Нараства необходимостта от наличието на добра координация между различните участници в иновационния процес, тъй като провеждането на успешна политика предполага добро взаимодействие и партньорство между държавната администрация, неправителствените организации, научните институти и предприятията.
Благодаря за Вашето внимание!
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