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На вниманието на средствата за масова информация
КОРУПЦИОННИ ИНДЕКСИ НА КОАЛИЦИЯ 2000 (обществен сектор)

Уважаеми колеги, 
На 21 декември 2004 г., от 11:00 часа в залата на Центъра за изследване на демокрацията на ул. “Александър Жендов” № 5, “Коалиция 2000” и “Витоша Рисърч” ще представят резултатите от редовното проучване на корупционната обстановка в България. След наблюдавания значителен спад през март 2004 г., настоящето изследване регистрира връщане към по-високите средни стойности, характерни за 2003 г.,  както при случаите на оказан корупционен натиск от страна на обществените служители, така и при реално осъществените корупционни сделки.
Продължава покачването и на стойността на извършените корупционни сделки, регистрирано през м. март – близо една трета от дадените под различна форма подкупи са на стойност между 100 и 500 лв. Това на практика е два пъти повече от октомври 2003 г., когато осем от десет сделки са били до 100 лв. 

През последната една година се забелязва динамична промяна сред различните професионални групи по отношение на корупционния натиск върху гражданите. При някои групи служители, напр. преподавателите в университети, митническите служители и банкерите, в отделни периоди бяха регистрирани резки скокове на оказвания натиск, но впоследствие стойностите се върнаха към обичайните за тези групи нива.

Това показва, че извеждането на една или друга група служители начело на подредбата на професионалните групи не трябва да се абсолютизира. Това е по-скоро предупредителен сигнал, че в дадената група има корупционен проблем, на който трябва да се обърне внимание. 
Подобно на другите показатели, и при общата оценка за степента на разпространение на корупцията се наблюдава връщане към по-високи стойности в сравнение с миналата 2003 година.
Всички тези оценки са причина, след близо едногодишното задържане на по-благоприятни и оптимистични нагласи за потенциала на обществото да се справи с корупцията, в края на настоящата година отново да има покачване на съмненията и скептичните настроения сред населението.
За повече информация:

Ангелина Виденова – тел. 971 3000, вътр. 502  
Николай Петров – тел. 0888 565 110, 
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Представянето се организира с подкрепата на Американската агенция за международно развитие
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