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На вниманието на средствата за масова информация

Уважаеми колеги,
На 12.01.2005 г., сряда, от 11.00 часа в залата на Центъра за изследване на демокрацията на ул. “Александър Жендов” №5, София, фондация “АКСЕС-София” ще представи резултатите по проект “Оценка на ролята на българските институции, ангажирани в прилагането на програмите на ФАР за подпомагане развитието на гражданското общество в България”.
Проектът е елемент от на програма “Гражданското общество срещу корупцията” на Коалиция 2000 и се изпълнява с финансовата подкрепа на USAID.

Резултатите по проекта се основават на анкета сред неправителствени организации, кандидатствали за финансиране по програми на ФАР, свързани с подпомагане развитието на гражданското общество в България. Те отразяват оценките на неправителствените организации за различни аспекти на процеса по кандидатстване, оценяване и номиниране на проекти.

Набирането на информация обхваща периода юни-септември 2004 г., сред 55 неправителствени организации, кандидатствали по програми на ФАР, свързани с развитието на гражданското общество в България.

Някои резултати от изследването показаха че:

· Повечето анкетирани не познават работата на институциите и организациите, ангажирани по програма ФАР –  държавните институции; организациите менижиращи отделните програми и Делегацията на ЕК в България;

· Над половината анкетирани имат съмнения в прозрачността на процедурите по оценяване и номиниране на кандидатстващите проекти;

· Значителна част от анкетираните виждат решаването на проблемите с прозрачността и справедливостта на процеса по усвояване на средствата по програма ФАР, в по-широкото участие на експерти от неправителствените организации в него.

За повече информация:
Красимир Марков – Фондация "АКСЕС-София", тел. 951 54 32/44

е-mail: markov.acs@netplus.bg
Наталия Димитрова – Коалиция 2000р тел. 971 3000б331

e-mail natalia.dimitrova@online.bg
Николай Петров, Център за изследване на демокрацията, тел. 0888 565 110
e-mail npetrov@techno-link.com
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