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На вниманието на средствата за информация

Обществен форум "Образование и антикорупция"
Уважаеми колеги, 

На 18 януари, вторник, от 9.30 часа в Дом № 2 на резиденция "Бояна" Коалиция 2000 организира Обществен форум "Образование и антикорупция". Форумът е посветен на антикорупционните мерки в сферата на образованието и въвеждането на антикорупционно обучение във висшите и средните училища като елемент от гражданската подготовка в процеса на присъединяването на България към Европейския съюз. Форумът е организиран в отговор на значителния обществен интерес към темата и ще отрази постигнатото до сега с общите усилия на институциите и гражданското общество.  

По време на срещата ще бъдат представени и обсъдени работни материали и резултати от работата на неправителствени организации, осъществили проекти по програмата “Гражданското общество срещу корупцията” на Коалиция 2000 през 2003-2004 година. Материалите се отнасят до основни проблемни области като корупция в сферата на образованието, антикорупционното обучение, добрите практики за въвеждане на посредничеството като средство за разрешаване на конфликти и превенция срещу корупцията във висшите и средните учебни заведения.
На участниците във форума ще бъде предложен проект за документ, озаглавен "Превенция и борба срещу корупцията чрез гражданското образование в българското училище. Основни насоки и препоръки за периода 2004-2007 година". Той е подготвен от работна група на Коалиция 2000 и е адресиран до образователните институции и всички държавни и местни власти, граждански организации, медиите и деловите среди, които пряко или косвено са ангажирани с политиките и мерките за превенция на корупцията в българското общество и образованието на младите българи.
Представители на средствата за информация ще се допускат в Дом № 2 на резиденция "Бояна" срещу представяне на валидна журналистическа карта.

За повече информация:

Наталия Димитрова, Коалиция 2000, тел. 971 3000/331

Николай Петров, Център за изследване на демокрацията, тел 088 8565 110
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