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“Политика в общото образование”

Несъмнено най-добрият начин да се противодейства на корупцията е възпитаване на нетърпимост към нейните прояви и овладяване на механизми да й се противодейства на всички нива и от всички граждани. Изграждането на гражданска култура от най- ранна детска възраст е най- прекият път към превенция на корупционно поведение. 

Ресурсите на образованието и в частност на училището в това отношение са големи, доколкото то разполага с възможности да влияе на формирането на ценности, нагласи и умения у младите хора за активно и компетентно участие в живота на гражданското общество. 

В рамките на едно от направленията  в дейността  на работна група от специалисти към Коалиция 2000 през 2004 г. бяха потърсени форми за ефективното използване на възможностите, които предлага средното образование и училището  за работа по превенция на корупцията.

Като основен ресурс за въвеждане на тази проблематика в средното училище беше изведено  гражданското образование по следните причини:
1. Изграждането на подходяща ценностна нагласа спрямо корупцията като отрицателно обществено явление и усвояването на механизми за ефективно противодействие срещу нейните прояви в ежедневието е част от гражданската култура на младите хора, затова е естествено тематичния и нормативен ресурс на гражданското образование да бъде използван за целите на антикорупционното образование. 

2. Гражданското образование нормативно осигурено като интердисциплинарен елемент от общообразователната подготовка на учениците и като такъв обхваща учебното съдържание от І- ХІІ клас и дава възможност за работа във всички етапи и степени на образование.
3. Гражданското образование се реализира в широк аспект от направления, включващ  задължително избираемата и свободно избираемата подготовка, часа на класа, извънкласните и извънучилищни дейности, както и чрез самостоятелния учебен предмет в ХІІклас “Свят и личност”. Всяко от тези направления  предоставя на учениците изключително ценната възможност да практикуват усвоеното в реална среда и да проявяват активност и инициатива.
Конкретните направления за реализирани на обучение по превенция на корупцията са:

· чрез учебното съдържание на  съществуващите учебни предмети 

Работата по дефиниране възможностите за работа по превенция на корупцията  чрез възможностите на учебното съдържание включва преглед на учебната документация- ДОИ (Държавни образователни изисквания), учебни програми по гражданско образование и предметите от КОО “Обществени науки, гражданско образование и религия”, които са обвързани в най- голяма степен със стандартите по гражданско образование (ГО.) Той показа големия потенциал на тези учебни предмети за интегриране на учебен материал с антикорупционна насоченост в отделни модули в следните тематично- проблемни области:
· значение и върховенство на закона и на нормативната уредба за функциониране на демократичното общество;

· функции и работа на институциите;

· разбиране и прилагане на гражданските права и задължения на всеки член на демократичното общество;

· роля на гражданското общество за контрол на институциите;

· роля на международното сътрудничество за развитието на съвременния свят и решаване на глобалните проблеми.

Това е най-перспективната форма за работа по темата за  корупцията и нейното ограничаване, тъй като тя може да осигури мащаба ( всички училища на територията на страната с гимназиален етап на обучение) и известна регулярност, чрез възможностите на  междупредметните връзки в обучението по превенция на корупцията.
· СИП “Антикорупция”

За да даде възможност за целенасочена и мотивирана работа по проблема в училище МОН (Министерство на образованието и науката) предложи  и разработи учебна програма за часовете по свободно избираема подготовка (СИП) на учениците от ІХ- ХІІ клас, която представя систематизирано и отнесено към стандартите по Гражданско образование (ГО) представяне на темата- корупция. Програмата има интердисциплинарен характер и предполага ангажирането на учениците с повече практически дейности. Тя задава общата тематична рамка по проблемите, свързани с корупцията и борбата срещу нея, ориентирайки учителите при разработването на свои собствени програми. Програмата беше представена на експертите от РИО (регионални инспекторати по образование) на националните съвещания през м. септември 2004 г., а през м. октомври 2004 г. със съдействието на ККРБК (Комисията за координация на работата по борбата срещу корупцията) към Министерски съвет беше организиран семинар “Антикорупция” с експертите по философия, история и география в РИО.

· Извънкласни и извънучилищни дейности
Особено държа да  подчертая  големите възможности на извънкласните и извънучилищни дейности за практическо приложение на знанията чрез дейности и инициативи на самите ученици Ето някои форми, които практиката наложи:
Дискусионни клубове
Конкурси за рисунки, есе

Модулно обучение на връстници

Посещение на институции

Проучвания  и работа с документи
· Чрез часа на класа 

Макар и не от първостепенна важност, тази форма също притежава известен ресурс за целите на обучението по превенция на корупцията. Неговото пълноценно използване зависи от мотивацията и подготовката на учителя да посвети часове именно на тази проблематика. Предоставянето на подходяща учебно- помощна литература и подходяща  политика от страна на ръководството на училището са достатъчно условие за мотивиране работата на учителя.
· Национален конкурс за учители “Добри педагогически практики по гражданско обрзование”-  МОН и НИО (Национален институт по образование)
Една от целите на конкурса е да популяризира добри педагогически практики по ГО и да осъществява по този начин своеобразна квалификация на учителите. Най- добрите 10 разработки от изданието на конкурса от 200З г.бяха публикувани в книжка 5/ 2004 г. на Информационен бюлетин”Управление на средното образование” , а получилата първа награда разработка беше публикувана в сайта на МОН, на страницата за гражданското образование (ГО). За тазгодишното издание на конкурса МОН ще напомни на учителите, че ще се радваме да получим и разработки на учители, работили по темата за корупцията. 
· ГО и работата за подобряване училищната среда и взаимодействието между всички участници в живота и управлението на училището

С казаното дотук бяха очертани  основните направления за работа по превенция на корупцията чрез възможностите на гражданското образование. В нормативно и тематично отнощение има достатъчно добри предпоставки и големи възможности за включване на антикорупционната проблематика в учебното съдържание и изобщо в дейностите в училище. По- нататък работата ни ще бъде насочена към начини за по- ефективното използване на този ценен ресурс.
Основен момент в утвърждаването на антикорупционното обучение в гражданското образование е оказването на методическа помощ на учителите чрез популяризирането на добри практики и издаването на  подходяща учебно- помощна литература, която да се ползва едновременно със сега действащите учебници и учебни помагала.
