Сдружение “Елисавета Кларк и Пенка Касабова”, 
София, 1360 ул. Вълчо Георгиев № 10, Fax:9581421, e-mail: s_klark28@abv.bg
Мото на Сдружението: “Малките български деца да бъдат добре родени, добре отгледани и  добре възпитани”.

КРАТКА  ИНФОРМАЦИЯ  ЗА НАШИТЕ  ПАТРОНИ

Елисавета Кляп Кларк е родена на 1 юни 1868 г. в гр. Пловдив в семейството на Джеймс Кларк, първият американски мисионер в България. През 1898 година в гр. Самоков, Елисавета Кларк открива Американската детска градина, а през 1900 г. я премества в гр. София. Елисавета Кларк основава и ръководи първия Курс за подготовка на детски учителки към Американската детска градина. Девизът на Курса е: “Училището е част от живота и трябва да му служи”. В продължение на 35 години тя е директор на градината. 
През 1912 г. Кларк осиновява и отглежда две кръгли сирачета от войната.
На 24 ноември 1928 г. основава Дружество “Фридрих Фрьобел”.
На 15.02.1940 г. Елисавета Кларк основава “Фондация за предучилищно образование в България”, която има за цел да се грижи за правилното отглеждане и възпитание на българското дете. 
През 1940 г. за изключителни заслуги в областта на предучилищното образование в България, Кларк е  удостоена с орден “Св. Св. Кирил и Методий” – І степен от Министерството на народната просвета.

Завършва житейския си път на 12 декември 1942 гоидна. 


 “Елисавета Кларк в най-съвършения смисъл на думата е модерен педагог, за нея не “зная”, а “мога” беше ценното. Тя почиташе индивидуалността на всяко дете и на всеки човек, и не искаше да прави всички еднакви. Ценеше в детето неговата индивидуалност. Стараеше да раздвижи онези скрити сили у човека, които биха го направили по-деен, по-волеви, по-човечен и по-съвършен. Тя често ни повтаряше, че педагогът влияе само и единствено с това, което е самият той, а не с това, което знае и говори.” –  Пенка Касабова

Пенка Милева Касабова е родена е на 12 август 1901 г. в гр. Стара Загора, в прогресивно за времето си семейство. Тя е сестра на известният поет, художник, публицист и театрал Гео Милев. Почина на 12 септември 2000 г.

През 1919 г. тя постъпва в единствения курс за детски учителки на Елисавета Кларк. След завършване на курса Пенка Касабова разбира, че това е нейното призвание. Тя мечтае българското дете да расте, да се учи и възпитава в детски градини, където да се пробужда интереса му към знания и творчество.

През 1925 г. заминава за Америка –. Чикаго, където след тригодишно обучение получава висше образование по предучилищно възпитание в National College for Education и става първата българка с висше образование по специалността предучилищно възпитание.

В периода 1929 – 1932 г. тя е преподавател в Американската детска градина в София, където прилага много нови идеи и методи за работа с децата.

От 1932 до 1942 г. Пенка Касабова е директор на Американската детска градина – години. Създава школа за обучение на детски учителки, школа за родители.

От 1942 г. до последните си дни тя работи за издигането на културата и образованието на всички, които работят с деца и са отговорни за възпитанието и обучението им.. За своя живот тя казва: “Целият си живот  посветих и отдадох за културното издигане на народа  ни…... Моят  личен живот беше детската градина. …  За мен работата с децата беше богослужение.”  

На 08 май 2000 г., ръководството на National College of Education към National Louis University, Dr. Kurtis Mac–Cray-ректор, Dr. Linda Tafel – заместник ректор и Dr. Norma Richard декан, взема решение за учредяване на 10 стипендии на името на “Пенка Милева Касабова”. 
Първите две стипендиантки, избрани с конкурс, проведен на 12 юли 2000 г., са Валя Цолова и Люба Димитрова. 
НАШАТА  ИСТОРИЯ

На 26 май 2000 година, в София – в дома на Пенка Милева Касабова, съгласно волята й, се провежда учредително събрание на Сдружение “Елисавета Кларк и Пенка Касабова”. Присъстващите 22-ма учредители, известни личности и интелектуалци, избират ръководство в  следния състав:

ПОЧЕТЕН ПРЕДСЕДАТЕЛ – ПЕНКА КАСАБОВА

УПРАВИТЕЛЕН СЪВЕТ:

Председател – Райна Захариева, педагог, доктор по психология, 

Членове: 
 Анета Ценова, педагог, логопед

Маргарита Райчева, невропсихолог, доктор по психология

Мария Натина, педагог, доктор по педагогика

   

Мила Куцарова, философ и  културолог

На 12 септември 2000 г. Пенка Касабова пое своя път към вечността.


Сдружение “Елисавета Кларк и Пенка Касабова” е доброволна неправителствена, неполитическа, нерелигиозна организация и е правоприемник на “Фондация за предучилищно образование в България”, учредена с Нотариален акт № 63, том ІІ, регистър 263, дело № 238 от 1940 година за дарение от Елисавета Кляп Кларк и с постоянен секретар Пенка Милева Касабова. При създаването неговите учредители се ръководят от основната цел: да обединят усилия за защита на интересите на най-младите граждани на Република България – децата, посредством тяхното възпитание и обучение, както и чрез образование на родителите им, квалификация и усъвършенстване уменията на учители и специалисти от сферата на общоподпомагащите професии. 

ГЛАВНИ ЦЕЛИ НА СДРУЖЕНИЕТО

· Да възстанови и обогати в условията на съвременното обществено-културно пространство, идеите и целите на Фондацията по предучилищно образование в България”, основана през 1940 г.от Елисавета Кларк и секретар Пенка Касабова.

· Да съдейства за създаването и разпространяването на нови взаимоотношения между деца, родители и учители, изградени на основата на любов, взаимно доверие и отговорност.

· Да прилага нови хуманистични модели за възпитание и обучение на деца, родители и учители и да разпространява получените позитивни резултати.

· Да организира подходящи форми на превантивна помощ на родители и учители във връзка с поведенчески, когнитивни, социални и емоционални проблеми на децата и учениците.

· Да прилага утвърдената международна добра практика за професионална квалификация на специалисти в областта на образованието, на децата, родителите и учителите.

· Да помага за ефективното развитие на обществото в България, като възпитава и обучава малкото дете в ценности, добродетели, духовност и творчество. 

ДЕЙНОСТ ПРЕЗ 2001 година

 
Сдружението е инициатор и изпълнител на мероприятия, свързани със 100 годишнината от рождението на Пенка Милева Касабова:

· Поставяне на паметна плоча на дома, в който Касабова живя през последните години, на 12.08.2001 г. Гости на тържеството са г-н Владимир Атанасов – Министър на МОН, проф.Ст. Жекова, проф.Ив.Марев, доц. Милка Василева – от СУ “Св.Кл.Охридски”; Шарън Майлс-съпруга на американския посланик; живи ученички, приятели и роднини на Пенка Касабова, членовете на Сдружението.

· Издаване на мемоарна книга на Пенка Касабова “Скици по пътя на живота”;

· Представяне на книгата “Скици по пътя на живота” – в Столична библиотека на 26.09.2001 г. Гости на тържеството са интелектуалци, приятели и близки.  

· Провеждане на българо-американска конференция на тема:”Съвременни образователни тенденции в предучилищна възраст” – 19-20 октомври 2001, съвместно с National Louis University – Чикаго, под патронажа на Министерство на образованието и науката и г-жа Шарън Майлс – съпруга на американския посланик. Гост-лектор от Чикаго е д-р Норма Ричард. На конференцията присъстват: преподаватели от академичната общност на всички университети в България, директори на детски градини, детски учителки, психолози, социални работници и студенти. Представени бяха 32 научни съобщения, издаването на сборник от конференцията е под печат. 

ДЕЙНОСТ ПРЕЗ 2002 година

Сфера – Образование

· Организиране на кръгла маса “Диалогът между семейството и училището”организирана от Сдружение “Елисавета Кларк и Пенка Касабова” съвместно с Министерство на образованието и науката на 11.01.2002 г.

· Участие в Междуведомствена комисия за изработване на национална програма за защита здравето и безопасността на децата и младежите в Комисия ”Семейна среда”; 

· Включване инициативи на Сдружението в “Национална програма за децата на България”;

· Работа по проект “Училище за родители” – с район “Оборище” (2002-2004).
Сфера – Обучение

· Провеждане на конкурс за 2 стипендии на името на“Пенка Милева Касабова” за обучение в National Louis University – Чикаго.

ДЕЙНОСТ ПРЕЗ 2003 година

· Разширяване дейността на “Училище за родители” – пътуващи семинари в страната.

· Организиране на международна конференция на тема “Предучилищно възпитание и интеграция” съвместно с National Louis University – Чикаго, октомври 2003 г. патрони на конференцията са Министър на образованието и науката, доц. д-р Игор Дамянов и съпругата на Посланика на САЩ в България, г-жа Кати Пардю. Съорганизатори на конференцията са National Louis University – Чикаго и ОМЕР – България –доц. Елена Русинова.

· Издаване на Сборник “Предучилищно възпитание и интеграция”

· Работа по Проект”Педагогически модел за антикорупционно образование в средното училище”, финансиран от Американската агенция за международно развитие и “Коалиция 2000”.
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