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доц. д-р  Игор Дамянов пред участниците в научно-практическата конференция:


“Педагогически модел за антикорупционно образование 

в средното училище”, София 29 януари 2005 г.

Като обществено явление, което накърнява правата на гражданите и равенството им пред закона, противодействието на корупционните прояви е само по себе си критерий за степента на демократизиране на институциите. Основен измерител за напредъка на България в процеса на присъединяване към европейските структури е и ефективността на противопоставянето срещу корупционни явления.
Борбата срещу корупцията беше обявена за приоритет в работата на правителството още с поемането на управлението на страната през 2001 г. През октомври същата година с решение на Министерския съвет бе приета Национална стратегия за противодействие на корупцията. Утвърдена бе и Програма за изпълнението й. През февруари 2002 г. бе създадена специалната правителствена Комисия за координация на работата по борбата с корупцията.
Следва ли от всичко това, че корупционните явления са “взели връх” в обществото ни, а степента на разкриваемостта им – съответно е ниска? Още повече, че според световната съдебна практика корупцията е сред най-трудно доказуемите престъпления. 
Изводът по-скоро е, че този сериозен проблем на съвременността е поставен в центъра на дневния ред на обществото. Проучвания на международни неправителствени организации – като Transparency International, ни поставят в средата на таблиците по степен на корупционни прояви. 
Корпуцията е инкриминирана в българското законодателство. Действията по превенцията обединяват усилията на държавни институции и неправителствени организации. Ще напомня, че само през януари 2005 г. два форума на най-високо равнище, ангажирали изявени общественици, социолози, учени, политици – анализираха различни корупционни действия, представяха добри практики и методи за противодействие.
Непримиримостта на гражданското общество към прояви на корупция е в пряка зависимост от разпространяването на информация, от усвояването на знания и умения. Активната гражданска позиция, познаването на закона са основополагащи за модерното образование. Целенасочено и силно гражданско образование  може във висока степен да гарантира нетолерантност у хората към престъпните практики. Нещо повече – системното качествено обучение, ангажиращо преподаватели и обучавани, само по себе си обезсилва наложили се “сенчести” практики, елиминира условия за злоупотреби. Резултатът от такъв процес на обучение вече показва не само натрупани познания и възпитателен ефект, а и практически парира действия, които обществото ни е приело за “правила за поведение”. Тук са и нерегламентираните частни уроци, и “доброволните” дарения за училища и подаръците за гимназиални и академични преподаватели. 

Днес наша конкретна, но и дългосрочна цел е антикорупционното образование на българските граждани и особено на младите хора. Тук ключова роля има училището и то в целия курс на обучение – от 1 до 12 клас. Освен че изгражда ценностни нагласи, то дава модели за активно участие в обществения живот. Училището е институцията, която е в най-пряка връзка със семейството на младия човек – на практика огромната част от обществото е ангажирана пряко или косвено с училищни дейности. Ресурсът, с който образователната ни система разполага, би имал решаващ ефект за преодоляване на бариери пред работата ни за превенция и противодействие на корупцията. Самата учебна документация, държавните образователни изисквания, програмите и учебното съдържание на предметите от културно-образователната област “Обществени науки и религия” са не само условия, но съдържат мощен потенциал за антикорупционно обучение. Доказателство за това дават добрите педагогически практики и множество проекти, в които участват десетки български училища и в които са ангажирани стотици учители и ученици. 
Самата днешна конференция и резултатите, плод на едногодишния труд по проект на тема “Педагогически модел за антикорупционно образование в средното училище”, разработен от сдружението “Елисавета Кларк и Пенка Касабова”, убедително доказват, че надеждната основа за превенция и борба срещу корупцията е именно антикорупционното образование.

